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cuestionario. EI estudio se ha realizado mediante entrevistas directas a una

Para la mejor lectura y comprensión del informe es necesario hacer aquí

específicamente, Cataluña y los catalanes, con sus símbolos nacionales y

EUDOX SA.Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

algunas de sus señas de identidad, con sus líderes y con su cultura y cómo los

comunidades que constituyen España. En esta ocasión, el objeto es,

EI presente informe da cuenta de los principales resultados de la

investigación realizada por Eudox, S.A. sobre algunos aspectos de la imagen

que Cataluña y los catalanes tienen en el resto de España. EI tema no es

algunos de los estereotipos de atribución mas frecuente a las diferentes

algunas precisiones sobre la metodología de la investigación y sobre el

nuevo y ya se han realizado investigaciones1 2 que ponen en evidencia

ven y los reconocen el resto de los españoles.

de identificación, en el que se han recogido las sugerencias aportadas por el

muestra de la población española de uno y otro sexo de 18 y mas años,

utilizando un cuestionario precodificado que consta de 61. items y 7 preguntas

casos, se han expresado de forma numérica a fin de matizarlos y de facilitar su

cliente y se han utilizado escalas de opinión cuyos resultados, en algunos

lectura e interpretación. La pregunta abierta que hace referencia a los

1 Centro de Investigaciones Sociol6gicas: Identidades. actitudes y estereotipo s en la España de las
autonomías, estudio 2.123 (1996)
2 GARCIA FERRANDO Y omos: La conciencia nacional yregional en la Espada de las autonomías,
Centro de Investigaciones Sociológicas, Madrid 1994

4
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personajes de la cultura catalana se ha codificado con posterioridad,

respetando el nombre concreto de los citados mas frecuentemente y

agrupando en categorías los de menor frecuencia.

Para algunos analisis y dado el tamaño de la muestra en cada

Comunidad Autónoma, éstas se han agrupado en función de la influencia

cultural en unos casos y de la proximidad territorial entre las que son mas

dispares culturalmente o carecen de una afinidad cultural explícita, dejando sin

La selección de la última unidad de muestreo se ha realizado por el

método de rutas con punto de arranque aleatorio y por cuotas de sexo y edad,

en 93 puntos de muestreo distribuidos por toda la geografía nacional,

conforme a los estratos previamente establecidos. Para datos globales y con

un nivel de confianza del 95,5% (K=2), considerando una dispersión maxima,

el error estimado es de +/- 2,88.

EUDOX, S.A.Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

La muestra utilizada se explica pormenorizadamente en el apartado de

metodología de este informe, pero conviene recordar aquí que no se ha hecho

ninguna ponderación ni sobrerrepresentación de la muestra de ninguna de las

zonas. Esta se ha diseñado de forma estratificada cruzando la Comunidad

Autónoma y el tamaño de habitat con una afijación proporcional entre los

diferentes estratos. Por esta razón algunos de los resultados, como la

intención de voto, se refieren a procesos electorales generales y no se deben

extrapolar a procesos electorales autonómicos.
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agrupar, sin embargo, las comunidades lIamadas históricas: Galicia, País

Vasco y Cataluña. Esto nos ha permitido contar con una representación

adecuada en cada agrupación de CC.AA. para abordar validamente las

opiniones, actitudes y percepción de sus habitantes en ese marco territorial. La

agrupación empleada y la denominación de cada zona son las siguientes:

Sur: que comprende las Comunidades Autónomas de Andalucía,

Extremadura, Murcia y Canarias.

Centro: Castilla y León, Ca,stillaLa Mancha y Madrid, a las que se han unido,

Aragón, La Rioja y Navarra..

Levante: Comunidad Valenciana y Saleares.

Norte: Asturias y Cantabria.

EUDOX, S.A.Estudio sobre la imagen de Catalllña en España

Nuestro informe esta estructurado en 15 apartados, mas un anexo, en

los que se dèscriben las particularidades técnicas de la investigación y se

incluyen algunas tablas estadísticas usadas en el analisis de los datos. La

parte introductoria se ocupa de algunos aspectos generales y, a partir del

primer apartado, se reproducen y comentan los principales resultados

obtenidos en la aplicación del cuestionario. La última parte sintetiza estos

resultados y las conclusiones a las que nos han llevada, que han de

interpretarse en el contexto del conjunta de la investigación y del informe

completo.
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Los anexos, por su lado, recogen la información técnica acerca de la

metodología utilizada, el trabajo de campo y el cuestionario, así como un

conjunto de tablas con las medias y desviaciones típicas de las respuestas

numéricas.

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España EUDOX, S.A.



En la presente investigación, la pertenencia a, y la identificación con,
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2~ ..ASPECTOS GENERALES.RESIDENCIAY .....
SATISFACCIÓN.-

2.1. Origen y residencia.-

EUDOX. S.A.

una comunidad es uno de los aspectos fundamentales para entender las

variaciones que se producen en las actitudes hacia Cataluña y los catalanes y

en la percepción que de ambos tenemos.

Tradicionalmente, las comunidades o zonas de mayor emigración han

sida Castilla, Andalucía y Galícia, mientras que las principales receptoras son

las que han tenido un desarrollo industrial mas acentuado y una gran

necesidad de mano de obra proveniente de otras zonas de España. En estas

circunstancias, desde el S. XIX, Cataluña y el País Vasco, a los que

posteriormente se unieron Valencia y Asturias, han sido los que han contado

con saldos migratorios positivos. Desde hace casi 30 años, la emigración

interior se ha estabilizado paulatinamente (aunque sigan siendo importantes

los flujos migratorios hacia zonas muy concretas) y las nuevas generaciones

son menos propensas a abandonar sus comunidades de origen.

8
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La mayor parte de los españoles, el 76%, residen en la comunidad en la

relativamente baja, sobre todo si la comparamos con la de hace escasamente

Tabla 2-1.-0rigen de los consultados, según la zona de residencia

EUDOX, SA.Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

que han nacido. Sol~mente el 21 % se ha desplazado a otros territorios por

diferentes motivos. La tasa de desplazamiento es, en estos momentos,

30 años. Solamente Cataluña y, en menor medida Levante (Comunidad

Valenciana y Saleares), registran actualmente un porcentaje apreciable de

destacar que el 40% de los habitantes de Cataluña siguen perteneciendo a Ja

habitantes originarios de otros lugares de la geografía española. Hay que

primera y segunda generación de emigrantes, posiblemente porque la

reposición de esta población es muy alta en comparación con la que se

Ha nacido en Ha nacido Ha nacido

esta C.A. en otra C.A. en otro país

Galicia 83,9 5,7 10,3

País Vasco 78,S 16,9 4,6

Cataluña 57,2 40,1 2,1

Levante 69,1 28,8 2,2

Sur 89,8 8 2,2

Centro 72,7 23,9 3,4

Norte 78,4 17,6 3,9

TOTAL 76 21 3

registra en otros lugares, en los cuales los emigrantes se asentaron de manera

mas definitiva. Sin embargo, si esta ha sida así hasta ahora, también lo es que

la mayor parte de los consultados que viven en Cataluña no han manifestada

l
l
L
l
lli.

L
t
~

~.I.

l
L
'.'I

l
l
k:

"L
L
L
L
l
l



10

Grafico 1.- Porcentaje de entrevistados que han nacido en la comunidad
en la que residen

ningún deseo de abandonar esta Comunidad. Esto significa que sus

aspiraciones para el futuro se encuentran en Cataluña y no en su lugar de

origen. En el caso de Galícia, su caracter de tierra de emigración al extranjero

lo evidencia el significativo porcentaje de los que han nacido en otros países,

que es superior, incluso, al de los nacidos en otras CC.M.

10090

EUDOX, S.A.

807060&040302010o

Galieia

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

PalsVaseo

Cataluña

Centro

Levante

La estabilidad y las oportunidades de vida se siguen distribuyendo

desigualmente por todo el territorio nacional, pero las diferencias son menores

que antes y las comunidades tradicionalmente receptoras tienen menos

necesidad de mano de obra proveniente de otras zonas, a lo que se une que el

deseo de cambio es menor que antaño, si bien esta circunstancia no es la

misma en todas las comunidades autónomas. Solamente el 12% de los

españoles estarían dispuestos, en la actualidad, a desplazarse a otro lugar del

país. Esto sugiere que se trata de un deseo meramente potencial, que no
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manifestado su intención de vivir donde residen en la actualidad.

salir de allí. Se encuentran satisfechos en su tierra y los desplazamientos por

EUDOX, S.A.

edad de los consultados. En cualquier caso, en todos los lugares de nuestra

Esto es mas evidente entre los habitantes del sur de nuestro país y

Tabla 2-2.- Porcentaje de entrevistados que desean quedarse o cambiar
de C.A., según la zona de origen

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

implica ninguna decisión. Y este deseo de cambiar de lugar de residencia

dentro de España varía según las zonas de origen, pero no demasiado con la

geografía predomina hoy el deseo de estabilidad en el territorio.

entre los que viven en Asturias y Cantabria, en tanto que los mayores deseos

españoles de las comunidades del sur manifiestan claramente que no quieren

contenidas, se dan en Galicia y en las comunidades de la meseta. Los

de desplazarse a otros lugares, siempre expresados mediante unas cifras muy

motivos económicos las realizan con una expectativa de retorno. En el País

intensidad bastante reducida, si se la compara con la de quienes han

Vasco y Levante aparecen algunas manifestaciones de cambio, pero con

Quedarse en su C.A. Irse a otro lugar

Galicia 78,2 17,2

País Vasco 83,1 13.8

Cataluña 87,7 9,6

Levante 86,3 13,7

Sur 92,6 6,5

Centro 81,6 14,9

Norte 90,2 7,8

TOTAL 86 12
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Autónomas no son tan atractivas como las anteriores a la hora de seleccionar

un lugar alternativo al de residencia actual.

EUDOX S.A.

De los que desean desplazarse, el 23% dirigen sus miradas hacia

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

Tabla 2-3.- Porcentaje de entrevistados que desean quedarse o cambiar
de C.A., según grupos de edad

oportunidades de vida que siguen ofreciendo. EI resto de las Comunidades

lugar distinto de la comunidad en la que residen actualmente. Cataluña y

zonas de España a situarse como objetivo de quienes desearían vivir en un

Andalucía, que posee bastante atractivo para los españoles. Esta comunidad

ha pasado de ser una contribuyente neta a los flujos migratorios hacia otras

Madrid siguen a Andalucía en sus preferencias, manteniéndose a la cabeza

como receptoras netas de emigración, a causa desde luego de las

Quedarse Irse a otro NS/NC

en su C.A. lugar

18-29 años 82,9 13,6 3,5

30-44 83,9 13,4 2,7

45-59 89,9 8,5 8,5

60 Ymas 3,5 2,7 1,6

TOTAL 86 12 2



13

Si el deseo de cambio y movilidad se distribuye desigualmente entre las

diferentes zonas de España, lo mismo sucede en cuanto a la C,A. preferida

EUDOX, S.A.

Quedarse en su C,A. 86

Irse a otro lugar - 12

NS/NC 2

.

Andalucía 20%

Cataluña 17%

Madrid 12%
<.

Comunidad Valenciana 8

Castilla y León 7

Canarias 6

Galícia 5

Aragón 4
"

País Vasco 4

Extremadura 4

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

Tabla 2-4.- Si Vd. pudiera elegir, ¿Ie gustaría quedarse a vivir en esta C.A.
,

o se iría a vivir a otro lugar de España?

a Cataluña, primera que a ningún otro lugar. Entre los que desean irse del País

como destino. Andalucía no lo es para los gallegos, que se dirigen sobre todo

Vasco, Castilla y Andalucía son los lugares preferidos, quizés porque allí se

encuentra su lugar de nacimiento. EI tamaño de la muestra en esta comunidad

cuestión. En el caso de andaluces y catalanes, los habitantes se eligen

no nos permite realizar tampoco otras comparaciones significativas sobre esta
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decantan claramente por Cataluña como tierra de oportunidades.

nada tienen que ver con lo que buscan los mas jóvenes, que se deciden por

actual, mientras que el resto de los españoles prefiere Andalucía.

EUDOX, S.A.Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

La predisposición a mencionar Andalucía como lugar para desplazarse

mutuamente a la hora de buscar para vivir un lugar alternativa a su residencia

Tabla 2-5.- Comunidad Autónoma preferida para irse a vivir, según su

lugar de residencia actual (Base: les gustaria irse a vivir a otra C.A.)

se modifica en función de la edad de los consultados. Las personas de mayor

edad se deciden por las tierras del sur basandose en criterios que poca o

simplemente de ampliar sus expectativas. Esta es la razón por la que se

comunidades donde puedan cumplir sus aspiraciones de estudio, trabajo o

Tabla 2-6.- Comunidad Autónoma preferida para irse a vivir, según la edad

de los consultados (Base: les gustaria irse a vivir a otra C.A.)

Lugar de residencia actual C.A. preferida para irse a vivir

Galicia Cataluña

País Vasco Castilla y Andalucía

Levante Andalucía

Levante Andalucía y Cataluña

Sur Cataluña

Centro Andalucía

Grupos de edad C.A. preferida para irse a vivir

18-29 Cataluña

30-44 Cataluña, Andalucía y Madrid

45-59 Andalucía

60 y mas Andalucía
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2.2. .-Satisfacción y valoración de las Comunidades Autónomas

Los españoles, como ya se ha dicho, se manifiestan muy satisfechos de

vivir en la Comunidad Autónoma en la que residen. EI 93% así lo hace y

solamente los residentes en Galicia se apartan ligeramente de esta

satisfacción unanime. EI 18% de los gallegos no comparte este sentimiento

general.

En la valoración del lugar donde se vive y en el que se ha nacido entran

en juego componentes de la estima personal que, en ocasiones, se mezclan

con el aprecio de la tierra y la cultura a la que se pertenece. Esta circunstancia

es menos evkjente para los que no han nacido en el lugar en el-que en estos

momentos residen y su valoración se aleja de la que hacen los oriundos del

lugar donde viven.

EUDOX S.A.Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

EI grado de satisfacción de cada individuo con su C.A guarda relación

con su identificación con este ambito territorial y con el deseo manifiesto de

seguir viviendo allí. En conjunto, los datos obtenidos permiten afirmar que,

globalmente, los entrevistados se encuentran bastante satisfechos de vivir en

su C.A, que son relativamente bajos los porcentajes de quienes desearían

cambiar y que esto se confirma en las respuestas a la pregunta directa acerca

de la satisfacción que sienten por vivir en su C.A.
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esta valoración.

Sin embargo, a pesar de la muy alta satisfacción por vivir en la tierra

donde residen, no todos los entrevistados declaran que la situación general de

EUDO)(, S.A.

La crisis económica, el desmantelamiento del tejido industrial tradicional

Tabla 2-7.- Grado de satisfacción de vivir en su Comunidad Autónoma,
según el lugar de residencia

su C.A. es lo buena que ellos desearían. EI agrado que manifiestan forma

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

significa que no reconozcan las carencias o dificultades de su comunidad:

parte esencial de la valoración que hacen de su vida personal y descalificar su

lugar de residencia entrañaría una devaluación íntima de su vida. Pero esc no

Para el 61% de los españoles, la situación general de su C.A. es buena o muy

o CC.AA. del país, y la edad de los entrevistados influye poderosamente en

buena, mientras que un 32% la califica de regular y un escaso 7% le atribuye

una situación general mala,o muy mala. Tanto la satisfacción con su lugar de

residencia como la valoración que realizan no es la misma en todas las zonas

y las dificultades del sector agrario no han afectado a todas las zonas por

Muy/Bastante Poco o Nada Ns/Nc

satisfechos satisfechos

Galicia 80,S 18,4 1,1

País Vasco 95,4 4,6 --
Cataluña 96,3 3,7 --
Levante 96,4 3,6 --
Sur 95 4,6 0,3

Centro 90,S 9,2 0,3

Norte 94,2 5,9 --
TOTAL 93 6,8 0,3
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cantabros la situación de sus comunidades, que se aleja bastante de la que

niveles de renta apreciables hasta la década de los 80.

EUDOX S.A.

Tabla 2-8.-Valoración de la situación general de su Comunidad Autónoma,
según el lugar de residencia de los entrevistados

de lo que objetivamente ha sucedido en esa zona y denota el desencanto y

igual. Llama poderosamente la atención cómo evalúan los asturianos y los

que ha visto amenazado su porvenir sin disponer de alternativas capaces de

realizan los habitantes de otras C.A. La percepción de su situación va mas alia

desesperanza por el futuro que les embarga. La crisis minera y la de las

Estudio sobre /0 imagen de Cata/uña en España

grandes industrias siderometalurgicas ha afectado singularmente a esta zona,

conformar expectativa s esperanzadoras para una población que poseía unos

Muy Regular MalaI Muy Ns/Nc

BuenalBuena mala

Galicia 54 37,9 6,9 1,1

País Vasco 73,8 16,9 7,7 1,5

Cataluña €¡6,9 28,3 2,7 2,1

Levante 74,2 13,7 2,2 --
Sur 51,4 38,4 9,3 0,9

Centro 60,4 31,6 6,8 1,1

Norte 19,6 62,7 13,7 3,9

TOTAL 61 32 6 1,3
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bondad de la situación difiere bastante entre las comunidades: mas del 70%

Otras comunidades, han solventado estas o parecidas dificultades de

• Malai Muy mala
l1li Muy BuenaIBuena

" EUDOX, S.A.

90 1008070605040302010o

Galicia

Levante

Catalufia

Pals Vasca

Grafico 2.- Valoración de la situación general de su Comunidad Autónoma, segón
ellugar de residencia

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

forma diferente y sus habitantes aprecian mayoritariamente que la situación

por la que atraviesa su C.A. es positiva. La intensidad con la que valoran la

situación de sus comunidades es muy buena o buena, mientras que el 67% de

de los residentes en el País Vasco y en el Levante español aprecian que la

los catalanes y el 60% de los que habitan en las comunidades del centro de

España comparten esta valoración. En menor medida, pero siempre de forma

mayoritaria, el 54% de los gallegos y el 51% de los que residen en el sur

aprecian que es positiva la situación de sus respectivas comunidades.
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Tabla 2-9

Valoración que realizan los españoles de las diferentes Comunidades Autónomas (Media de una escala de O a 10)

Zona de residencia de los entrevistados

6.6
7
6.5
7.2
6.8
7.5
6,53
7.1
6.7
6.6
6.9
6.4

Sur Centro
:1]:1:::::':,::::::I:::,::.::::,:::::II. 7
6.5
6.9
6.7

7
6.4
6.4
6.1 6.3
6.4 6.5
~¡~::::::.:I::::::::::tI 6.3
6.8 7.05
7.2
:Q¡4~f::
6.2
4.9
6.2
5.4

Levante
6.6
6.5
6.5

6
6.3
6.2
5,87
6.15
5.6
5.9
5.5

6.8
6.5
6.6
6.2
6,23
6.5

1~1::::I:It:I,::::::::I:::n:::::::::: 6.4
6.7 6.3
5 5.95

Galicia País Vasco Cataluña
7.1
6.9
6.7
6.7
6.8 .
6,8
6.5
6.3

6.78 5.9
6.5 .5.7
7 6.1
6.17 5.6
6.5 5.9
6,4 6
6.2 5.3
6.2 5.8
5.3 6.5
5.9 5.9
6 5.4

JI~:£::::::::II:::::::::::t::nn:::n: 6.3
6.3 5
6 5,34
6.1
5.6
5.9
5.8

TOTAL
7,23
6,68
6.95
6.72
6.94
6,9
6.48
6.58
6.59
6.67
6.29
6.87
6.87
6,2
6.52
5.85
6.34
5.68

Andalucía
Ara ón
Asturias
Baleares
Canari as
Cantabria
Castilla-La Mancha
Castilla León
Cataluña
Comunidad Valenciana
Extremadura
Galicia
Madrid
Murcia
Navarra
País Vasco
La Rio.a
Ceuta Melilla
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La mejor imagen se tiene de los propios habitantes, especialmente en

aquellas Comunidades Autónomas con una identidad histórica y/o cultural mas

arraigada y potente, como sucede con el País Vasco, Cataluña, Andalucía,

Asturias/Cantabria o la Comunidad Valenciana, a la vez que se siente un

Pero ademés de saber cómo valoran los entrevistados a las

comunidades propias, nos interesa tambien el aprecio que sienten por las

demés. Este indicador permite que se reflejen algunas actitudes positivas

hacia el grupo o territorio propios y las negativas o de hostilidad hacia otros

colectivos. La valoración excesiva del propio grupo denota el afén por marcar

diferencias ostensibles frente a los demés, acentuando lo que diferencia y

subvalorando el resto.

EUDOX, S.A.Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

En conjunto, las 17 Comunidades Autónomas cuentan con un

importante respa/do por parte de los que no viven en elias. No parecen existir

actualmente en España prejuicios acentuados hacia algunas C.A. (en todos

los casos, las pun~uacioneshan sido superiores a S, lo que supone, al menos,

una cierta actitud positiva). Los afectos hacia cada una se han medido por la

estima que les merecen a los consultados mediante una escala de 10 puntos

con la que se pueden matizar mejor, como si de una nota se tratara, estos

sentimientos. Indudablemente, esta valoración posee una importante carga de

apoyo personal hacia la propia tierra, que se refuerza con relación a la

inclinación que sentimos hacia otros lugares, que esté muy influida por la

posición desde la que valoramos y que tiene en cuenta no sólo cómo nos

vemos sino cómo vemos a los demés desde nuestra realidad.
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aprecio fuerte por las comunidades que son afines culturalmente. Ello no es

óbice para que se reconozcan los valores de las demas. Así se produce en

aquellas comunidades que se valoran a sí mismas, en primer lugar, excepto en

el País Vasco, cuyos habitantes son mucho mas parcos al valorar a las

comunidades mas alejadas culturalmente.

Es obvio, por lo tanto, que existen en España unas CC.AA. preferidas a

otras, o cuya estima sugiere un mayor aprecio. En el conjunto de las

Comunidades Autónomas" Andalucía es la mejor acogida por los demas

españoles, salvo por los propios andaluces. A continuación figuran Asturias y

Canarias, seguidas de Galicia y Madrid. Las menos valoradas, aunque con

puntuaciones que superan ampliamente el 5, son el País Vasco y Ceuta y

Melilla. Cataluña obtiene una buena valoración (por encima de 6) en todas las

zonas, exceptuando Galicia, cuyos habitantes le otorgan la menor valoración

(5,3) de todas'las CC.AA..

EUDOX, S.A.Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

Los habitantes de las diferentes zonas y CC.AA. no han seguido, en

todos los casos, estas preferencias generales. Para los vascos, Andalucía no

es merecedora de una puntuación tan alta y son los que en menor medida

aprecian los valores de esta comunidad. Para ellos, Navarra, La Rioja,

Cataluña o Galicia son las mas merecedoras de su aprecio, mientras que

comunidades como Madrid y Ceuta y Melilla o, en menor medida, Castilla La

Mancha y Extremadura no despiertan entre ellos una gran simpatía. Andalucía,

Extremadura y Murcia, por el contrario, sienten una fuerte atracción por Madrid

y Canarias, pera son las únicas que valoran al País Vasco por debajo de cinca.
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EUDOX S.A.Estudio sobre /0 imagen de Cata/uña en España

Los catalanes, sin embargo, va/oran bastante al resto de comunidades,

y en especial a Andalucía. No tienen reparos en apreciar aspectos positivos en

otras CC.AA. situandose ellos, como ocurre en otras zonas, a la cabeza. EI

País Vasco recibe una baja puntuación por parte de casi todos los españoles,

excepto de los catalanes y los que residen en la zona norte de España, entre

los que la estima es recíproca.

La valoración que hacen de Cataluña los residentes en otras

comunidades es bastante alta, excepto la que realizan los gallegos que, sin

llegar a ser negativa, es la mas baja de todas las CC.AA.. Por otro lado,

también se pone de manifiesto que un mayor conocimiento de Cataluña, o un

mayor sentimiento de proximidad a su realidad a través de los viajes realizados

a esa comunidad, o el hecho de haber vívido un tiempo en su territorio,

aumentan sensiblemente la estima que sienten por ella los consultados. Por el

contrario, los que no la conocen directamente rebajan la puntuación media del

conjunto de españoles. La cercanía a Cataluña por los motivos mencionados

pone en evidencia que los españoles apreciamos mas sus bondades a medida

que la conocemos mejor pero que, en ningún caso, la calificamos

negativamente.

L
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Estudio sobre /0 imagen de Cata/uña en España

Valoración de las Comunidades Autonomas por
el total de españoles y por los catalanes

Ceuta y Melilla

La Rioja

PaísVasco

Navarra

Murcla

Madrid

Galicia

Extremadura

Comunidad
Valenciana

Cataluña

Castilla y León

Castllla-La Mancha

Canarias

Baleares

Asturias

Aragón

Andalucla

EUDOX, S.A.

D,DO 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 6,00 7,00 8,00 9,00

l
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geografica, social o culturalmente.

importancia que se les otorga respecto a otras noticias o asuntos tal vez mas

integrar lo ajeno con lo propio y revelan nuestra apertura a espacios alejados

EUDOX S.A.

EI interés por lo que ocurre en algunos ambitos geograficos y el

Tabla 3-1.- ¿Cuales son las noticias/informaciones por las que siente un

interés preferente en estos momentos?

Estudio sobre la imagen de Cataluña en EspaPia

3. ~INFORMACIONE INTERÉSPOR LOS ASUNTOSDi:
,ESPAÑA Y CATALUÑA...

3.1. Interés por, e información sobre, Cataluña.-

conocimiento o la información que se tiene sobre ellos, permiten valorar la

relevantes para nuestra vida cotidiana. La afinidad y simpatía por un espacio

geografico determinado también se mide por la atención con la que se siguen

sus noticias y anticipan, en muèhas ocasiones, nuestra capacidad para

Vive en Cataluña TOTAL

Sobre su localidad/ciudad 15 16
Sobre su Comunidad Autónoma 25 21

Sobre otras CC.AA. 2 3
Sobre España 53 53

Sobre Otros paises 3 5
Ninguna 2 2
Ns/Nc 1 --
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EI desigual interés por estar al día sobre lo que pasa en estos ambitos

se diluye cuando hablamos de nuestra ciudad, nuestro pueblo o la localidad en

la que residimos que es, en definitiva, donde se centra el mayor interés de los

españoles si no se trata de elegir. Ahora bien, cuando identificamos el ambito

EUDOX S.A.Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

por el que los entrevistados sienten un interés predominante o prioritario, no

L
l
,

Lc

'r:--

L
l

cabe ninguna duda acerca de la tendencia. La atención preferente se dirige al

país en su conjunto, quedando relegados los demas ambitos a un segundo

plano. En cuanto a este asunto, los catalanes realízan una priorización similar,

por no decir idéntica, a la del resto de los españoles.

Cuando las respuestas se desglosan por CC.AA., en otras dan mayor

importancia a ambitos mas cercanos. En concreto, el País Vasco prioriza la

información de su propia C.A. sobre el resto de los ambitos territorial es,

ademas de no mostrar el menor interés por lo que ocurre en otras CC.AA;

L
Galícia da mucha importancia al ambito local aunque no lo sitúa en la primera

posición de su interés y para Asturias y Cantabria el ambito autónomico es tan

L
i.
I

importante como el país en su conjunto a la hora de establecer la prelación

entre las noticias por las que sienten mayor interés.

Tabla 3-2.- ¿Cuales son las noticias/informaciones por las que siente un
interés preferente en estos momentos?, según zona de residencia

L
L
L
l
L

Galicia País Levante Sur Centro Norte

Vasco

Localidad/ciudad 26,4 16,9 14,4 14,6 12,1 11,8

C.A. 26,4 47,7 19,4 28,8 19 41,2

Otras CC.AA. 4,6 -- 0,7 0,9 1,4 2

España 37,9 23,1 59 50,2 63,5 43,1

Otros países 2,3 6,2 2,2 3,4 2,3 2

25
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Tabla 3-3.- ¿Se considera Vd. muy, bastante, poco o nada al corriente de
lo que pasa en España? ¿Y en Cataluña?

La información que dicen tener los españoles sobre los asuntos

catalanes no es amplia, pero sí es significativa, salvo entre los que viven

actualmente en Cataluña. No obstante, se observa que el grado de proximidad

a Cataluña, en función de las visitas realizadas o de haber vivido allí,

incrementa significativamente el grado de conocimiento que se posee sobre la

realidad de Cataluña.

España Cataluña

Total Vive en Total Vive en

Cataluña Cataluña

Muy/Bastante al corriente 68 62 37 63
Poco/Nada al corriente 31 37 62 34
NS/NC 1 1 1 3

EUDOX, S.A.Estudio sobre la imagen de Catalui'la en España

Cuestión distinta es el traslado de ese interés a la voluntad de recibir

información suficiente para estar al día de las cuestiones que se consideran de

mayor trascendencia sobre España o sobre Cataluña. Un porcentaje

mayoritario de los españoles se considera al corriente de lo que pasa en

España, mientras que entre los catalanes ese porcentaje desciende

Iigeramente. No ocurre lo mismo cuando de lo que se trata es de prestar

atención a lo que ocurre en Cataluña. Aún así, el 37% de los entrevistados se

considera suficientemente informado para afirmar que esta al corriente de lo

que pasa en Cataluña, mientras que los propios catalanes casi duplican esa

cifra, situando al mismo nivel su información sobre lo que ocurre en su C.A. y

lo que ocurre en el resto de España, lo cual puede interpretarse como

preferencia por aquélla o como expresión de un grado superior de información

en general.
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Cataluña es diferente según la edad de los entrevistados. Como se ha puesto

toda entre los 30 y 44 años, mientras que los que demuestran un mayor

También el nivel de información sobre lo que pasa en España y en

EUDOX, SA.

Tabla 3-4.- Nivel de información sobre lo que ocurre en Cataluña según la
relación que han mantenido con ella

Tabla 3-5.- Nivel de información sobre lo que ocurre en Cataluña según la
edad de los entrevistados

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

de manifiesto en otras investigaciones, las personas que tienen mayor nivel de

información y mas interés por obtenerla son los de edades intermedias, sobre

desinterés por estas noticias pertenecen a generaciones mas jóvenes.

La han Han vivido Nunca han Vive en TOTAL

visitada en Cataluña estada Cataluña

Muy/Bastante al 39 41 23 63 37

corriente

Poca/Nada al 60 56 76 34 62

corriente

18-29 30-44 45-59 60 Y mas

Muy/Bastante al 28,1 47,1 37,1 34,3

corriente

Poca/Nada al 69,9 52,4 61,2 63,9

corriente

Pera, ademas de lo dicho, es necesario conocer el interés que

despiertan estas cuestiones cuando las abordan los diferentes medios de

comunicación. Y, en este caso, los entrevistados han mostrada un viva interés

por elias, superior al que pone de manifiesto su nivel de información sobre

Cataluña. EI interés por los asuntos catalanes que se pone de manifiesto por la

27
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frecuencia con la que se siguen las noticias relacionadas con Cataluña es muy

amplio entre los españoles, aunque no mayoritario.

Tabla 3-6.- Interés por las noticias relacionadas con Cataluña (Frecuencia
con la que se siguen las noticias de Cataluña que transmiten los medios

de comunicación)

Vive en Cataluña TOTAL

Siempre/casi siempre/con frecuencia 84 46

Ocasionalmente/rara vezlnunca 16 56

Ns/Nc 1 1

EI ¡nterés genérico sobre Cataluña que demuestra el seguimiento de las

noticias que tienen origen en esa comunidad es mas intensa entre los

NuncaRara vezOcas.Con frec.Casi siempre

Grafico 3.- Interés por las noticias relacionadas con Cataluña

45
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o
Siempre

españoles de edad intermedia, con estudios superiores y que se

L
l

autoposicionan a la izquierda en la escala ideológica. La relación con el nivel

de estudios es directamente lineal: a medida que el nivel educativo se eleva,

se incrementa la frecuencia con la que se accede a las informaciones sobre

L
l';«.

Cataluña. Este ¡nterés genérico se transforma cuando se abordan cuestiones

concretas sobre Cataluña que tienen un seguimiento muy desigual por parte

28
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de los españoles y cuyo perfil no es del toda similar al que hemos comentada,

como se comprueba en el apartada 3.2.

Tabla 3-7.- Interés por las noticias relacionadas con Cataluña, según
diversas variables (Frecuencia con la que se siguen las noticias de
Cataluña que transmiten los medios de comunicación)

5iempre/casi siemprel con Ocasionalmente/rara
freeueneia vel! nunea

Ideología
Extrema IZQuierda 37,5 . 62,5
IZQuierda 51,4 48,3
Centro 47,6 51,9
Derecha 39,6 59,7
Extrema Derecha 41,4 58,5

Grupos de edad
18-29 38,8 60,9
30-44 50,3 429,7
45-59 42,9 56,7
60 y mas 42,3 56

Nivel de estudios
Primarios 40,7 58,6
Secundarios 44,6 55,4
Medios 47,5 52,5
Superiores 59,4 40,6

Tabla 3-8.- Frecuencia con la que se comenta con familiares o amigos
cuestiones relacionadas con Cataluña o sobre las relaciones que

mantiene con el resto de España

TOTAL La han Han vivido Nunca han Vive en

visitada en Cataluña estado Cataluña

Mucha/Bastante 21 18 35 9 46

frecuencia

Poca/Ninguna 78 79 63 89 53

frecuencia

Ns/Nc 2 2 2 3 1

29



ocurre les lleva a abordar con cierta frecuencia estas cuestiones en la vida

estos asuntos al incorporarlos a la vida cotidiana.

Sin embargo, no todo lo relacionado con Cataluña son asuntos que se

EUDOX, SA.

incorporen de manera cotidiana a las relaciones familiares o personales. EI

21% de los españoles manifiesta que el interés por Cataluña y lo que allí

La frecuencia con la que se habla con familiares o amigos de cuestiones

relacionadas con Cataluña es otra forma de medir la importancia concedida a

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

diaria con su familia o amigos. Ademés, como sucede con otros aspectos de

Cataluña, la proximidad a su realidad aumenta de forma apreciable el

porcentaje de personas que tratan estos asuntos con sus familiares o amigos.

Los comentarios sobre Cataluña en las charlas con los amigos son algo

habitual para el 35% de los españoles que han vivido allí y para el 46% de los

que actualmente viven en Cataluña. Por el contrario, el desconocimiento

directo de la realidad catalana lleva al 89% de los españoles a mantener una

mayor distancia en cuanto a lo que ocurre en Cataluña, pues consideran que

no son asuntos para incorporarlos a sus conversaciones cotidianas.

¡.
I Las noticias sobre Cataluña y la información sobre lo que allí ocurre la

reciben los españoles a través de los diferentes medios de comunicación. En

este sentido, la televisión es el més utilizado para obtener esta información y

el medio por excelencia para el conjunto de la población sin que se haya

alterado su supremacía desde hace tiempo.

30



información.

la información. La supremacía de la TV no se ve alterada ni amenazada por

significa que los que la utilizan sean los mejor informados. La prensa y la radio

tienen mayor impacto y son mas utilizados por la población de mediana edad

EUDOX, SA.Estudio sobre /a ima"gen de Cata/uña en España

La exposición preferente a un determinado medio de comunicación tiene

Tabla 3-9.- Medio por el que recibe mayor información sobre lo que ocurre
en Cataluña

mucho que ver con características tanto del medio como de los receptores de

ningún otro medio como fuente preferente y general de información, lo que no

sobre estas cuestiones, así como por los que tienen mayor nivel de estudios

aunque sin sustituir, en ningún caso, a la televisión como medio masivo de

(30-44), que son, a su vez, los que tienen un mayor deseo de información

Vive en Cataluña TOTAL

Prensa diari a 16 14

Revistas -- 1

Radio 10 11

TV 68 75

Familiares/amigos 2 --
Otros -- --

Ninguno 3 --
Ns/Nc -- --

L
L
L
L
l
L
l,
L
I
L
L
L
L
I
l

31



32

Como ocurre en otros ambitos, unos asuntos despiertan mayor interés

medios de comunicación. Entre los que no viven en Cataluña los que han

3.2. Interés por, e información sobre, algunos asuntos de Cataluña.-

EUDOX, S.A.

Tabla 3-10.- Medio por el que recibe mas información sobre lo que ocurre
en Cataluña, según diversas variables

de estos aspectos, también han atraído la atención las polémicas sobre el

.
elecciones autonómicas catalanas. Sin embargo, entre los catalanes, ademas

peaje de las autopistas y las selecciones deporti vas catalanas. En cambio, una

despertado mayor interés y, por consiguiente, un mayor seguimiento se

se amplía o disminuye en función de los asuntos que son abordados por los

refieren al debate Iingüístico, la cesión del 30% del IRPF, o las últimas

que otros. EI interés genérico por las noticias que tienen su origen en Cataluña

Estudio sobre /0 imagen de Cata/l/ña en España

Prensa diaria Radio TV
IdeoloQía

Extrema Izquierda 16,7 9,4 70,8
Izauierda 17,2 9,7 67,5
Centro 13 12 69,6
Derecha 23,7 5,8 64
Extrema Derecha 20,7 6,9 62,1

Grupos de edad
18-29 13,9 6,4 72,8
30-44 21,S 11,6 62,4
45-59 15,8 11,3 70,4
60 v mas 10,2 9,7 69,5

Nivel de estudios
Primarios 10,4 10,4 72,4
Secundari os 17,6 7,3 69,9
Medios 26,2 7,8 63,1
Superiores 35 12,2 48
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Posiblemente la Declaración de Barcelona no esta afectando de la

cual éstos las contemplan con un cierto desapego.

misma manera a la vida cotidiana de los catalanes como el resto de las

. EUDOX, SA.

EI interés que ha suscitada esta Declaración se ha producido sobre toda

Tabla 3-11.- Porcentaje que ha seguido muy de cerca o con interés la
información sobre las siguientes cuestiones

País Vasco y Cataluña, cuyos partidos nacionalistas han sida sus principales

en el norte de España superando, inclusa, al mostrada por los habitantes del

impulsores. La Declaración de Barcelona ha sida mas importante para los que

simbólica que real que no afectan de forma inmediata a los ciudadanos, por lo

interés es limitada, cualquiera que sea el grupo de población que analicemos,

porque pertenece a ese tipa de declaraciones marco de naturaleza mas

cuestiones sobre las que se ha pedido la opinión de los consultados. Su

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

cuestión de gran trascendencia simbólica como la Declaración de Barcelona

Vive en Cataluña TOTAL

Declaración de Barcelona 13 10

EI debate sobre las selecciones deportivas 42 22

catalana

EI debate sobre la normalización lingüística 54 28

La cesión del 30% del IRPF 45 24

Las últimas elecciones autónomas catalanas 58 25

La polémica sobre el peaje de las autopistas 51 16

catalanas

. apenas ha despertada el interés de los catalanes o del resto de españoles.

L

l

se definen como de derechas que para los que se posicionan a la izquierda y

alcanza al 24% de los que se ubican en aquella posición ideológica, mientras
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ideológicas.

EUDOX, S.A.

Declaración de
Barcelona

Selección deportiva

Nonnalización

Cesión IRPF

Elecciones catalanas

Peaje autopistas

Los otros asuntos de índole estrictamente catalana que se abordaban

Grafico 4.-Han seguido muy de cerca o con interés la información sobre
las siguientes cuestiones

Cataluña, mucho mas que otros españoles ubicados en distintas posiciones

generales, la derecha española sigue con sumo interés todo lo que ocurre en

que solamente atrae la atención del 8% de la izquierda española. En líneas

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

en el cuestionario pero que, en cierta medida afectan también a otras CC.AA

han tenido un seguimiento dispar en las diferentes zonas de España. Así, el

debate sobre las selecciones catalanas ha tenido mayor repercusión en el

norte, de la misma forma que el resto de las cuestiones incluídas en el

cuestionario.
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La edad de los consultados no incorpora demasiadas novedades a la

tónica general ya comentada: sigue la inercia de los grupos de población mas

interesados e informados sobre lo que ocurre en Cataluña. En este sentido, los

españoles entre los 30 y 44 años han puesto especial énfasis en las noticias

sobre la normalización lingüística, la cesión del IRPF y las e/ecciones

autonómicas catalanas, que son los aspectos o noticias que mayor interés han

despertado también entre los que tienen mayor nivel educativo.
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Tabla 3-12.- 5eguimiento de algunas cuestiones relacionadas con
Cataluña, según algunas variables (% que sigue la información muy de

cerca o con interés)

Nota: Las cuestiones a las que hacen referencia son las siguientes:
1.- La Declaración de Barcelona
2.- Debate sobre las selecciones deportivas catalanas
3.- Debate sobre la normalización IingOistlca.
4.- La cesión del 30% deIIRPF.
5.- Las últimas elecciones autónomas catalanas.
6.- La polémica sobre el peaje de las autopistas catalanas

EUDOX. S.A.Estudio sobre la imagen de Cataluila en EspaFla

1 2 3 4 5 6

~OTAL 10 22 28 24 25 16
.....~ .... :: ..... :..::.:..... :.. :::::.:~

Galicia 5,7 8 12,6 9,2 2,3 8
País Vasco/Navarra 10,8 15,4 24,6 18,5 16,9 7,6
Cataluña 12,8 42,8 54 45,4 57,8 50,3
Levante 12,9 19,4 23 24,5 21,6 10,8
Sur 5,2 15,2 17 19,2 13,9 4,9
Centro 12,4 21,5 29,6 22,9 25,3 10,9

~

19,6 2023,5 29,4 33,4 41,1 23,5- ....:... ,.'
~~

~:.:. :.:.:.:

Extrema Izouierda 12,5 20,8 24,9 16,6 22,9 13,5

Izauierda 8,3 23,9 33,9 30 34,5 18,6

Centro 8,9 20,5 24,3 22,4 21,7 16,3
Derecha 16,5 24,5 33,8 30,9 28,1 15,9
Extrema Derecha 9,3 31 17,7 37,9 14,5 9,2

1.•:.:.«- _lUU:S~ ..........
~ ....

18-29 8,1 21,7 27 21,4 20,8 12,7
30-44 12,9 26,6 33 30,6 32 19,1
45-59 11,3 21,5 27,2 26,7 26,3 16,6

~

8,5 12,9 21,2 18,7 20,8 11,5
.:: • /«. ::::..::<

Primarios 7,4 16,5 23,2 19,4 21,6 14,8
Secundarios 11,4 26,5 31,7 28 30 13
Medios 13,4 31,2 28,4 27,7 26,3 17,7
Superiores 23,6 34,2 47,9 48,7 39,9 22,7
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all í.

tenido ocasión de comprobar en anteriores apartados.

EUDOX, S.A.

las valoraciones que hacen sobre Cataluña

Si, la he visitado 48
Sí, he vivido allí 9
No 43
NS/NC --

Razones para visitar Cat .Iuña la última vez
Motivos de trabéIjo 14
Motivos de ocio 59
Motivos familiares 16
Otros motivos 6
Ns/Nc 6

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

La cercanía del resto de los españoles a la realidad catalana se puede

Mas de la mitad de los españoles poseen un conocimiento directo de

Tabla 4-1.- ¿Ha visitado en alguna ocasión Cataluña o ha vivido allí?
(Base: todos, excepto residen en Cataluña)

4.1. Las relaciones con Cataluña.

valorar según el conocimiento directo que han adquirido de ella gracias a los

viajes a su territorio, o por e/ hecho de haber fijado allí su residencia

tempora/mente. Estas circunstancias les otorga una perspectiva mas próxima,

que permite ponderar

comparandola con las que realizan los restantes españoles, según ya hemos

Cataluña que les permite calibrar mejor sus opiniones y tener una imagen més

precisa de los catalanes, mientras que un 43% nunca la ha visitado o vivido



EI 48% de los consultados ha visitado Cataluña, principalmente por

motivos relacionados con el ocio. Solo el 9% residió en Cataluña en algún

momento de su vida. EI atractivo de Cataluña para los españoles no radica

EUDOX, S.A.

EI origen de sus visitantes, o de los que han residido esporadicamente

solamente en que ofrece mejores oportunidades de trabajo o profesionales,

aunque no para vivir allí, son los vascos, mientras que los mas reacios

allí, es diverso. Podemos decir que los mas prociives a viajar a Cataluña,

dimensión turística que se revela en que el 59% de los que la visitaron

como sucedía aún no hace mucho, sino en que posee ademas una fuerte

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

recientemente adujeran motivos de ocio y de diversión y no razones

profesionales o laborales (14%) o familiares (16%).

L
L
l
l
l

proceden de Galicia y del Sur . Los que han residido en Cataluña provienen

principalmente de la zona centro y del norte de España.

Tabla 4-2.- Relación con Cataluña según el origen de los entrevistados

Han visitado Han vivido Nunca han

estado

Galícia 34,S 6,9 58,6

País Vasco 63,1 1,5 35,4

Levante 59 4,3 35,3

Sur 38,7 8 53,3

Centro 53,7 11,5 34,S

Norte 45,1 15,7 39,2

TOTAL 48,2 8,6 42,9

Aunque no predomine una interpretación unívoca en cuanto a que la

ideología o el nivel de estudios condicionan la aproximación a Cataluña, la
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laboralmente con Cataluña.

autoubicación ideológica son los que menos conocen Cataluña. Este grupo de

EUDOX, SA.

46,5
44,2
35,7
31,2

41,2
39,8
43

51,6
60,7

9,4
9,7
8,3
9,4

9,1
8,1
3,9
11,9

43,9
47,7
60,5
56,9

49,4
50,2
48,7
38,3
39,3

Primarios
Secundarios
Medios
Su eriores

A la inversa, los que se posicionan a la derecha de la escala de

superiores y los que sólo han alcanzado los primarios son los mas vinculados

Tabla 4-3.- Relación con Cataluña, se ún diversas variables
Han visitado Han vivido Nunca han

estado

comunidad, pero no lo suficiente como para conocerla directamente.

edades comprendidas entre los 30 y 44 años. Los que tienen estudios

se identifican con la izquierda, que poseen estudios medios y superiores y de

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

población esta mas interesado que los demas por lo que ocurre en esa

predisposición a ir a esa comunidad es mas intensa entre los consultados que

L
l
L
L
l
l
L
L
L
t
L
L
L
L
l

L
L
t
t
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EI 9% de los españoles mantienen algún tipa de relación comercial o de

trabajo con residentes en Cataluña y el 39% relaciones de amistad o

familiares. Existe, por otra parte, una estrecha vinculación entre los lazos con

Cataluña y el conocimiento directo de su realidad. Quienes mas visitan
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Cataluña O han tenido ocasión de establecerse allí, mantienen mas vínculos

4.2. Opiniones sobre Cataluña.-

con los catalanes, como consecuencia de su estancia en aquella comunidad o

EUDOX, S.A.

Su opinión aporta una imagen general sin matizaciones ni aristas

total y, en los grupos minoritarios en los que es mayor no alcanza al 20%.

opinión de los que la definen como mala o pésima, oscilan en torno al 10% del

La opinión de los españoles sobre Cataluña es mayoritariamente

destacables. Es una primera impresión rapida de cómo cae Cataluña, que no

general, que comparte mas del 50% de los consultados. Pero tal vez mas

ideológica, el nivel educativo, etc., en ningún caso altera esta valoración

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

relevante que esa opinión positiva es que la negativa, tal y como sugiere la

Tabla 4-4.- Porcentaje de entrevistados que mantiene en la actualidad
relaciones comercial es, de amistad o familiares con personas que residen

en Cataluña (Base: total muestra excepto residentes en Cataluña)

positiva. Las variaciones que se producen en función de la edad, la posición

porque esos vínculos les dan la oportunidad de visitaria con mayor frecuencia.

La han Han vivido Nunca han TOTAL

visitado en Cataluña estado

Relación comercial 13 13 3 9

o de trabajo

Relación de amistad 49 57 25 39

o familiar

L
l
L
l
t
l
L
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L
t
L
I
I

L
l
l
L
l
L
t
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Grafico 5.-0pinión sobre Cataluña

permite apreciar otros aspectos mas específicos, aunque sí posee un

importante valor de referencia para abordar otras cuestiones particulares.

EUDOX, S.A.

Mala
8%

Los españoles que tienen mejor opinión sobre Cataluña se encuentran

entre los de edad intermedia, baja religiosidad, predominantemente de

izquierdas, con estudios superiores y que viven en el País Vasco y en las

comunidades del Levante de la península. Por el contrario, los que menos

buena opinión tienen de Cataluña se concentran entre los mas jóvenes y los

de mas edad, sen creyentes, principalmente de derechas y con estudies

primarios, que residen en Galicia, el sur y el norte de España.

Estudio sobre /a imagen de Cata/uFla en EspaFla

l
L
l
t
l
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Estas características de los segmentos de población con opiniones

Tabla 4-5.- Opinión sobre Cataluña según diversas variables

EUDOX SA.

57,7 23,5
59,5 26,2
56,4 27,4
50,8 31,2
46,S 32,1

18-29 50,3 31,9
30-44 61,7 25
45-59 61,S 21,S
60 mas 51,7 29,4

Primarios 11,6

Secundarios 8,1

Medios 10,8

Su eriores 10,1

37,9 6,9
18,5 4,6
18 8,6

28,5 12,7
27,9 12,1
31,4 11,8

11,4
10,3

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España
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menos favorables a Cataluña (en ningún caso negativas), se corresponden con

l
L
l
l
l

quienes tienen una visión mas distante de esta comunidad. Entre los que

tienen un conocimiento directo y mayor proximidad y contacto con los

catalanes, las opiniones positivas se incrementan notablemente (casi se

duplican) respecto a las de los que nunca han estado en esa comunidad. En
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resumen, las opiniones de los que han vivido allí, o la han visitado, son mucho

l
L

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España . EUDOX, S.A.

mejores y mas matizadas que las de quienes no se han acercado a conocerla.

Gn\fico 6.- Opinión sobre Cataluña según la relaciónque han mantenido
con ella

Tabla 4-6.- Opinión sobre Cataluña según la relación que han mantenido
con ella. (Base: total muestra excepto residentes en Cataluña)

La han visitado Han vivido en Nunca han TOTAL

Cataluña estado

Excelente/Buena 69 76 39 56
Regular 23 14 34 27
MalalPésima 6 7 16 11
Ns/Nc 1 3 11 6

Nunca han estadaHan vivldo en Catalutla

100
90
SO
70
60
&0
40
30
20
10
o

La han visitada

L
L

L
t

l
L
t
L
l
l
l
t

También es interesante abordar las opiniones sobre Cataluña matizadas

l por el filtro de las que transmiten los familiares, amigos o socios que allí

l
L
l
l

residen distinguiéndolas de las de los que ya no viven allí o no lo han hecho

nunca. Esta información permite calibrar aspectos que, a través de una

pregunta general sobre Catalufia no salen a la luz, especialmente si se trata
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de comparar sus respuestas con la imagen que los catalanes desean transmitir

y con la que perciben el resto de españoles. Los que mantienen este tipo de

l
l
L
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relaciones de amistad, familiares o de trabajo en Cataluña representan el 44%

de los consultados que no viven allí.

Tabla 4-7.- Opinión que transmiten los parientes, amigos o socios sobre
Cataluña (Base: encuestados no residentes en Cataluña que tienen

amigos, familiares o mantienen relaciones de trabajo con residentes en
Cataluña)

En Cataluña se vive muy bien, mejor que en la 46

mayor parte de España

En Cataluña viven bien sobre todo los catalanes 22
En Cataluña no se vive tan bien como cree la 18

mayoría de la gente

Ns/Nc 15

La opinión que transmiten los parientes, amigos o soci os que residen en

Cataluña es ciertamente positiva, aunque se aprecian matices que reducen

esta calificación. EI 22% de los encuestados reconoce que estas personas les

han transmitido que en Cataluña viven bien sobre todo los catalanes, mientras

que el 18%, a tenor de informaciones parecidas, recela de que se viva tan bien

como cree la mayoría de la gente.

Este 22% de encuestados que aprecian una desigual distribución

del bienestar en perjuicio de los que no han nacido allí, anticipa una cierta

percepción de la existencia de discriminaciones hacia los no naturales de

Cataluña, que se pondra en evidencia mas adelante. Los que han vívido allí

son los que mas se deciden a manifestar que las personas que conocen en

Cataluña les transmiten una imagen muy positiva de calidad de vida: se vive
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mantienen vínculos personales con catalanes, un 19% rehusa contestar a esta

cuestión, bien porque no tiene la información que se le solicita, bien porque

muy bien, mejor que en la mayor parte de España. Los que han vivido en

Cataluña y ya no lo hacen tienen una percepción positiva de cómo se vive,

EUDOX, S.A.

amplificada por su experiencia personal. Entre los que nunca han estado pero

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

l
L
L
L
t

rechaza su contestación.

Tabla 4-8.- Opinión que transmiten los parientes, amigos o socios sobre
Cataluña, según la relación que han mantenido con ella (Base:

encuestados no residentes en Cataluña que tienen amigos, faniiliares o
mantienen relaciones de trabajo con residentes en Cataluña)

L•
t

La han Han vivido Nunca han

visitado en Cataluña estado

En Cataluña se vive muy bien, mejor 43 53,6 47,9

que en la mayor parte de España

En Cataluña viven bien sobre todo los 21,7 16,1 24,4

catalanes

En Cataluña no se vive tan bien como 21 23,2 8,4

cree la mayoría de la gente

Ns/Nc 14,3 7,1 19,3

4.3. - Va/oración de /a situación de España y Cata/uña.-

La situación de España y de Cataluña es buena según la mayoría de los

L
l
L
t
l

españoles, que le otorgan una puntuación media superior a 6. Sin embargo,

perciben de forma desigual ambas realidades. La calificación dè Cataluña es

superior a la de España, cualquiera que sea la variable que utilicemos para

analizarlas. EI mayor conocimiento de Cataluña que poseen los que la han

visitado, o los que han vivido allí, les haca valorar major la situación catalana

45



que quienes estan mas alejados de su realidad por no haber tenido la

oportunidad de conocerla de primera mano. Los catalanes, en cambio, valoran

bien la situación que estan viviendo, pere dejan constancia de las diferencias

que les separan con el resto de España y califican la situación de ésta peor

que el resto de españoles.

EI componente ideológico de esta percepción se patentiza al abordaria

en función de la ubicación ideológica de los entrevistados. La valoración de la

situación española que hacen los españoles de izquierdas es mas crítica, sin

dejar de ser positiva, que la que realizan los de derechas, aunque el margen

de oscilación de las puntuaciones no sea excesivo, frente a lo que la distancia

ideológica podría anticipar.

. EUDOX, S.A.

5in embargo, las oscilaciones que se producen en la valoración de

cómo marchan las cosas en Cataluña entre las diferentes posiciones

ideológicas fluctúan en un estrecho margen y no son demasiado relevantes.

Existe una cierta unanimidad entre los entrevistados, independientemente de

sus diferentes posiciones en la escala de ideología, coincidente en calificar

positivamente la trayectoria o el rumba de Cataluña. Quizas la proximidad

ideológica entre ambos gobiernos, el español y el catalan atempere las

opiniones sobre Cataluña del centro-derecha español que, posiblemente, en

otras circunstancias serían mas criticas.

Estudio sobre la imagen de Cataluña en Espaiia

L
t
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6,83
6,76
6,36
6,79

6,34
6-

6,79
6,86
6,6

6,66
7,15

EUDOX, S.A.

Cataluña
6,65

6,25
6,25
6,26
5,95

6,24
4,55
5,95
6,59
6,34
6,32
6,53

TOTAL

Tabla 4-9.- ¿Como marchan las casas en España? ¿Y en Cataluña?
(Media de una escala de Oa 10)

Es aña
6,21

Galieia
País Vaseo/Navarra
Cataluña
Levante
Sur
Centro
Norte

Ha visitado
Ha vivido
Nunea ha estado
Vive en Cataluña

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

L

l
l
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Grafico 7.- Comparación de la valoración sobre como marchan las casas
en Cataluña y en España, según el lugar de residencia de los

entrevistados (Media de una escala de Oa 10)

L
L
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Cataluña

PaisVasco

Galícia
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L
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La zona de residencia de los consultados demarca, también, una

desigual visión de las dos realidades, especialmente entre los naturales del

País Vasco. Los habitantes del norte de España (Asturias y Cantabria) son los

que mejor valoran la situación que atraviesa Cataluña en estos momentos, con

puntuaciones por encima de 7. En el caso de los vascos, realizan valoraciones

con una dimensión crítica que va mas alia de lo que objetivamente se pudiera

calificar como negativo, queriendo marcar ostensiblemente las diferencias con

lo que consideran España. Esto les induce a calificar la situación española

mucho peor que el resto de los españoles, aunque no así la de Cataluña, a la

que otorgan una puntuación de 6, la menor, de las diferentes zonas en las que

se ha agrupado la muestra en esta investigación.
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4.4. Va/oración relativa de Cata/uña.-

EUDOX S.A.

L

l
l
l
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Si hasta ahora hemos utilizado una medida genérica para calificar a

Cataluña y a los catalanes, abordaremos ahora la cuestión de cómo ven los

españoles a esa comunidad respecto al resto de las comunidades en cuanto a

bienestar, situación económica y situación política. Estos tres indicadores nos

permiten abordar con mayor precisión aspectos en los que no profundiza la

valoración general. En realidad, lo que esta valoración indica no es que la

situación sea buena o malél,sino la posición relativa de Cataluña al compararia

con la comunidad propia.

La percepción que tienen los propios catalanes y el resto de españoles

de cómo se vive en Cataluña, 'en comparación con cómo se vive en la propia

comunidad, amplía, en cierta forma, la imagen de bienestar ya considerada en

anteriores apartados. No obstante, los componentes del bienestar son

múltiples y su simplificación induce a contemplarlo como una percepción

subjetiva de las condiciones de vida del individuo, pero no como medida

absoluta sino con referencia a otra realidad o situación de bienestar con la que

se compara. Ademés, es importante tener en cuenta que la percepción

concreta del bienestar asociado a una cierta calidad de vida, también incluye

el nivel de aspiraciones y expectativas de un determinado grupo humano, que

acompaña a la valoración de cómo se vive en una determinada comunidad.
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Tabla 4-10.- Valoración de algunos aspectos de Cataluña en relación a
otras CC.AA.

Mejor Igual Peor Ns/Nc I

En Cataluña se vive ....... que 47 41 5 6
en el resto de España

Su situación económica 62 28 3 8
...... que en otras CC.M.

Su situación política es 33 43 9 16
........ que en otras CC.M.

La percepción de la realidad catalana y la imagen que tiene Cataluña en

L
t
L

el resto de España es de solvencia económica y bienestar. Sin embargo, no es

tan positiva en lo que se refiere a su situación política, pues la juzgan similar a

la de otras CC.M ..

Grafico 8.- Valoración de algunos aspectos de Cataluña en relación a
otras CC.AA.

Sit. PollticaSit. econ6micaSevive ••

,
t
l

Esta imagen de bienestar relativa es especialmente visible entre los

que la han visitada o han vivido en ella, e inclusa entre los que tienen un

conocimiento mas alejada de su realidad por no haber estado allí nunca. Sin

50



Estudio sobre la imagen de Cataluña en Espana EUDOX S.A.

duda, Cataluña posee una imagen sólida de solvencia que va mas alia del

conocimiento directo que de ella se posee, pero los residentes en Cataluña no

perciben de la misma forma esas ventajas y son los mas críticos ante los

aspectos valorados, bien porque así lo creen, bien porquela valoración del

bienestar propio la atenúan cuando la comparan con la de otras CC.M.

Los que residen en Cataluña estiman que la situación política que viven

en la actualidad no merece una calificación positiva en comparación con la que

existe en otros lugares. Solamente el 25% de los consultados la estima mejor

que la que tienen otros. La mayoría relativa de los consultados, el 45%, se

inclina por considerar la situación política interna igual que la que disfrutan o

padecen otras comunidades. Sin embargo, es significativo que el 23% de los

catalanes rechacen opinar sobre esta cuestión.

La ideología juega, en esta percepción, un papel menos relevante del

que se podría esperar. No hay gran disparidad entre las diferentes posiciones

ideológicas al apreciar que la situación económica de Cataluña es mejor que la

de otras CC.M. y que la vida se desarrolla allí en mejores condiciones que en

otros lugares de nuestra geografía.
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es .... es ......

EUDOX, S.A.

Tabla 4-12.- Valoración de algunos aspectos de Cataluña según
. algunas variables

Se vive ..... Su economia Su sit. Política

Tabla 4-11.- Valoración de algunos aspectos de Cataluña según la
relación que han mantenido con ella

Galicia 70,1 2,3 81,6 1,1 73,6 4,6
País Vasco/Navarra 52,3 1,5 70,8 47.7 1 5
Levante 38,1 3,6 51,8 2,9 33,1 5,8
Sur 47,4 6,8 72,4 2,2 34,4 10,2
Centro 44 6,3 53,7 2,6 23,6 11,8
Norte 686 2 76,5 19,6 31,4 7,8

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

I La han Han vivido Nunca Vive en TOTAL

visitado en Cataluña han Cataluña

estado

Se vive mejor que en 51 49 45 43 47

el resto de España

Su situación 68 68 59 48 62

económica es mejor

que en otras CC.AA.

Su situación política es 39 36 30 25 33

mejor que en otras

CC.AA.
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Los habitan~es del levante español son, sin embargo, més reacios a

valorar que en Cataluña se vive mejor que en otras CC.AA. y estíman que en

su comunidad se vive, al menos, igual de bien que en Cataluña. Ademés, su

cercanía a Cataluña y su pertenencia a una zona de influencia catalana les

hace compartir algo més que una lengua común respecto a los indicadores

que estamos comentando. En situaciones similares, aunque en contextos

culturales diferentes, se hallan las valoraciones que realizan los consultados

del sur y del centro de España.

Las mayores variaciones en la valoración de estos aspectos de

bienestar se producen entre 105 residentes en otras zonas de España. Así, 105

que aprecian un mayor nivel de bienestar relativo en Cataluña (calidad de vida

y situación económica) son los gallegos y los que habitan en las comunidades

del norte de nuestro país. Los vascos valoran més la situación económica que

la calidad de vida, siempre en porcentajes mayoritarios, lo mismo que ocurre

con las comunidades del sur y del centro de España. Parece que la calidad de

vida al ser un concepto més subjetivo se contempla bajo prismas diferentes

según el lugar donde se vive y que a ella se incorporan dimensiones que en

otros lugares no tendrían la misma importancia.

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España EUDOX S.A.
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No ocurre lo mismo cuando comparamos la situación económica de

Cataluña con la del resto de comunidades. Para los españoles, su situación

es, objetivamente, mejor que la de otros lugares y esta apreciación es común

cualquiera que sea el lugar de residencia y la ideología de los consultados.
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En cuanto a la zona de residencia, los vascos y, sobre todo, los

gallegos, poseen una visión de la política catalana mas positiva que la suya

propia. EI resto de los consultados que residen en otras zonas no son tan

partidarios de ponderar como superior a su propia situación política la que

viven en estos momentos los catalanes, según se aprecia en la tabla 4.12

EUDOX S.A.

Los consultados que se sitúan en los extremos de la escala de ideología

aprecian, en mayor medida que el resto, una situación política mejor que la

que del resto de comunidades. A su vez, los que se consideran a sí mismos

de 'izquierda, centro o derecha, valoran de forma similar la situación política

catalana que la del resto de comunidades y no aprecian diferencias

significativas entre una y otras.

Estudio sobre /a imagèn de Cata/uña en España

En cuanto a la situación política, las cosas varían en relación con lo

dicho sobre la situación económica y la calidad de vida. No es que la valoren

peor, sino que la contextualizan en el conjunto de la situación política española

y que los propios catalanes resultan ser, como ya se ha dicho, los mas reacios

a considerar mejor lo que ocurre en su ambito político que lo que sucede mas

alia de sus Iímites territoriales. La mayoría relativa de los españoles considera

que la situación política interna de Cataluña es similar a la que se observa en

otras comunidades.
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La influencia de Cataluña en España siempre ha sido muy relevante.

Las aportaciones de políticos, pensadores, empresarios, etc, a la cultura

común ha sido y es reconocida por el conjunto de los ciudadanos españoles.

En la actualidad, sin embargo, se dan circunstancias que alteran la valoración

de esta influencia, que ha pasado a atribuirse esencia/mente a /a relación

política de apoyo que el gobierno catalan mantiene con el de España, como se

vera mas adelante.

EI papel de Cataluña en estos momentos tiene un gran alcance y

guarda una estrecha relación con el que desempeña en los asuntos españo/es

en general. Su contribución a las diversas parcelas de la vida pública

española, a la economía y a la cultura es cada día mas significativa y su

presencia donde se debaten asuntos que afectan al conjunto de los españoles

es habitual, al margen de su destacada presencia en las instituciones

nacionales. La actual coyuntura política, económica y cultural, especialmente

la primera, otorga a los catalanes una posición importante en los debates

nacionales y en la toma de decisiones. Por ello no es de extrañar que la mayor

parte de los españoles consideren que el papel de Cataluña es hoy mucho

mas importante que el que desempeñaba hace diez años y todavía mas que el

de hace 20 años, y que esa posición se consolide con el paso del tiempo.

Solamente procede resaltar que los residentes en Cataluña son mas

conscientes que el resto de españoles de la influencia y la importancia del

papel que Cataluña esta jugando en España y ello les otorga una gran

EUDOX S.A.Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

4.5. EI papel de Cataluña en España.-
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país.

cantabros. Paralelamente, los españoles de izquierda otorgan mayor

8,4
17,2
12,6

7

2,3
6,9
4,4

. EUDOX, SA.

49
54,7
51,2
48,9
62,1

Nivel de Estudios
Primarios 50,8 34,5 3,1 11,6
Secundarios 54,4 22,8 7,3 15,5

Medios 63,1 19,9 7,1 9,9
Su eriores 61 18,7 8,9 11,4

Lu ar de residencia
Galicia 552 27,6 12,6 4,6
País Vasco/Navarra 53,8 24,6 4,6 16,9
Levante 50,4 38,8 5,8 5
Sur 55,7 31,9 1,9 10,5
Centro 45,4 36,8 1,7 16,1
Norte 58,8 37,3 3,9
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Tabla 4-13.- ¿Como calificaría el papel de Cataluña en España en
comparación con el que desempeñaba hace diez años? ¿Y en

comparación con hace 20 años?

Igual Menos NS/NC
im im ortante

TOTAL, res ecto a hace 10 años 34 3 10
13,5

Los españoles residentes en otras CC.AA. son también conscientes de

transcendencia al papel actual de Cataluña y lo mismo sucede con los que

seguridad y confianza al plantearse otros asuntos que afectan al conjunta del

la re/evancia del actual papel de Cataluña, sobre toda los asturianos y los

tienen mayor nivel educativa, si bien las diferencias no son excesivas.

Ha visitada
Ha vivido
Nunca ha estada
Vive en Cataluña

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España



diferencias.

servicios. Este hecho ha atenuado en cierta medida el dualismo entre la

EUDOX S.A.

Estas diferencias y desigualdades interregionales las achacan la

Las diferencias de prosperidad y riqueza entre las regiones españoles

3 ALVIRA, F.; GARCIA, J. (1998): "Los espaíloles y las autononúas", en Cuadernos de Información
Económica, nO 132/133, marzo-abriI1998, pp. 195-205
4 GARCIA FERRANDO, M. et al; Op. Citop.92 Yss.
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situación de desigualdad relativa es que "el Estado favorecería a unas

regiones (que gracias a ello prosperarían) y tendría abandonadas a otras (que

serían menos ricas y estarían menos desarrolladas)"4

de la existencia de desigualdades a la inversión diferencial", que se dirige

rendimiento. "Pero la tercera causa mas identificada por los españoles de esta

la periferia, hacia los focas de industrialización y de creación de nuevos

puede ser corregido con mayor o menor facilidad. A renglón seguido se culpa

hacia las regiones mas desarrolladas y con mejores perspectivas de

originaron en los años 60 fuertes flujos de población entre la España interior y

pobreza relativa y el menor desarrollo a un simple retraso que, por serio,

mayoría de los españoles, algo ingenuamente, a la historia, "que atribuye la

España interior agrícola, con un débil sector industrial a excepción del islote

madrileño, y una periferia rica e industrial. Hoy, sin embargo, y a pesar del

bastante generalizada de que entre las CC.AA. españolas3 persisten grandes

un reparto mas igualitario de la riqueza nacional, subsiste una conciencia

progreso registrado en los últimos años, común a todas las regiones, junta con

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España
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y León.

comunidad. Precisamente aquellas CC.AA. que han conseguido mayores

EUDOX, S.A.

2211) sobre estas cuestiones y permiten, gracias a su amplia muestra,

nuestro estudio y refuerzan las conclusiones ya comentadas.

las demas. Los resultados pueden servirnos para contrastar los obtenidos en

Esta última percepción tiene un fuerte componente subjetivo, que se

comprobar cómo percibe cada Comunidad Autónoma el trato de favor hacia

Centro de Investigaciones Sociológicas realizó en marzo de 1996 (estudio

Los datos que aparecen en el grafico 7 proceden del estudio que el

gobierno de la nación. La existencia de un trato desigual la perciben el

asienta en la sensación generalizada de que existe un trato de favor por parte

de los gobiernos hacia ciertas autonomías en detrimento de otras, que guarda

frente al gobierno de la nación. Y, por último, se hallan regiones que

que en menor medida advierten un trato discriminatorio, porque estan

concedidas por otros. A éstas se suman las regiones que poseen un fuerte

. .
mayoritariamente se sienten díscriminadas, como Galícia, Andalucía o Castilla

respaldo popular, o un gobierno regional que ha hecho valer su fortaleza

relación con su posición de privilegio, de poder y de influencía respecto al

niveles de competencias y poseen, en general, las mayores rentas, son las

convencidas de que su posición se debe al esfuerzo propio y no a ventajas

conjunto de los españoles, aunque menos cuando la referencia es su propia

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España



En este orden de cosas, el sentimiento de que existen comunidades

este trato de favor, si bien es cierto que la percepción se atenúa entre los

EUDOX SA.

• SI, recibe peor trato
11No lo cree as!

8070605030 402010o

Cataluña

Grafico 9.- Percepción del trato que reciben del Gobiemo las
Comunidades Autónomas (1996)

Galícia

Canarlas
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Andalucla

Pals Vasco

Castilla. La
Mancha

C. Valenciana

Castilla y León

catalanes aunque sin dejar de ser mayoritaria.

sea el lugar donde viven, o la posición desde la que valoran la naturaleza de

favorecidas por el Gobierno es común a todos los españoles, cualquiera que

Estudio sobre /0 imagèn de Cata/uña en España



Existe una conciencia muy arraigada de desigualdad económica por un

Tabla 5-1.- Valoración del trato que reciben las CC.AA. por parte del
Gobierno

Vive en Cataluña TOTAL

Trata a todas por igual 24 19

Favorece a unas més que a otras 58 74

Ns/Nc 18 7

1

EUDOX S.A.

Vive en TOTAL

Cataluña

A las més ricas 35 37

A las que tienen partidos 19 42

nacionalistasfuertes

A las més pobres 13 3

A las que gobierna el pp 28 14

Ns/Nc 6 5

Estudio sobre /0 imagen de Cata/uña en España
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lado y el comportamiento del gobierno central parece ahondar en ella. EI

73,5% de los españoles considera que el gobierno favorece a unas

comunidades en perjuicio de otras, mientras que el 19% no observa ningún

trato de favor, sino un trato igual para todas las CC.AA.
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Ns/Nc
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Grafico 10.- Valoración del trato dado por el Gobierno de la Nación a las
CC.AA.

. EUDOX, S.A.

Según se puede comprobar en la tabla 5-2 en la que se recogen las

variaciones de la percepción de desigualdad de trato entre diferentes

segmentos de población, el conocimiento directo de la realidad social, política

y económica de Cataluña la acrecienta, mientras que un mayor

desconocimiento de Cataluña la amortigua. Parece como si el contacto con

una realidad favorecida o privilegiada aumentara la conciencia de que se vive

peor en otros lugares, mientras que la ausencia de toda comparación difumina

la distancia existentes entre unas comunidades y otras.

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España
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En realidad, las diferencias sobre esta cuestión entre grupos de

Tabla 5-2.- Valoración del trato que reciben las CC.AA. por parte del
Gobierno, según algunas variables de analisis.

Trata a todas por Favorece a NS/NC
igual algunas

TOTAL, 19,3 73,S 7,2
......... .:. ::............:..i .. -;-;: .can Cataluña. ::. ••<.:\ .::.:.: ..

¡> •••••

Ha visitada 15,8 79,7 4,5

Ha vívida 14,9 77 8
Nunca ha estada 22,S 72,2 5,3

Vive en Catal~a 23,S 58,3 18,2
.......... :i.>.::

,
: .... ::.

-> > ..::. > .. :.•.
.::. > .:

Extrema Izauierda 15,6 76 8,3

Izquierda 15 78,3 6,7

Centro 19,8 72,4 7,8

Derecha 23,7 73,4 2,9

Extrem.echa 31 69 --
.::: ...... :.:.:.: . . ..... .. i....) .:......

::.: ..

Primarias 21,8 69,2 9

Secundarias 29,2 76,2 4,7

Medias 12,8 83,7 3,5

Superiores 12,2 82,9 ~9
_ ....::::::::::.....08 '-A.... :1 : .... : •. :>
Galícia 12,6 82,6 4,6
País Vasco/Navarra 6,2 89,2 4,6

Cataluña 23,S 58,3 18,2

Levante 29,S 66,9 18,2

Sur 14,6 80,2 5,3

Centro 21 73 6

Narte 23,S 72,S 3,9

EUDOX, SA.Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

población no son excesivas y en ningún caso afectan a la mayoría que

observa un trato discriminatorio. En el caso de la ideología, los situados en

posiciones de ízquierda tienen mayor conciencia de trato discriminatorio,

mientras que este se debilita algo entre los que se consideran de centro o

derecha. Anélogamente, el desigual trato que los entrevistados observan que

da el Gobierno central a algunas CC.AA. es més visible para los que tienen
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mayor nivel educativo y disminuye algo entre los que tienen menos estudios.

En cuanto a las zonas de residencia de los consultados, se aprecian, junto a la

percepción mayoritaria de discriminación, oscilaciones entre los que viven en

Cataluña y en Levante y el resto de los españoles. En esas comunidades

disminuye el número de los que aprecian que existe, aunque sigue por encima

de la mayoría absoluta. La opinión de los vascos es de especial relevancia en

este asunto, porque son los que en mayor medida aprecian que el Gobierno de

la Nación favorece a unas comunidades sobre otras.

Aunque el sentimiento de que existe un trato de favor por parte del

Gobierno hacia algunas CC.AA. es común a todos los españoles, no lo es la

razón principal qu~ esgrimen los que residen en diferentes zonas de España

para justificarlo. Las CC.AA. mas beneficiadas, en opinión de la mayoría

relativa de los que no viven en Cataluña, son las que cuentan con partidos

nacionalistas fuertes que Iideran las reivindicaciones y aspiraciones

específicas de su territorio y pueden hacer valer mejor los derechos singulares

de su comunidad. EI segundo motivo de discriminación lo encuentran en la

desigualdad de riqueza, que hace que el Gobierno central favorezca,

precisamente, a las comunidades mas ricas en detrimento de las que no lo son

tanto. Por otro lado, nadie emplea una de las razones que podría justificar un

trato desigual pero compensatorio para las comunidades mas atrasadas o con

menor nivel de renta. Solamente el 3% de los que estiman que existe un trato

de favor atribuye esta desigualdad a la pobreza relativa de las comunidades

que lo reciben. Esta, sin embargo, no se percibe de la misma forma entre los

EUDOX S.A.Estudio sobre /0 imagen de Cata/uña en España
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catalanes, que mencionan la desigualdad de trato hacia las regiones més ricas

o hacia aquellas en las que gobierna el Partido Popular.

Y aquí resulta necesario añadir que para los andaluces, castellanos,

norteños y gallegos las razones de riqueza y nacionalismo estén por encima, o

saltan més a la vista, que las q~e se puedan atribuir a las mejores relaciones

entre los gobiernos autonómicos y el gobierno central. La atribución de la

discriminación a los nacionalismos la formulan , sobre todo, los que residen en

poblaciones de tamaño medio, mientras que juzgan que la causa es la riqueza

los que habitan en los núcleos més pequeños y en las grandes poblaciones.

EUDOX S.A.Estudio sobre /a imagèn de Cata/uña en España

De forma semejante, aunque més intensa, en el País Vasco se atribuye

el trato de favor a aquellas CC.M. en las que gobierna el Partido Popular. La

atribución diferencial favorable a las comunidades históricas con partidos

nacionalistas al frente de sus gobiernos y en perjuicio del resto de CC.M. es

sintomético de la percepción de la propia realidad, al margen de las

desigualdades de riqueza y prosperidad entre las zonas. Ademés, las

comunidades que més atribuyen el trato de favor a la presencia de partidos

nacionalistas fuertes son las del sur, el centro y el norte de nuestro país,

mientras que las que en mayor medida atribuyen ese trato favorable a la

riqueza son Galícia y, algo menos, Valencia y Murcia.



Tabla 5-3.- ¿A qué tipa de C.A. cree Vd que favorece mas el Gobierno de
la Nación? (Base: han contestado que favorece a unas mas que a otras)

Mas ricas P.N. Mas Gobierna Ns/Nc
fuerte pobres pp

TOTAL, 36,6 41,8 2,8 14,2 4,5
.•....••••••....<."~.'., .. - - ..• i ........ ... 7<" I C;::IlI Il::Il IV\.It:tT .... ....... " ............. '., ..

< 10.000 44,7 32,7 2,8 15,7 4,1
10.001 a 50.000 31,8 43,8 3,5 14,9 6
50.001 a 100.000 31,9 52,2 -- 13 2,9
100.001 a 500.000 32,1 46,4 1,3 15,2 4,9

~500.000
'0'<

39,8 40,9 5,3 10,5 3,5
. • ... i .... . .."" ..... . ,.........•. . ....... , ......... , .

Extrema Izauierda 37 32,9 2,7 20,5 6,8
Izauierda 32,3 42,9 3,9 17,4 3,5
Centro 38,1 40,7 2,9 14,7 3,6
Derecha 39,2 51 1 7,8 1

I Extrema Derecha ! 30 70 -- -- --....' ..... .. •..
Primarios 42,4 36,7 3,2 14,2 3,6
Secundarios 27,2 48,3 3,4 11,6 9,5
Medios 34,7 44,1 1,7 16,9 2,5

ïiiores 25,5 53,9 1 14,7 4,9
. ,

.<1 '. .. .....
~"., .. "., ..

:....
' ..... .... "" ..

. ... ,. :'
. ...........

Galícia 44,4 33,3 -- 5,6 16,7
País Vasco/Navarra 15,5 . 22,4 5,2 51,7 5,2
Cataluña 34,9 19,3 12,8 27,S S,S
Levante 35,S 36,6 4,3 20,4 3,2
Sur 40,2 48,3 1,2 9,3 1,2
Centro 36.6 52 0,4 6,3 4,7
Norte 37,8 54,1 --

5~
~ 14,7 4,8
Muieres 428 36,S 2,8 13,6 4,2

Estudio sobre la imagen de Cataluña en Espoña EUDOX, S.A.

Por nivel de estudios y sexo, también se aprecian diferencias

significativas. Cuanto mas se eleva el nivel de estudios mas se juzga que el

trato desigual del Gobierno central se debe a la existencia de partidos

nacionalistas fuertes en las comunidades mas favorecidas y de la misma forma

opinan los hombres. Por el contrario, quienes atribuyen la desigualdad de

6S
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trato a la riqueza antes que a cualquier otra razón son los de menor nivel de

.estudios y las mujeres, sin que exista relación alguna entre ambas variables.

, EUDOX S.A.

La cosa varía, sin embargo, cuando de lo que se trata es de apreciar la

existencia de un trato desfavorable por parte del Gobierno hacia la comunidad

propia. Los resultados de nuestro estudio no hacen sino reforzar los obtenidos

hace tres años por el CIS aunque con algunas matizaciones. EI sentimiento

generalizado de que existen discriminaciones se altera y reduce cuando de lo

que se trata es de calificar el trato que recibe la propia Comunidad Autónoma..

Es difícil encontrar comunidades que reconozcan haber recibido peor trato que

otras por parte del Gobierno central: solamente lo admiten Galícia, las

comunidades del sur y del norte del país. EI resto de las comunidades no

perciben tal trato negativo y, consideran mayoritariamente que no han sido

afectadas por perjuicios que tienen su origen en el Gobierno central. En el

caso de las comunidades del centro de España hay que considerar que la

influencia y el peso de Madrid es muy importante en nuestra muestra a la hora

de configurar una opinión homogénea.

Por ideología, los entrevistados de izquierdas hacen mayor hincapié en

los gobiernos del Partido Popular como causa del trato de favor del gobierno

hacia algunas CC.AA., mientras que los que se sitúan en el centro o en la

derecha de la escala de ideología lo atribuyen prioritariamente a la existencia

de partidos nacionalistas fuertes en las comunidades mas favorecidas por el

Gobierno.

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España



8,3
11,7
8,3
7,2

9,8
7,5
12
7,5
13,8
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50,2
46
64

55,6
63,1

40,1
46,4
24

36,9
23,1

Galicia 66,7 28,7 4,6

País Vasco/Navarra 29,2 53,8 16,9

Cataluña 25,1 56,1 18,7

Levante 15,1 77 7,9

Sur 55,7 39,3 5

Centro 22,4 67,5 10,1

Norte 60,8 31,4 7,8

de los que residen en localidades de menos de 50.000 habitantes sienten que

67

las comunidades del levante español, al no poseer un partida

La postura de la España rural es ambigua en este punto. Cerca del 50%

< 10.000
10.001 a 50.000
50.001 a 100.000
100.001 a 500.000
> 500.000

Tabla 5-4.- Pensando en su C.A. ¿Cree que recibe respecto a la mayoría
peor trato o no lo cree Vd. así? Según diversas variables de analisis.

Peor trato No lo cree así
TOTAL, 36,2 54,2

han recibido peor trato por parte del C;;obierno central.

primera de esas comunidades y el 25% en el caso de Cataluña estiman que

sus comunidades, no perciben, haber sido desfavorecidas en relación con el

mayoritariamente un trato negativo, pero el 30% de los consultados en la

resto. En el caso del País Vasco y Cataluña, sus habitantes no aprecian

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

nacionalista que reivindique la existencia de un trato desigual negativo hacia
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sus CC.M. estan recibiendo peor trato que otras, mientras que los que viven

Estudio sobre /a imagen de Cata/ufla en Espafla EUDOX S.A.
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en poblaciones de mayor tamaño creen, mayoritariamente, que no es así.

La ideología de los consultados no aporta matices significativos a lo ya

dicho, pues no se observan grandes diferencias las distintas posiciones del

espectro ideológico. Solamente cabe señalar una discreta tendencia a no

apreciar un trato discriminatorio atribuible a las decisiones del ejecutivo

español a medida que pasamos de las posiciones de izquierda a las de centro

y de derecha y siempre con amplias mayorías.

Por otro lado, existe un sentimiento generalizado, excepto entre' los

catalanes, de que Cataluña recibe un trato de favor por parte del Gobierno. En

Cataluña se unen las dos circunstancias mas señaladas por los españoles

para explicar la desigualdad de trato entre las diferentes CC.M.: una
. .

comunidad próspera y tener un gobierno al frente del cual se encuentra un

partido nacionalista fuerte.

Tabla 5-5.- ¿Cree Vd. que el Gobierno trata a Cataluña mejor, igualo peor
que a otras CC.AA. ?

Vive en Cataluña TOTAL

Mejor 18 58
Igual 33 25
Peor 28 8

Ns/Nc 21 9

La opinión general en todas las zonas del país coincide en considerar a

Cataluña beneficiaria de un mejor trato por parte de los Gobiernos centrales y

esta opinión es compartida cualquiera que sea la condición de los
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asunto.

Ademas, el 21% de los catalanes entrevistados no responden sobre este

EUDOX, S.A.

Ns/NcPeor
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Estudio sobre la imag~n de Cataluña en España

entrevistados. Entre los catalanes, la opinión mas generalizada es la de que el

Grafico 11.- ¿Cree Vd. que el Gobierno trata a Cataluña mejor, igualo
peor que a otras CC.AA. ?

trato que reciben es igual al de otras comunidades, pero el 28% de los

consultados que viven en Cataluña consideran que recibe un trato peor.

Finalmente, como se observa en la tabla 5.6, no existen grandes

diferencias entre diferentes segmentos de la población a la hora de manifestar

su opinión sobre el trato que recibe Cataluña. Predomina mayoritariamente la

tesis del trato mas favorable, aunque algunos consultados estiman que el trato

L
l
L
t

es igual que el que reciben otras CC.AA. En ningún caso los españoles

aprecian que Cataluña esta recibiendo un trato peor en comparación con el

que reciben las demas CC.AA.
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Tabla 5-6.- ¿Cree Vd. que el Gobierno trata a Cataluña mejor, igualo peor
que a otras CC.AA.? Según diversas variables de amílisis.

Mejor Igual Peor Ns/Nc

s==n
~TAL. 57,9 25,4 7,9 8,8

............... . ........ M •..• ...............i
• •••••..... I ....•... •.> ......:

Primarios 51,8 28 9,7 10,5

Secundari os 66,3 21,2 7,3 5,2

Medios 68,8 21,3 3,5 6,4

¡periOres 66,7 22 4,1 7,3

/::i <i ' ...... i ...<i< ........
......... : .......... ... :

Extrema Izquierda 60,4 27,1 7,3 5,2

Izquierda 57,2 21,7 12,2 8,9

Centro 56,6 27,8 6,8 8,7

Derecha 66,2 21,6 3,6 8,6ilÏiima Derecha 69 27,6 3,4 --a ....................l'li''~r de :. < •.•.•.. ../ ..ii .........

Galicia 66,7 16,1 17,2 --
País Vasco/Navarra 55,4 26,2 7,7 10,8

Cataluña 17,6 33,2 28,3 20,9

Levante 58,3 37,4 1,4 2,9

Sur 70,6 18 5,9 5,6

Centro 62,9 27,3 0,3 9,5

Norte 78,4 13,7 -- 7,8

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España EUDOX S.A.

l

l
L

70



6.1. .- Los principa/es Iíderes de Cata/uña.-

16. NQTQR,IEDA[l'(VALORACION DE1.[OERt:$CATALANES.1!

Las personalidades de la vida pública catalana tienen una presencia

muy diversa en la vida pública española. Según su participación esté mas

centrada en Cataluña o en la política nacional y ellos, integrados o no en

formaciones políticas de ambito estatal, su proyección y notoriedad en uno u

otro ambito variarà

. EUDOX S.A.

EI conocimiento de los políticos catalanes entre los españoles es muy

desigual y, en la mayoría de los casos, muy restringida. Solamente cuatro de

ellos superan la barrera del 50%. Jordi Pujol es el mas conocido, por delante

de Pasqual Maragall, Josep Borrell y Pilar Rahola que le siguen en notoriedad.

EI resto de los políticos mencionados en el cuestionario no alcanzan las cotas

de los anteriores y en ningún caso superan el 40% de conocimiento por parte

de los españoles.

Estudio sobre /a imagen de Cata/Ulla en España

EI conocimiento que los catalanes tienen de esos Iíderes es mas amplio

y su notoriedad en Cataluña importante. Sin embargo, destaca por ser tan

escaso el de personalidades como Josep L1uisCarod, Artur Mas o, en menor

medida, Javier Trías. Como se ha indicado antes, los mas conocidos son Jordi

Pujol y Pasqual Maragall, seguidos por Josep Borrell, Pilar Rahola, Joan Clos,

Joaquín Molins y Ramón Obiols. EI resto de los políticos mencionados
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alcanzan una notoriedad superior al 50% lo que implica que son

personalidades importantes en Cataluña.

Obviamente, los catalanes pueden valoran a sus Iíderes con mas

precisión por tener un mejor conocimiento de su actividad y haber alcanzado

con ellos una mayor identificación. No obstante, excepto en algunos casos, la

dirección de la valoración que hacen .Ios catalanes y el resto de los españoles

de estas personalidades de la política catalana es paralela y muy próxima. La

distancia de las valoraciones es, ciertamente, muy pequeña. Las mayores

discrepancias (diferencias en la valoración superiores a D,S puntos) entre los

catalanes y el resto de los españoles aparecen en los siguientes políticos:

• Jordi Pujol

• Josep Borrell

• Joan Clos

• Aleix Vidal-Quadras.

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España EUDOX, S.A.

En los tres primeros, la valoración de los catalanes es superior a la del

resto de los españoles. Solamente el senador Vidal-Quadras aparece mejor

valorado por el conjunto de los españoles que por los catalanes. Estos últimos

le otorgan la calificación mas baja entre los políticos a los que han tenido la

ocasión de valorar.

En el cuadro 6-1 se ofrece la comparación de los cinco políticos mas

valorados por los catalanes y por el resto de españoles. Ambos coinciden en

señalar al candidato del PSOE a la presidencia de la Generalitat, Pasqual
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Maragall, como el que reúne mejores cualidades, al obtener entre los

catalanes una puntuación de 6,6, superior a la que otorgan al propio Jordi

Pujol, y de 6 entre el resto de españoles.

Tabla 6-1.- Políticos major valorados

TOTAL PUNT. CATALUÑA PUNT.
Pasqual Maragall 5,95 Pasqual Maragall 6,6
Josep Borrell 5,2 Jordi Pujol 6,2
Joan Clos 5,1 Josep Borrell 5,8
Jordi Pujol 5,05 Joan Clos 5,7
Joaquins Molins 5 Joaquins Molins 5,4

Como puede verse, hay coincidencia en los políticos mas valorados,

aunque no en el orden de la valoración. Esta nos revela la solidez de las

imagenes públicas' de estos po/íticos y su proyección mas alia del territorio

catalan.

En el caso de los políticos peor valorados por los catalanes y por el

resto de los españoles, la coincidencia no se da con tanta justeza aunque

comparten mas de la mitad de los nombres. Como ya se ha comentado, una de

las mayores discrepancias se observa en cuanto a la figura de Aleix Vidal-

Quadras. Su papel en la política catalana y la fuerte controversia que causaron

algunas de sus manifestaciones públicas, así como sus desavenencias con la

dirección del Partido Popular, han causado una gran mella en su imagen entre

los catalanes. Los políticos que obtienen las puntuaciones mas bajas en la

valoración de los catalanes y del resto de los españoles son los siguientes:
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Tabla 6-2.- Políticos peor valorados

Tabla 6-3.- Conocimiento y valoración de Iíderes catalanes (media de una
escala de O a 10)

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

TOTAL PUNT. CATALUÑA PUNT.

Angel Colom 4 Aleix Vidal-Quadras 3,6
Pilar Rahola 4,1 Pilar Rahola 3.95
Artur Mas 4,2 Angel Colom 4
Josep L1uis Carod 4,5 Artur Mas 4,5
Javier Trias. Rafael Ribó 4.6 Rafael Ribó 4,7

TOTAL Viven en Cataluña

Conocim. Valoración Conocim. Valoración

Jordi Pujol 96 S,OS 96 6.2

Pasqual Maragall 83 5,95 93 6,6

Ramón Obiols 38 4,8 62 5.0

Rafael Ribó 28 4,6 51 4.7

Josep A. Duran i Lleida 39 4,9 56 5.2

Josep Borrell 81 5.2 87 5.8

Josep L1uis Carod 14 4.5 27 4.8

Angel Colom 22 4,0 56 4.0

Joan Clos 28 5,1 75 5.7

Joaquin Molins 39 S,O 65 5.4

Pilar Rahola 50 4,1 76 3.95

Artur Mas 11 4,2 24 4.5

Javier Trías 28 4,6 37 4.8

Aleix Vidal-Quadras 32 4,7 59 3.6

,
I
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Grafico 12.- Valoración de lideres catalanes (media de una escala de Oa
10).-

Aleix Vidai.Quadras

Javier Trias

Pilar Rahola

Joaquin Molins

Josep Lluis Carod

Josep Borrell

Josep A. Duran i
Lleida

Ramón Oblols

Pasqual Maragall

Jordi Pujol

Puntuaclón
Media
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6020 o- Valoración del Presidente de la Generalitat, Jordi Pujol

a) Valoración de su labor como Presidente de la Generalitaf.-

EUDOX, S.A.

EI Presidente Jordi Pujol es el política mas conocido de Cataluña y uno

de los cinco políticos catalanes mas valorados por los españoles. Sus largos

años de gobierno al frente de la Generalitat le han permitido estar presente

como protagonista en los procesos políticos mas importantes desarrollados en

España en los últimos 25 años. Su labor al frente del Gobierno de Cataluña

obtiene el beneplacito de los españoles, pero los catalanes son algo mas

críticos con él. EI 50% de los españoles califica la labor de Jordi Pujol de

excelente o buena, mientras que un porcentaje similar de catalanes, el 49%,

también la califica así. Estas valoraciones tienen mucho que ver con la imagen

de eficacia de la que goza Jordi Pujol entre los españoles a los que no afectan

directamente sus decisiones de gobierno y también con la percepción que los

propios catalanes tienen en su calidad de destinatarios de las acciones del

ejecutivo catalan. Porque, al margen de las cualidades que aprecien en Jordi

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

EI paralelismo en las valoraciones que de estos líderes realizan los

.catalanes y el resto de españoles es sintomatico de la homogeneidad de las

tendencias favorables o desfavorables hacia ellos en el conjunto del país. Bien

es cierto que los españoles no catalanes aprecian sus virtudes y defectos con

una cierta distancia, debido a su menor conocimiento de Cataluña y de lo que

allí ocurre, que les hace ser mas parcos a la hora de calificar a estas

personalidades de la vida pública catalana.
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gestión al frente del gobierno catalan.

Pujol, todos reconocen lo que ha conseguido para Cataluña y la eficacia de su

EUDOX, S.A.

o

50

40

Tabla 6-4.- Valoración de Jordi Pujol al trente de la Generalitat de
Cataluña

30

Gratico 13.- Valoración de Jordi Pujol al trente de la Generalitat de
Cataluña

10

60

20
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Cataluña TOTAL

Excelente 3,7 9,9
Buena 45,S 40,3

Regular 33,7 29,2
Mala 8,6 9,3

Pésima 2,7 3
Ns/Nc 5,9 8,3

Excelente Suena Regular Mala Pésima NslNc

l',
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Pero, en cualquier caso y al margen de los matices que sugieren las

ligeras oscilaciones en las valoraciones de Jordi Pujol por diferentes

segmentos de población, la tendencia es positiva y, sobre todo, no obtiene

valoraciones negativas ni por parte de los catalanes ni por el resto de los

españoles, inclusa entre los mas alejados ideológicamente de su política. En la
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Por otro lado, en el marco de esa positiva valoración general de la labor

que ha desempeñado Jordi Pujol como Presidente de la Generalitat, los

En cuanto a la ideología, el apoyo que esta prestando Convergencia i

Unió al Gobierno del Partido Popular en esta legislatura, así como la cercanía

ideológica que se aprecia en muchas de las acciones políticas de ambos

partidos, confieren a Jordi Pujol un apoyo relevante entre las filas de los que

se consideran de centro y, sobre todo, entre las posiciones de derecha. No

obstante, hay que señalar que, como ya se anticipó anteriormente, la ideología

no altera la calificación positiva mayoritaria incluso entre los consultados que

se autosituan en posiciones de izquierda.

tabla 6.5 se pone de manifiesto que las diferencias en las valoraciones que de

Jordi Pujol realizan los distintos segmentos de la población no modifican

sustancialmente la calificación global del Presidente de la Generalitat. Las

matizaciones que introducen la edad, la ideología, el nivel de estudios, etc, se

deben mas a la posición del que juzga que a una verdadera alteración en la

dirección general de la calificación. Por eso es revelador que los que en mayor

medida apoyan la labor de Jordi Pujol en el Gobierno de Cataluña sean los

que han establecido una mayor relación con esa comunidad pQr haberla

visitado o por haber vivido allí, superior incluso a la calificación que le otorgan

los propios catalanes. Analogamente, los que perciben una labor excelente o

buena del Presidente Pujol por encima de la media son los habitantes del

levante español, seguidos de los andaluces y vascos.

EUDOX S.A.Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España
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Por último, los resultados de la valoración media se superan entre los

, EUDOXSA.

29,7 14,3
26,9 8,8
29,8 10,6
29,3 8,1

30,2 16,6 11,5
31,1 13,6 7,2
29,7 10,4 8,3
25,2 10,1 5,8
17,2 17,2 6,9

42,S 39,1 17,2 1,1
53,8 26,2 10,8 9,2
57,6 27,3 10,1 5
53,9 23,S 12,4 10,2
45,7 30,S 12,7 11,2
51 31,4 11,7 5,9

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

entrevistados de edades intermedias le otorgan valoraciones positivas por

encima de la media, como también lo hacen los que poseen estudios medios.

Tabla 6-5 .- Valoración de Jordi Pujol al trente de la Generalitat de
Cataluña, según diversas variables

Excelente/ Regular Malalpésima Ns/Nc
buena

TOTAL, 50,2 29,2 12,3 8,3

Primarios
Secundarios
Medios
Su eriores

Galícia
País Vasco
Levante
Sur
Centro
Norte

la ganadería. EI 62,5% de este sector estima que la labor de Jordi Pujol ha

que desempeñan o han desempeñado su actividad en la agricultura, la pesca y

sido excelente o buena, muy por encima de la puntuación que le atribuyen los

trabajadores de la industria y de la construcción y algo menos de la de los

trabajadores de los servicios. EI tamaño de la muestra no nos permite realizar

analisis mas pormenorizados, como los de segmentación o tipología, para

establecer las características del sector de población que percibe tan

positivamente la labor de Jordi Pujol. Quizas la importancia de la agricultura
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b) Cualidades de Jordi Pujol

la imagen pública del Presidente de la Generalitat tiene un

formar su imagen se perciben selectivamente y de ellos sólo se retienen los

EUDOX S.A.

Tabla 6-6.- Valoración de Jordi Pujol al frente de la Generalitat de
Cataluña, según la relación con Cataluña y el sector de actividad de los

consultados.

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

la labor del Presidente Pujol al frente del Gobierno catalan desde que

catalana en su economía y la imagen que posee en el exterior pueda dar

algunos indicios de por qué estos trabajadores se alejan significativamente de

la valoración media del conjunta de la población.

componente institucional cuyo peso se añade al especifico de la persona que

ocupa tan relevante puesto. Algunos de los elementos que contribuyen a

mas notori os o los que refuerzan las actitudes previas hacia el personaje .

asumió la presidencia ha obtenido, como ya hemos comentado, un fuerte

respaldo por parte tanto de los españoles como de los catalanes, que hacen

Excelente/ Regular Malalpésima Ns/Nc
buena

TOTAL, 50,2 29,2 12,3 8,3
< g .... , .. ... "' ....

~ •••••••••••......

Ha visitada 57,4 27,5 9,4 5,7
Ha vivido 54 20,7 13,7 11,5
Nunca ha estada 41,8 31 15,6 11,5
Vive en Cataluña 49,2 33,7 11,3 5,9

••••••••
. ,. .... '. •..•. .•...... .........< .. . .....

•••••••••l/ .... : ' ..
•••

Agricultura, ganadería, 62,5 18,7 12,5 6,2
pesca
Industria 41 36,2 15,7 7,1
Construcción 42,1 38,2 14,5 5,3
Servicios 53,4 28,4 12,9 5,3
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atribuye honestidad. En lo que todos los consultados estan de acuerdo es en

capacidad de dialogo, que no se encuentra reñida, con la firmeza necesaria

de dialogo y en su eficacia.

EUDOXS.A.Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

Otra de las cualidades mas destacadas por los españoles es su

Tabla 6-7.- ¿En qué medida, mucho, bastante, poco o nada, considera Vd.
que posee el Presidente de la Generalitat de Cataluña, Jordi Pujol, cada

una de las siguientes cualidades?

Como se ha dicho, de él se reconoce su escasa simpatía, y en cuanto a

hincapié en la eficacia de su gestión. A él se le atribuye sobre todo el ser un

gestor eficaz, lo que confirma la sólida imagen de progreso, prosperidad y

calidad de vida que tiene Cataluña en el resto de España.

para llevar a cabo con eficacia su tarea al frente del gobierno. Ademas, la

prudencia la mencionan el 39% de los consultados, mientras que el 34% le

su escasa simpatía, sobre todo si se la relaciona con las cualidades que, en

opinión de los españoles, posee.

Cataluña y fuera de ella. En cambio, las opiniones coinciden en su capacidad

la honestidad y a la prudencia hay discrepancia entre los que viven en

Mucho Bastante Poco Nada Ns/Nc
Capacidad de dialogo 13,5 37,6 29 11,3 8,6
Honestidad 4,5 29,5 37,3 14,8 13,8
Eficacia 22,3 43,8 15,9 8,9 9,1
Prudencia 7,9 31 37 14,5 9,6
Simpatía 1,3 11,3 39,9 39,9 7,6
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La tendencia que se deduce de estos resultados apunta al notable

Eficacia w '

Prudencia

Simpatía

Honestidad

Capacidad de dialogo

Estudio sobre la imagèn de Cataluña en España

Grafico 14.- ¿En qué medida posee Jordi Pujol las siguientes cualidades?

Tabla 6-8.- Porcentaje de entrevistados que consideran que el Presidente
Jordi Pujol tiene mucho o bastante de las siguientes cualidades

los españoles a la hora de perfilar las características mas notorias de Jordi

paralelismo que existe entre las opiniones de los catalanes y las del resto de

Pujol.

Vive en Cataluña TOTAL

Capacidad de dialogo 75 52
Honestidad 62 35

Eficacia 74 66
Prudencia 64 39
Simpatia 34 12
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Grafico 15.- Valoración de las cualidades que posee en gran medida Jordi
Pujol,

Prudenci a

Eficacla

Honestldad

Capacidad de dialogo

o 10 20 30 40 50 60 70 SO 90 100

Tabla 6-9.- Porcentaje de entrevistados que consideran que el Presidente
de la Generalitat de Cataluña, Jordi Pujol, tiene mucho o bastante de las

siguientes cualidades, según ideología

Dialogo Honestidad Eficacia Prudencia Simpatía

Extr. Izda 54,1 28,1 65,6 46,9 12,6

Izquierda 50 32,6 66,4 36,9 12,2

Centro 52,6 37,3 66,3 39,8 11,7

Derecha 56,1 37,4 76,9 41,7 14,4

Extr. Dcha 58,6 27,6 62 27,5 6,9

La ideologia no altera sustancialmente lo dicho hasta aquí. La eficacia

de la gestión y su capacidad de dialogo son sus cualidades mas destacadas,

cualquiera que sea la posición ideológica del entrevistado. La honestidad y la

prudenci a contribuyen de forma diferente a su imagen pública, según que el

que las valore se sitúe a la izquierda o a la derecha de la escala de ideologia.

Entre los de derechas se valora en mayor medida la honestidad, aunque en
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ningún caso alcanza el porcentaje logrado por las dos cualidades

mencionadas, y en cambio la prudenci a parecen apreciaria mas los cercanos a

la extrema izquierda y los que ocupan las posiciones de centro y derecha del

espectro ideológico español.

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España . EUDOX SA.
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Sin embargo, no se podría hablar de estereotipo sin tener en cuenta el

papel del grupo en el que se elabora y las funciones grupales a las que

Este proceso de estereotipia se encuentra muy arraigado en nuestro

país. En términos muy simples, consiste en la creación de una categoría a

partir de una serie de características compartidas por un grupo de individuos.

Cuando una persona es identificada como miembro de ese grupo, se asume

que posee todas las características que han servida para definir el estereotipo,

sobreestimando su probabilidad real de ocurrencia. EI estereotipo, como otras

formas de categorización social, es útil al individuo como marco de referencia

para procesar información y para llevar a cabo juicios e inferencias.

EUDOX, S.A.

La diversidad de culturas de España se traduce en diferentes formas de

hacer y expresarse, que han generada maneras de identificar y calificar a los

que no son como nosotros. Los atributos asignados a la población de las

diferentes zonas de España han actuada, en muchos casos, como estereotipos

que simplifican o caricaturizan sus rasgos y características reales y que

generan un conjunta de imagenes mentales que solo tienen por objeto

identificar y destacar algunos de esos rasgos y atributos. Aunque muchas de

estas imagenes mentales descansan en prejuicios, condicionan nuestras

actitudes hacia otros pueblos, países o regiones.

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España
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identidad nacional.

excesivas en los casos en los que la identidad co/ectiva no tiende a

convertida en estereotipos que identifican a la totalidad de los catalanes.

ocurre entre los catalanes y el resto de los españoles.

EUDOX SA.Estudio sobre la imagen de Catalui'ia en España

diferencias entre cómo nos vemos y cómo nos ven los demas no son

A los catalanes se les asignan rasgos muy concretos que, en algunos

favorables, que nos identifícan y que deseamos reforzar y por eso las

aquí que la ímagen que proyectamos se alimente de atributos, generalmente

diferentes y, por lo general, mejores que los co/ectivos que nos rodean. De

responde5
. En nuestro país, el estereotipo ha reforzado las identidades locales

Las tablas 7.1 y 7.2 recogen las características adjudicadas a los

frente a lo exterior y, en algunos casos, se ha utilizado para asentar la

otros grupos. La imagen que tenemos de nosotros mismos no refleja tanto lo

que somos cuanto el resultado de un proceso mediante el cual nos percibimos

Esta identidad surge de la comparación con y de la diferenciación de

enfrentarse o a entrar en conflicto con los vecinos como, en cierta medída,

española. Como se aprecia, no hay plena coincidencia, pero sí una gran

habitantes de Cataluña por ellos mismos y por el conjunto de la población

proximidad en los atributos mas significativos. Solo algunos de ellos se han

casos, son reforzados por los que mencionan los propios catalanes. Los

españoles ven a los naturales de Cataluña, sobre toda, como amantes de su

s Martín Rodriguez, A.M.; Rodriguez Pérez, A.:: "EI estereotipo del delincuente y la teoria del
etiquetada social, en Revista de Estudios Penitenciarios, nO243-1990, pp. 45-55.
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tierra y trabajadores. En menor medida se les percibe como orgullosos,

emprendedores y cerrados. Los propios catalanes se ven a sí mismos como

trabajadores y amantes de su tierra y, en general, buena gente, aunque

también se perciben, en menor medida, como emprendedores e inteligentes.

Tabla 7-1.- Características mas mencionadas atribuidas a los catalanes

Vistos por los demas Vistos por elias mismos

Amantes de su tierra 72 Trabajadores 86

Trabajadores 68 Amantes de su tierra 79

Orgullosos 49 Buena gente 60

Emprendedores 45 Emprendedores 40

Cerrados 40 Inteligentes 36

Las características utilizadas en el cuestionario para que los

consultados decidieran sobre las cinco que permiten identificar a los catalanes

se presentan en la tabla 7.2. Como se observa, existen discrepancias notables

y similitudes significativas cuando quien atribuye es el conjunto de la población

y cuando son los propios catalanes los que se ven reflejados por elias. La

mayor discrepancia la obtiene el atributo de "buena gente" pues así se

consideran a sí mismos los catalanes, aunque no sea el calificativo preferido

por el resto de los españoles para definirlos. También existe una fuerte

discrepancia entre unos y otros a la hora de emplear el calificativo de cerrados

y orgullosos. Casi la mitad de los consultados usa la primera cualidad como

una de las cinco dimensiones que integran la imagen de los catalanes,

mientras que el 40% les asigna la de orgullosos. Pero los propios catalanes se
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ven poco reconocidos en estos atributos. Aún así, un 29% considera que son

cerrados y un 22% que son orgullosos.

Las mayores coincidencias se observan en relación con el atributo

"amantes de su tierra", en el que mas del 70% de los consultados de uno y otro

ambito coinciden para identificar a los catalanes. La tierra es junto al idioma

uno de los rasgos mas fuertes de identificación nacional. Por otro lado, la

inteligencia es otra de las cualidades o características de los catalanes en la

que todo el mundo coincide, aunque con una intensidad media. Como

contraste, cabe señalar que, tanto los catalanes como el resto de españoles

coinciden en que les es aplicable el atributo de "alegre", pero en una

proporción muy baja. Ademas, los españoles utilizan muy poco el atributo de

nobles,. generosos, amables, hospitalarios y honrados a la hora de

descríbirlos, mientras los catalanes se ven mas reflejados en esas cualidades.

Estudio sobre /a imagen de Cata/una en Espana EUDOX S.A.

Hay otras cualidades que han obtenido una atribución intermedia. Ya

hemos mencionado la inteligencia, pero también el "ser emprendedores", algo

en lo que coinciden los catalanes, y "desconfiados", atributo que los catalanes

admiten en menor medida.
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Tabla 7-2.- ¿Cuales son, a su juicio, los rasgos mas característicos de los
catalanes? (elegir un maximo de cinca)

li ......'> ................> .' L .J91é.lli Çataluñ~ >•.PifEtn~nçi~•••••.•••
..............

• ••••••

Buena gente 26,5 60,4 -33,9

Amantes tierra 72,4 78,6 -6,2

Trabajadores 67,9 86,1 -18,2

Amables 10,8 23 -12,2

Nobles 6,7 17,6 -10,9

Generosos 4,8 17,1 -12,3

Honrados 17,1 32,1 -15

Alegres 6 8,6 -2,6

Hospitalarios 13,2 24,6 -11,4

Orgullosos 48,5 29,4 19,4

Emprendedores 44,S 40,1 4,4

Cerrados 40 22,S 17,5

Desconfiados 32,4 19,3 13,1

Inteligentes 30,3 35,8 -5,5

Estudio sobre /0 imagen de Cata/uña en España . EUDOX, SA.
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Grafico 16.- Cualidades atribuidas a los catalanes por elias mismos y por
los demas
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A fin de perfilar mas la imagen de los catalanes 'se ha utilizado una

modificación de una técnica ya clasica, el diferencial semantico, que consiste

en pedir a los entrevistados cuyas actitudes se quieren medir que evalúen un

objeto según un conjunto de escalas bipolares, expresadas en términos de

adjetivos alternativos. La evaluación que una persona hace de un objeto

responde a su actitud que tiene respecto al mismo. Asi, al evaluar a los

catalanes en este tipo de escalas lo que se esta reflejando es la actitud que se

tiene hacia ellos y la imagen que proyectan. EI espacio semantico que separa
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catalanes.

contradictorias sino simplemente opuestas.

EUDOX, S.A.Estudio sobre /0 imagen de Cata/Ulla en Espafla

En Iíneas generales se confirma que su imagen se relaciona con ser

subespacios iguales, permite al que contesta graduar su respuesta e indicar,

Para evitar sesgos en la inercia de las respuestas, al presentar la Iista

un adjetivo, cualidad o característica de otro, y que se ha subdividido en

Las dicotomías planteadas con objeto de situar a los catalanes en una

Este método se basa tanto en la posibilidad de expresar una actitud

oposición entre los dos adjetivos o cualidades no sea discontínua, sino que

con una puntuación, el grado en el que esa cualidad representa a los

situando un concepto entre una pareja de adjetivos opuestos, como en que esa

dimensión aunque en posiciones extremas. Ambas cualidades no son

ambas cualidades se puedan considerar como situadas en una misma

de cualidades siempre en el mismo orden, se dio instrucciones a los

entrevistados que poseen en mayor o menor medida estas cualidades, tienden

a acercarse al punto medio, excepto en alguna de elias.

entrevistadores para que, utilizando tarjetas diferentes, rotaran el inicio de la

españoles les sitúan en una zona entre los dos extremos de la cualidad con

pregunta comenzando cada vez por una cualidad distinta.

posición intermedia entre los dos extremos de la escala, según consideren los

trabajadores y honestos antes que inmorales, competentes y orgullosos. Los



92

relación a ser falsos/sinceros, tradicionales/modernos, austeros/ostentosos,

mientras que les perciben como mas tacaños que generosos, mas

desconfiados que confiados y mas cerrados que abiertos.

Existe coincidencia en torno a tres cualidades que son atribuidas a los

catalanes de manera similar por ellos mismos y por el resto de los españoles.

Es decir, el peso que los demas les otorgan en la imagen de los catalanes es

coincidente con cómo ellos se ven a sí mismos. Estas cualidades conforman

un perfil en el que los catalanes son mas trabajadores que vagos, aparecen en

una posición intermedia en la dicotomía tradicionales/modernos y son,

claramente, mas desconfiados que confiados.

EUDOX S.A.Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en Espafla

Cuestión conexa aunque diferente es la de cómo se ven a si mismos los

catalanes y cómo los perciben los habitantes de diferentes zonas de España.

Así, en la tabla 7.4 aparecen reflejadas las opiniones de unos y otros en

función de su lugar de residencia y ateniéndose a la media de la escala de 7

puntos que hemos utilizado para situar las opiniones entre los dos extremos de

una cualidad, siendo el 1 un extremo de la cualidad en cuestión y el 7 el

extremo opuesto.
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Los catalanes no se distancian en exceso del perfil que les atribuye el

EUDOX. S.A.

homogéneo. Asi, los catalanes se ven a si mismos como mas sinceros que

en los que aparecen menos agraciados. Sin embargo, las diferencias entre

competentes que incompetentes y algo mas ostentosos que austeros. En otras

falsos, mas honrados que inmorales, mas trabajadores que vagos, mas

coincidencias apreciables en algunas de elias y el perfil de su imagen es muy

unos y otros no son excesivas, y se dan, como ya se ha comentado,

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

cualidades se sitúan en una posición media, con tendencia a considerarse mas

conjunto de la población consultada. Como forma de identificación grupal, son

propensos a ponderar mas las cualidades que la favorecen y menos aquellas

Tabla 7-3.- Características atribuidas a los catalanes entre dos cualidades
opuestas (Media de una escala de 1 a 7). (Total de la muestra)

Falsos 1 2 3 6 7 Sinceros

Inmorales 1 2 3 7 Honrados

Vagos 1 2 3 4 7 Trabajadores

Incompetentes 1 2 3 4 7 Competentes

Tradicionales 1 2 3 7 Modernos

Austeros 1 2 3 7 Ostentosos

Tacaños 1 2 7 Generosos

Modestos 1 2 7 Orgullosos

Cerrados 1 2 7 Abiertos

Desconfiados 1 2 6 7 Confiados

Total! Coincidencia
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generosos que tacaños y mas orgullosos que modestos. Reconocen, por otra

. parte, que abrigan serias dudas a la hora de situarse en la dicotomia

cerrados/abiertos y desconfiados/confiados, en la misma medida que lo hacen

el resto de españoles.

Entre los residentes en diferentes zonas de España, la imagen de los

catalanes experimenta algunas variaciones en relación con el perfil que

destaca el conjunto de la población. Asi, los gallegos, los vascos y los

habitantes del sur consideran que los catalanes son claramente mas tacaños

que generosos. En la misma medida, los gallegos tienen serias dudas sobre su

sinceridad, los ven mas cerrados que abiertos y mas desconfiados que

confiados. Los vascos, por su parte, no se apartan demasiado del perfil

dibujado por la generalidad de la población. EI resto de los consultados,

cualquiera que sea la zona desde la que valora la imagen de los catalanes,

comparte con los demas la imagen de trabajadores, competentes y orgullosos

que, según ellos, caracteriza a los autóctonos de Cataluña, al mismo tiempo

que refuerzan Iigeramente el estereotipo que se les atribuye de ser tacaños,

cerrados y desconfiados.

. EUDOX S.A.Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España



Imagen de los catalanes

Falsos/sinceros
Inmorales/Honrados
VagoslTrabajadores

Incom petentesl com petentes
Trad iciona les/Mode rnos

Austeros/Ostentosos
Tacaños/Generosos

Modestos/Orgullosos
Cerrados/ Abiertos

Desconfiados/Confiados
O

I
I

I

I

I

I I

: ~I

I~I
I
I
I

I

I

1 234 5 6 7
I Total -Cataluña I
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Tabla 7-4

Atributos asignados a los catalanes entre dos cualidades extremas. según zona de residencia (Media de una escala de a 1

a 7. donde 1 es un extremo de la cualidad y 7 el extremo opuesto)

Zona de residencia de los entrevistados JI
00 t , TOTAL Galicia País Cataluña Levante Sur Centro Norte 7Vasco

Falsos 4,7 3,9 4,4 5,8 4,8 4,5 4,3 5,1 Sinceros
Inmorales 5,1 4,5 4,9 6,1 5,1 5 4,9 5,6 Honrados
Vagos 6 5,6 5,6 6,3 6,2 5,8 6 6,9 Trabajadores
Incompetentes 5,8 5,2 6 6,3 5,9 5,2 5,9 6,3 Competentes
Tradicionales 4,5 4,8 4,6 4,5 4,4 4,6 4,3 5 Modernos
Austeros 4,3 4,5 4,3 5 5 3,8 4 4 Ostentosos
Tacaños 3,2 2,9 2,6 4,5 3,2 2,6 3,3 3,1 Generosos
Modestos 5,6 5,8 5,6 4,8 5,5 5,9 S,S 6 Orgullosos
Cerrados 3,5 3,1 3,8 4 4 3 3,6 4 Abiertos
Desconfiados 3,6 3,2 3,8 3,9 4 3,4 3,5 3,7 Confiados
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8.1. La bandera, el himno y la (iesta nacional.-

EI conocimiento de estos símbolos de identidad nacional guarda una

estrecha relación con la cohesión e integración del grupo y con el

reconocimiento que de ellos tengan los demas. En este sentido, algunos de los

mas representativos de Cataluña cuentan con un desigual conocimiento entre

los españoles. Y no se trata tanta de un conocimiento sugerido cuando

aparecen o se identifican, sino del conocimiento que permite identificarlos

espontaneamente por sus colores, composición y forma en el caso de la

bandera, por el título del himno o por la denominación de la fiesta nacional o

su ubicación en el calendario.

EUDOX S.A.Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

En la identidad de todo grupo humano diferenciado se mezclan un

cierto sentimiento de pertenencia y elementos mas objetivos, como las

costumbres, el idioma, el territorio, las instituciones o los símbolos que les

corresponden como grupo humano singular. Algunos de ellos tienen una

presencia mas activa y cotidiana mientras que otres, como la bandera, el

himno o la fiesta nacional, poseen la virtud de identificar al grupo en relación a

otros, de provocar estímulos significativos para los que se identifican con ellos

y los comparten, mas por el valor extrínseca como señal o signo de identidad

que por su fuerza intrínseca.

!a.«l ..QSSIMBOLOS DEIDENTIDAD .•
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La bandera o senyera es, quizas, el símbolo nacional catalan mas

conocido e identificado por los españoles, al que le sigue a amplia distancia la

Diada del 11 de septiembre. EI himno nacional de Cataluña, "Els Segadors",

no ha sida reconocido mas que por el 24%.

De cualquier forma, si bien la Bandera, el Himno y la Fiesta Nacional

son conocidos ampliamente pòr los catalanes, no todos alcanzan el mismo

nivel de conocimiento. EI Himno Nacional de Cataluña, Els Segadors, es la

manifestación de la identidad catalana menos conocido por los propios

catalanes, de igual forma que por el resto de los españoles.

EUDOX, S.A.Estudio sobre la imagen de Catalufla en Espafla

Sin embargo, este conocimiento o notoriedad de los símbolos de

identidad mas representativos de Cataluña guarda una estrecha relación con

el grado de proximidad afectiva con aquella tierra. EI conocimiento directo de

la realidad catalana incluye el de sus símbolos nacionales, así como una mejor

aceptación de sus costumbres y su cultura, mientras que quienes no han

mantenido esta relación con Cataluña reconocen menos sus símbolos de

identidad y poseen una actitud menos abierta hacia Cataluña.
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Tabla 8-1.- Porcentaje de entrevistados que identifica correctamente los
símbolos de identidad de Cataluña, según la relación que han mantenido

con ella

La han Han vivido Nunca han Vive en TOTAL

visitada en Cataluña estada Cataluña

Bandera 67 64 47 93 63

Himno 21 30 10 64 24

Fiesta Nacional 37 46 16 84 37

La bandera catalana ha sida identificada mas por los vascos que por los

valencianos y baleares, mientras que el resto de las CC.AA. alcanzan un nivel

de conocimiento de este símbolo de alrededor del 50%. EI himno nacional de

Cataluña es el menos conocido en toda el Estada. Merece mención especial

el escaso conocimiento de este himno que han demostrada los gallegos y la

destacable identificación (en relación a la media) que han hecho de él tanta los

vascos como los asturianos y los cantabros y, por supuesto, los consultados

que residen en el levante español.

En el caso de la fiesta nacional, vuelven a ser los vascos los que han

mostrada un mayor ¡nterés por la denominación y la fecha de la fiesta nacional

catalana y alga menos los habitantes del levante y los del norte de España,

todos a gran distancia del conocimiento demostrada por los habitantes de

otras zonas de nuestro país.
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8.2. Las instituciones catalanas.-

instituciones en la vida cotidiana de los catalanes.

EUDOX, SA.Estudio sobre la imagen de Cataluiia en España

La recuperación de algunas de las instituciones catalanas mas

Tabla 8-2.- Porcentaje de entrevistados que identifica correctamente los
símbolos de Cataluña

EI conocimiento que tienen los españoles de las tres instituciones que

representativas y con mayor tradición, como la Generalitat, se produjo junto

con las libertades políticas al promulgarse la Constitución de 1978 y con la

aprobación del Estatuto de Autonomía en 1979, que han permitido la

Bandera Himno Fiesta Nacional
Galjcia 56,3 3,4 11,5
País Vasco 84,6 23,1 58,5
Levante 79,1 33,1 41
Sur 48,9 11,5 19,2
Centro 53,4 15,2 28,7
Norte 58,8 37,3 43,1

normalización de la vida pública en Cataluña y la presencia activa de sus

los Mossos d'esquadra, es amplio pero desigual. EI 61% de los consultados

hemos reflejado en el cuestionario, el Parlamento de Cataluña, la Generalitat y

sabe de la existencia del Parlamento, miehtras que al 76% no le es

desconocida la Generalitat y un 65% identifica a los Mossos como policía

L
L
L
L
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autóctona. En cuanto a los catalanes la practica totalidad de su población

conoce sus propias instituciones.

A la hora de calificar a cada una de elias en una escala de O a 10

puntos, nos encontramos con que la valoración que realizan los españoles de

estas instituciones es positiva y se acerca y aún supera a las que hacen de las

instituciones hermanas del Estado Español, como ya sabiamos por otros

estudios6.

Los catalanes valoran mas sus instituciones propias, pero no se alejan

mucho de lo que opina sobre elias el conjunto de los españoles, que, en todos

los casos, superan la puntuación de 6.

Tabla 8-3.- Valoración de algunas Instituciones representativas de
Cataluña (media de una escala de Oa 10)

Vive en Cataluña TOTAL

EI Parlamento de Cataluña 6,64 6,11

La Generalitat de Cataluña 6,81 6,12

Los Mossos d'esquadra 6,70 6,15

Las variaciones en este punto según los diferentes segmentos de

población no son estadísticamente significativas, pero sugieren algunas

tendencias en función de la institución que se valora y de la variable que se

utiliza para el analisis.

6 Centro de Investigaciones Sociol6gicas, estudio 2201, diciembre 1995.
Centro de Investigaci6nes sobre la realidad social (CIRES), 1991
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a) EI Parlamento catalan es la institución menos conocida por los

españoles, sobre todo por los que nunca han tenido la ocasión de

conocer directamente a Cataluña. Lo conocen mas los que tienen

estudios secundarios o superiores, se sitúan a la izquierda en la

escala de ideología y residen en Galicia y en el norte de España,

aunque en todos los casos se aprecia una elevada estima hacia la

institución catalana. Sin embargo, hay que apuntar que solamente el

48% de los vascos consultados conocen y valoran esta institución.

b) La Generalitat es la institución mas conocida por los españoles de

cualquier condición y la que recibe una valoración mas homogénea

en cuanto a su funcionamiento. Las variaciones según los grupos de

entrevistados, ,comoen el caso del Parlamento, son poco relevantes.

c) Los Mossos, como policía autónoma, son de mas reciente

incorporación a la vida cotidiana de Cataluña, aunque cuentan ya

con una amplia notoriedad entre los españoles, incluso por encima de

la del Parlamento catalan. Son mas conocidos por quienes no han

visitado o vivido en Cataluña, por los que poseen estudios superiores

y se consideran ideológicamente de izquierdas y, de los grupos

regionales, por los gallegos que tienen un amplio conocimiento de su

existencia. Los vascos, en cambio, no solo tienen un conocimiento

menor de la existencia de la policía autónoma catalana, sino que son

los que muestran, a juzgar por la calificación que les merece, el

menor aprecio por ella entre todos los consultados.

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España EUDOX, S.A.
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Tabla 8-4.- Conocimiento y valoración de instituciones catalanas, según
algunas variables (Media de una escala de Oa 10)

l
li

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España EUDOX S.A.

Parlamento Generalitat Mossos
Conoce Val. Conoce Val. Conoce Val.

TOTAL, 60,7 6,1 76,2 6,1 65,1 6,1
i > .., ., ...... . ..........

••••
T ....

Ha visitada 61,5 6 77,9 6,1 65,1 5,8
Ha vivida 60,9 6,2 77 6,4 64,3 6,5
Nunca ha estada 48 5,8 65,1 5,6 69 6
Vive en Cataluña 89,3 6,6 97,9 6,8 98,9 6,7

:'< .•... .,..,' ,. , .. , .......... '.' ..,..,«m'. :" ",..,.••.,' ~ -,7' 7'
..

Primarios 57,7 6,2 72,2 6,2 62,5 6,2
Secundarios 73,6 6,1 82,9 6 71,5 6,1
Medios 53,9 5,9 77,3 6 61 6
Superiores 66,7 5,8 87 6 74,8 6,1• 1ll

, , "'.' , ..... ,', ... ...<.'"

Extrema IZQuierda 61,5 6 80,2 6,2 63,5 5,7
IZQuierda 74,4 6,2 78,1 6,2 73,9 6
Centro 59,2 6,2 75,5 6,1 63 6,2
Derecha 60,4 6 80,6 6,1 64 6,4

~

65,5 5,9

~

69 6,8
~ .. .... , . ."., ...... /,.,.'".,' <

Galicia 67,8 6,2 81,6 5,9 79,3 6
País Vasco 47,7 5,7 67,7 5,7 53,8 4,8
levante 54,7 6,2 67,6 6,4 56,8 6,2
Sur 51,7 6,1 67,8 6,1 56,3 6,3
Centro 56 5,7 74,4 5,8 57,2 5,9
Narte 66,7 '5,6 72,5 5,5 62,7 5,9
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Una de las dimensiones fundamentales de la identidad colectiva es la
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lengua, cuya importancia va mas alia de ser un vehículo de comunicación o un

instrumento al servicio de lo que se quiere transmitir. La lengua actúa también

como un eficiente sistema de difusión de símbolos que son esenciales para la

construcción de las realidades e identidades sociales y nacionales.

Según algunas encuestas del Centro de Investigaciones Sociológicas,

no existe en la sociedad española un conflicto Iingüístico abierto al margen de

ciertas interpretaciones interesadas. Las opiniones sobre las políticas

Iingüísticas no se polarizan en torno a posturas extremas, sino que predominan

entre elias las que optan por equilibrar y racionalizar el entendimiento entre los

que hablan una u otra lengua, sin promover el enfrentamiento ni radicalizar

posiciones encontradas que, por otro lado, también existen.

Para calibrar la dimensión lingüística de la realidad catalana y apreciar

cómo se enfrentan a ella el resto de los españoles, hemos utilizado una batería

de preguntas que pretenden sacar a la palestra algunos de sus aspectos, tales

como su aceptación pública, la percepción de discriminación o la política

seguida para su normalización en Cataluña, que se tratan a continuación
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9.1. Discriminación y normalización de la lengua catalana.-

En términos generales, los españoles perciben que la utilización de la

lengua catalana es primordial para no ser discriminada en Cataluña y en esta

hay una gran coincidencia, sea la que sea la relación de los entrevistados con

Cataluña. Una de las formas en la que esta se comprueba tiene que ver con la

facilidad de los catalano-hablantes para encontrar trabajo con preferencia a los

que no lo son. La primera afirmación es rechazada por la mayoría de los

catalanes, pera no la segunda. Los catalanes no aprecian discriminación

alguna por este motivo, pera un 25% de los consultados en Cataluña

reconocen la existencia de trato desigual.

Tabla 9-1.- Acuerdo/desacuerdo con cada una de las siguientes frases

Acuerdo Desacuerdo Ns/Nc

Los que no saben catalan se 60,3 33,6 6,1

encuentran discriminados

Es mas facil encontrar trabajo 79,8 14,8 5,5

para los que saben catalan

Toda persona que trabaja en 31,6 63,4 5,1

Catalu;1a deberla saber catalan

Es razonable que los S.P. se 28,3 66,6 5,3

expresen en catalan

Es razonab/e que en /a escuela se 9,9 85,8 4,4

ensefle so/amente en catalan

Hoy en dIa no es posible vivir en 37,4 55,9 6,8

Cata/ufla sin aprender a hab/ar en

catalan

Estas dos proposiciones se refieren a. una realidad que se produce

cotidianamente y que aprecian, sobre toda, los que no son de allí, aunque

también un porcentaje apreciable de catalanes reconoce la situación. La
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tercera proposición hace referencia a que toda persona que trabaje en

Cataluña debería saber catalan y, en este caso, se observa un acuerdo

explícito en cuanto a que se produzca esta situación. Así, mientras tal

posibilidad la rechazan mayoritariamente los españoles que no viven en

Cataluña, que la observan como un vehículo mas de discriminación y de trato

desigual, es ampliamente aceptada por los propios catalanes, que consideran

como una condición previa la necesidad de saber catalan para trabajar allí.

Como resumen, cabe decir que si bien existe un amplio acuerdo con esa

realidad, también un 32% de los consultados considera que cualquier persona

que quiera trabajar en Cataluña debería aprender su lengua y un 37% piensa

que hoy día no es posible vivir en Cataluña sin aprender a hablar en catalan.

Estas condiciones, expresadas por los españoles que no viven en Cataluña, se

confirman entre los catalanes. Para ellos, una cosa es la necesidad de

aprender catalan para trabajar en Cataluña, condición previa que mas del 70%

de los catalanes apoya, y otra la posibilidad de vivir en Cataluña sin saber

catalan. En este sentido, separan explícitamente la vida cotidiana de la vida

laboral, lo que el resto de los españoles no diferencia en la misma medida.
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Tabla 9-2.- Porcentaje de acuerdo con cada una de las siguientes
afirmaciones según la relación que han mantenido con Cataluña

La han Han vivido Nunca Vive en TOTAL I
visitado en Cataluña han Cataluña

estado

Los que no saben catalan se 69 61 66 25 60
encuentran discriminados

Es mas 'acil encontrar trabajo 87 78 78 66 80
para los que saben catalan

Toda persona que trabaja en 26 20 25 73 31
Cataluf'la deberla saber catalan

Es razonable que los SP. se 23 25 17 70 29
expresen en catalan

Es razonable que en la escuela se 9 5 7 23 10
ensef'le solamente en catalan

Hoy en dIa no es posible vivir en 44 37 39 20 37
Cataluf'la sin aprender a hablar en

catalan

Otro aspecto importante se refiere a la dimensión pública de la lengua,

es decir a la aceptación o el rechazo de que los servicios públicos utilicen la

lengua vernacula como única vehiculo de información y comunicación. En este

sentida, se han separada dos dimensiones importantes: la que hace referencia

a lo razonable que puede ser que, genéricamente los SS. PP. se expresen en

catalan y la que hace referencia a que la enseñanza se imparta solamente en

catalan, que no es otra cosa que un intento de normalizar el uso del catalan

en los servicios que se ofrecen al ciudadano en aquella comunidad autónoma.
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Existen discrepancias evidentes entre los catalanes y los que no lo son

sobre la extensión que debería tener la utilización del idioma catalan. Su

normalización en la vida pública (trabajo, servicios públicos) no se ve con

buenos ojos por los no catalanes y a elias se añaden mayoritariamente los

catalanes cuando de lo que se trata es de que en la escuela se utilice

exclusivamente la lengua catalana. En este aspecto, incluso los propios

catalanes rechazan una propuesta en esa dirección, aunque se comprende

mejor la extensión de la utilización de la lengua por aquellos que conocen la

realidad catalana que por los que no la conocen de primera mano. Un 28% de

los consultados considera razonable la primera medida, mientras que entre los

catalanes el 70% vería con buenos ojos una generalización de la lengua como

la propuesta.

No ocurte lo mismo cuando se habla de la enseñanza en lengua

catalana. Una propuesta exclusiva de este tipo es rechazada ampliamente

entre los catalanes y por el resto de españoles.

Todas las proposiciones que se han sometido a la opinión de los

consultados obtienen una aceptación diferente por zonas. En relación con la

discriminación por no hablar catalan y a la facilidad para encontrar trabajo de

los catalano-hablantes, todos estan de acuerdo, cualquiera que sea su lugar

de residencia, acerca de la existencia de discriminación por este motivo y de

que son mayores las facilidades laborales para los que dominan esa lengua.
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Tabla 9-3.- Porcentaje de acuerdo con cada una de las siguientes
afirmaciones según la relación que han mantenido con Cataluña

Galicia País Levante Sur Centro Norte

Vasca

Los que no saben catalan se 57,5 53,8 56 65,9 77,6 60,8
encuentran discriminados

Es mas facil encontrar trabajo 65,5 86,2 79,8 80,2 88,5 82.4
para los que saben catalan

Toda persona que trabaja en 33,3 55,4 38,8 14,2 20,4 15,7
Cataluña deberfa saber catalan

Es razonable que los S.P. se 26,4 64,6 35,3 9,3 16,7 13,7
expresen en catalan

Es razonable que en la escuela se 19,5 35,4 18 1,2 1,2 5,9
enseñe solamente en catalan

Hoyen dIa no es posible vivir en 28,7 41,6 47,5 37,2 46 27,4
Cataluña sin aprender a hablar en

catalan

En relación con la necesidad de que cualquier trabajador en Cataluña

sepa catalan. es donde aparecen mas discrepancias. Se aprecia. mas apoyo a

esta afirmación entre quienes viven en comunidades con lengua propia y sobre

todo los vascos que, mayoritariamente, son partidari os de potenciar esa

posibilidad.

Cuando se habla de extender el catalan a los servicios públicos se

reproduce el amplio apoyo que existe entre los habitantes de las comunidades

bilingües, sobre todo los vascos, que son los que en mayor medida (65%)

creen razonable que los servicios que se ofrecen al ciudadano se expresen en

catalan.
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Por otro lado, se da un amplio rechazo a que la enseñanza utilice en

exclusiva el catalan como lengua vehicular, lo que coincide con la opinión

general de los entrevistados. EI 35% de los vascos considera razonable ese

modelo educativo, mientras que el 19% de los gallegos y el 18% de los

levantinos estarían dispuestos a apoyar una escuela exclusivamente catalana,

siendo menor el apoyo que recibe este modelo educativo en otras

comunidades autónomas.

En cuanto a la posibilidad de vivir actualmente en Cataluña sin saber

catalan, las respuestas mayoritarias se manifiestan en sentido contrario. No

h!3y grandes dudas de que, hoy por hoy, en Cataluña se puede vivir

ac.eptablementesin necesidad de hablar en catalan, aunque los vascos y los

habitantes de Levante transmiten a través de sus respuestas el deseo de que

esto sea así mas que la constatación de las condiciones en las que transcurre

la vida en Cataluña. EI 42% de los vascos, el 47% de los levantinos y el 47%

de los consultados que residen en las comunidades del centro peninsular

advierten que no es factible la vida en Cataluña sin el aprendizaje de la lengua

catalana.
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9.2. Percepción de los prob/emas de/ castellano en Cata/uña,.

Ya hemos visto que se tiene la impresión de que existen ciertas

discriminaciones lingüísticas en Cataluña, pero que, sin embargo, se tiende a
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camino por recorrer.

los no catalano-hablantes, no se admite que esto afecte a la vida cotidiana de

cualquier otro país del mundo.

EUDOX, SA.

Por otro lado, a pesar de la percepción de que se da un trato desigual a

los que allí residen hasta el extremo de hacer inviable la permanencia en

Cataluña sin aprender a hablar en catalan, como de hecho sucederí~ en

un mayor reconocimiento de los derechos Iingüísticos catalanes en la medida

Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

en que son expresados razonablemente, si bien todavía queda un largo

Tabla 9-4.- Opinión sobre los problemas causados por hablar castellano
en Cataluña, según la relación que han mantenido con ella

La han Han vivido Nunca han Vive en TOTAL

visitado en Cataluña estado Cataluña

Muchos/Bastante 32 23 39 6 31
Algunos/Ninguno 61 71 53 92 64

Ns/Nc 7 6 8 2 7

Ademas, los españoles no perciben especiales dificultades para los

castellano-hablantes en Cataluña, aunque no todos comparten por igual esta

afirmación. EI 64% de los consultados consideran que existen pocos o ningún

problema para hablar castellano en Cataluña, mientras que un 31% aprecia la

existencia de grandes dificultades. Estas son mas evidentes para quienes no

,
~...

las han vivido de primera mano, es decir, para los que nunca han estado en

Cataluña y deben mas su percepción de problemas con el -castellano a

referencias que a su propia experiencia. Los que han establecido en algun

l
l
l

momento su residencia en Cataluña son los que, en menor medida, junta con
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En definitiva, todos reconocen que el uso del castellano no supone

graves problemas en la vida cotidiana y así se aprecia especia/mente entre los

que tienen un conocimiento directo de la realidad catalana.

los catalanes, perciben la existencia de problemas con el castellano. Las

. dificultades se incrementan entre quienes la han visitado en alguna ocasión,

pero sin modificar nunca la percepción mayoritaria de que no hay problemas.

EUDOX, S.A.Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

Las variaciones en las opiniones sobre esta cuestión por zona de

residencia del entrevistado no aportan novedades sobre lo ya comentada. La

ausencia de problemas del castellano en Cataluña la perciben con especial

intensidad los vascos y los que residen en el levante y el norte de España,

mientras los que mas aprecian que existen problemas graves con el castellano

se encuentran entre los gallegos y los que residen en las comunidades del

centro peninsular.
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La relación de esta cuestión con la ideología es directamente lineal,

4,6
4,6
6,5
9
8
2

4,2
4,7
7,3
3,6

EUDOX, S.A.

La política lingüística seguida en los últimos años por el Gobierno

Tabla 9-5.- ¿Considera Vd. que, actualmente, hablar castellano en
Cataluña produce .......... ? Según diversas variables

Muchos/bastantes Pocos/ningún Ns/Nc
roblemas roblema

TOTAL, 30 63,S 6,5

Estudio sobre /a imagen de Cata/ufla en Espafla

Galicia 39,1 56,3
País Vasco 13,9 81,5
Levante 22,3 71,2
Sur 34,7 56,4
Centro 42,3 49,7
Norte 31,3 66,7

Ideolo
Extr. Izda 25,1 69,8
Iz uierda 27,S 67,8
Centro 30,7 62,1
Derecha 36,7 59,7
Extr. Derecha 58,6 41,3

aunque solamente en uno de los extremos de la escala ideológica se modifica

de la izquierda a las de centro o de la derecha, se incrementa

la opinión general mayoritaria. Así, a medida que pasamos de las posiciones

Cataluña, mientras que disminuye el porcentaje de los que no aprecian

significativamente la percepción de que hay dificultades con el castellano en

dificultad alguna en su utilización.

9.3. La política lingüística

catalan han encontrado un importante apoyo en la población autóctona,
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Entre los catalanes se amplía la opinión favorable a la política

lingüística que se sigue en Cataluña, pero un 19% declara que, en su opinión,

las cosas no se estan lIevando en este asunto como se debiera.

favorable a que se use mas la lengua propia en la vida pública y ha merecido

la comprensión de los no catalano-hablantes y del resto de españoles, a pesar

de los recelos que aún subsisten.

Pero la acogida no ha sido la mísma en todas las esferas de la vida

pública. Los modelos de enseñanza han centrado en su torno las posturas mas

contrapuestas, a pesar de que existe un amplio rechazo a la enseñanza

monolingüe.

EUDOX S.A.Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

Los españoles no aprecian que el problema de la lengua se esté

abordando mal en Cataluña, aunque un 39% se manifieste en ese sentida. La

opinión mayoritaria estima que se esta tratando positivamente o, al menos, con

normalidad, y esta valoración obtiene un fuerte eco cualquiera que sea la

posición desde la que se produce.
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La apreciación diferencial de la política lingüística varía en función de la

observan importantes diferencias entre las comunidades castellano-hablantes

ideología o de la zona de residencia del consultada. En primer lugar, se

EUDOX, S.A.

Tabla 9-6.- ¿Cómo cree Vd. que se esta abordando el problema de la
lengua en Cataluña?

Estudio sobre /a imagen de Cata/l/ña en España

y las bilingües. En las primeras, el porcentaje de los que creen que esta

Muy/bastante Normal Bastante/muy Ns/Nc
bien mal

TOTAL, 13,9 34,3 38,7 13,2
i< .<: } ... .....c._ "';!:l .:'.:':::<> .::......»I .•• .:.:::::.: ...... : .. ";VIJ

Ha visitada 12,1 32,2 42 13,7
Ha vivido 13,8 31 44,8 10,3
Nunca ha estada 10,1 32,4 42,3 15,2
Vive en Cataluña 27,8 44,9

07
19,2 8- IX :.: ...: .:::::::::.:':..}..I

Extrema Izouierda 19,8 36,S 32,3 11,5
Izquierda 16,4 35,8 36,1 11,7
Centro 12,7 33,3 40,4 13,7
Derecha 10,8 33,8 48,2 7,2
Extrema Derecha -- 34,S 62 3,4 .

...:.:•••.....::::>111"::1 rrl~ . :.: : .. : .. : . ::.: . .... .. :::......... ..........
Galícia 8 58,6 28,7 4,6
País Vasco 30,8 36,9 20 12,3
Levante 15,8 38,1 34,S 11,5
Sur 9,3 . 25,4 46,4 18,9
Centro 8,6 29,3 49,1 12,9
Norte 11,8 29,4 41,2 17,6

cuestión se esta !levando bastante o muy mal se aproxima al 50%, mientras

que en las segundas predomina la percepción de normalidad. En el País

Vasco la población califica la política lingüística catalana positivamente con

mayor intensidad los propios catalanes.
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9.4. Conciencia de discriminación.-

Muy/bastante bien
14%

EUDOX, S.A.Estudio sobre la imagen de Cataluña en España

Ns/Nc
13%

Grafico 17.- Valoración de la política Iingüística.-

La ideología también aporta matices significativos al establecer una

relación lineal entre ambas variables. En la medida en que los consultados

pasan de las posiciones de izquierda a las de centro o de derecha se

intensifica su rechazo a la política lingüística que se sigue en Cataluña y

disminuyen las apreciaciones positivas. La ideología, juega un papel

relevante en la aceptación normalizada del idioma catalan.

Asunto colateral al del idioma, pero importante igualmente es la

percepción generalizada que tienen los españoles de la existencia en Cataluña

de un trato desigual hacia los no nacidos allí. Si ya se revelaba algo parecido
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respecto a los que no hablaban catalan, la desigualdad se amplió al apreciar

. discriminaciones no tanto por la lengua, sino por el simple hecho de no ser

catalan.

Mientras que el idioma es una circunstancia que puede ser superada y

que facilita la integración en la vida cotidiana de la comunidad, la existencia de

un trato discriminatorio mas alia de esta circunstancia delata que existe un

problema que arrastra al de la lengua como símbolo y hunde sus raíces en

algo mas profundo.

En este sentido el reconocimiento por los españoles de que en Cataluña

se producen discriminaciones de naturaleza colectiva es mayoritario . EI 52%

así lo percibe, mientras que el 36% opina lo contrario. Lo cual es mas IIamativo

aún si se tiene en cuenta lo que piensan quienes tienen un conocimiento

directo de Cataluña y han podido sufrir por ello el rechazo que denuncian.

Tanto los españoles que han vivido allí como los que la han visitado coinciden

en esta apreciación.

Tabla 9-7.- Por regla general ¿considera Vd. que existe algún tipo de
discriminación para aquellos que no han nacido en Cataluña o, por el

contrario, no existe ninguna?

Vive en Cataluña TOTAL

Existe discriminación 25 52
No existe ninguna 72 36

Ns/Nc 3 13
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Los catalanes, por su lado, rechazan mayoritariamente la existencia de

situaciones discriminatorias por este motivo. Pero quizas lo que no hay que

olvidar es que para el 25% de los que viven en Cataluña este tipo de

situaciones no resulta conocido y aprecian un trato desigual para con los no

Gnífico 18.- Conciencia de discriminación en Cataluña hacia los no
catalanes.-

13Existe discriminación
• No existe ninguna

TOTALViveen
Cataluña
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Tabla 9-8.- ¿Existe discriminación de los no nacidos en Cataluña?

Si No Ns/Nc
TOTAL, 51,7 35,6 12,8)< .•.•...................

« •RelaCióhcònCafalUña... ......................

Ha visitada 55,9 30,7 13,3
Ha vivido 54 33,3 12,6
Nunca ha estada 57,9 25,7 16,3
Vive en Cataluña 25,1 72,2 2,7.. • <........ ::••...• ~ " ., ."

.....• : .. :...:.: ................ ~ .:
< 10.000 habitantes 48,6 37,9 13,6
10.001 a 50.000 53,2 33,2 13,6
50.001 a 100.000 46 42 12
100.001 a 500.000 48,S 37,9 13,7
> 500.000 60,9 29,3 9,8
.:.•.:••:.:...» •••••> .:..•...••..:.:...»

•••••••••••••••••••••••••••••

~ ......... :. .<. ••••••.•••• . ...................
Religiosa 54,8 31,7 13,6
No religiosa 46,8 41,8 11,4

: ::.:...<... •" ........ . :' ..•.•. :.•.. :.:< .•.•••••< .>:.:.:: .. :: ....: .. ::<: .....•. .:: ::.::: .. :.::.... . ..• ::..... ::.... . ....... :::.... :: .......
Galícia 51,7 40,2 8
País Vasco 33,8 44,6 21,S
Levante 43,9 47,S 8,6
Sur 59,1 23,5 17,3
Centro 64,1 21 14,9
Norte 60,8 25,5 13,7

En relación con las variaciones que se producen en función de algunas

de las variables de posición de los entrevistados, observamos que la

percepción de trato discriminatorio es més notaria entre las comunidades del

sur, centro y norte de nuestro país, y aumenta entre los que residen en

grandes urbes y poseen un fuerte sentimiento religioso. Sin embargo, los

vascos dudan de que exista este trato desigual en Cataluña y el 44% cree que

no hay discriminación de los que no son catalanes. No obstante, el 21% de

elias prefiere no responder a esta cuestión.
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Los resultados de las elecciones de marzo de 1996 trajeran la

sustitución de un Gobierno formado por el Partido Socialista Obrera Español

por otro del Partido Popular, ganador de las elecciones pera con mayoría

relativa. Los pactos de gobierno entre Convergencia i Unió y el PSOE fueron

sustituidos, después de una larga negociación, por los establecidos con el

Partido Popular para apoyar la investidura de. José María Aznar como

Presidente del Gobierno.

EI largo periodo de gobiernos de distinto signo político en los que el

partido mayoritario en Cataluña ha sida pieza clave, le ha situado en una

posición privilegiada para impulsar su propio proyecto político en Cataluña.

Los españoles han sida testigos de estos pactos y han comprabado la notable

influencia de las decisiones del ejecutivo catalan en las del Gobierno español.

Así opinan mas del 70% de los españoles de las diferentes zonas del país e

incluso casi el 67% de los catalanes, que sienten que esta influencia es cada

día mas acusada.
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Tabla 10-1.- ¿En qué medida cree Vd. que afectan al resto de los
españoles las decisiones que toma el Gobierno de Cataluña?

Mucho/Bastante Poco/Nada Ns/Nc
TOTAL, 71,2 19,7 9,1

' ... :,.. ... \< . .." ' •..'•••..'."•..,"..< /,.

Galícia 59,7 34,4 5,7
País Vasco 80 15,3 4,6
Cataluña 66,8 16 17,1
Levante 71,3 23,8 5
Sur 77,7 13 9,3
Centro 65,9 25,2 8,9
Norte 92,1 5,9 2

Las diferencias territoriales que se observan en cuanto a este asunto

se derivan de la trascendencia que se quiera conceder a la autoridad del

Gobierno de Cataluña sobre el del Estado. Especia/mente IIamativa es la

intensidad que los habitantes del nOrte peninsular, Asturias y Cantabria,

atribuyen a esta influencia, mientras que contrasta con ella el alto porcentaje

de gallegos, el 34%, que piensa que el influjo de las decisiones del ejecutivo

catalan sobre el español no es tanto como parece.

Asunto de diferente calado es el de los beneficios o perjuicios que los

pactos entre Convergencia i Unió y el actual Gobierno han aportado a los

españoles. Los "amados pactos de gobernabilidad entre CiU y el PP han sido

valorados de forma desigual por los catalanes y por el resto de los españoles.

En lo que sí parece haber un acuerdo amplio es en que el apòyo de CiU ha

beneficiado sobre todo a Cataluña, mientras que la apreciación de las

120



Estudio sobre la imagen de Cataluña en España EUDOX S.A.

L

bondades del acuerdo para toda España es distinta entre catalanes y no

catalanes.

Tabla10.2.- Valoración del apoyo de CiU al actual Gobierno. (Porcentaje
de consultados que considera que este apoyo ha sido beneficioso .....

Vive en Cataluña TOTAL

Para España 55 31

Para Cataluña 65 69

Las opiniones de los consultados sobre esta cuestión ponen de

manifiesto serias duras acerca de los beneficios que el pacto de

gobernabilidad ha proporcionado a España, mientras que estas dudas se

transforman en certezas cuando de los que se trata es de juzgar los beneficios

que este apoyo ha reportado a Cataluña, pese a que la percepción de los

beneficios o perjuicios de este apoyo para España se encuentran bastante

equilibrados. Un 31% aprecia beneficios, mientras que un 39% considera que

lo que ha producido han sido principalmente perjuicios. En general se tiende a

percibir més perjuicios que beneficios, aunque existen oscilaciones entre

diferentes segmentos de la población, que no alteran, sin embargo, la

dirección principal de los resultados.

Los beneficios obtenidos por España gracias al apoyo de CiU al actual

Gobierno son més evidentes para los catalanes y para el sector ideológico

més próximo al Partido Popular. La relación de la percepción de

beneficios/perjuicios con la ideología es importante, ya que a medida que nos

trasladamos de las opiniones de los entrevistados que se consideran de
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izquierdas a las de centro o de derecha, los beneficios para España se hacen

mas perceptibles.

Tabla 10-3.- ¿Cree Vd. que el apoyo de CiU al actual Gobierno de la
Nación ha sido mas bien beneficioso o mas bien perjudicial para España?

¿Y para Cataluña?

España Cataluña
Beneficioso Perjudicial Beneficioso Perjudicial

TOTAL, 31,3 39,1 69 8
, ... ".', .. ,'. .....• .,.... ... , .....

~
... ', .... ."" ",',...,i..... , ......... ' .......

Ha visitado 28,S 42,8 72,S 7
Ha vívido 39,1 35,6 65,S 12,6
Nunca ha esta do 23 45 67,8 6,2
Vive en Cataluña 54,S 17,1 64,7 12,8

- ~ .. <> '<e ,..c

Primarios 28 40,4 65,3 8,2
Secundarios 35,2 40,9 75,1 8,8
Medios 36,2 36,2 73 7,8
Superiores 38,2 34,1 76,4 .6,5

""
..... ,...."i. i' ..<"',.""'.' '~'.". ........ ,.,.,.,., ,••,,'.,.•••,.•• «t,.. .••.....,..i ".'.

Extrema Izquierda 26 40,6 56,2 13,5
IZQuierda 31,1 41,7 73,9 7,8
Centro 33 36,3 68,4 7,3
Derecha 40,3 38,1 74,8 5,8
Extrema Derecha 34,S 34,S 69 3,4• ,

'" "~"~e ,.•...• '."" •• """'" ..".<',
,"~c'

Galicia 3,4 67,8 50,6 24,1
País Vasco 26,2 30,8 61,S 10,8
Levante 24,S 43,9 64 9,4
Sur 32,8 44 76,8 4
Centro 27 39,1 70,7 4
Norte 37,3 373 78,4 7,8

La relación con los estudios de los entrevistados es bastante

significativa. Quienes han alcanzado un mayor nivel educativo o de formación

y poseen, como hemos visto, mayor interés e información sobre lo que pasa

en Cataluña, son més propicios a evaluar positivamente los beneficios que ha

tenido para España el apoyo de CiU al Gobierno español.
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Entre los gallegos, los habitantes de levante y del sur peninsular, así

como entre los residentes en la zona central de nuestro país, se tiende a

apreciar mas los perjuicios que los beneficios. Especial interés revisten los

resultados obtenidos en Galicia, en los que se observa una opinión

mayoritaria, el 68%, que considera que los pactos con CiU han perjudicado

ostensiblemente al resto de España.
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L De lo que no cabe duda es de que los españoles piensan que los pactos

han beneficiado, sobre todo, a las posiciones de Cataluña en España, pero no

recelan tanto de las ventajas obtenidas por Cataluña sino de que han sido

obtenidas en perjuicio, o a costa, de los beneficios que hubiera podido obtener

el conjunto de los españoles. Por otro lado es necesario conocer, ademas,

cómo perciben los españoles estos pactos en su dimensión mas política, y no

como una cuenta de pérdidas y ganancias, o como un balance económico de

resultados. .

Para lograrlo se han incluido en el cuestionario dos afirmaciones o

proposiciones referentes a la contribución de los apoyos de Pujol y de los

nacionalistas catalanes a la estabilidad y gobernabilidad de España,

formulados desde dos puntos de vista diferentes: una favorable a la

consecución de los objetivos explícitos del pacto y otra que cuestiona su

importancia para alcanzarlos. Los resultados que hemos obtenido nos

permiten saber que las actitudes respecto a este asunto se encuentran
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c1aramente divididas y son, cuando menos, ambiguas, aunque no tan

contradictorias como a primera vista pudieran parecer.

Tabla 10-4.- ¿Me podría indicar su grado de acuerdo con cada una de las
siguientes frases?

mucho/bastante Poco/nada Ns/Nc
La actitud de Pujol y los naciona/istas catalanes ha 50 35,1 14,9
asegurado la gobernabilidad del pals y la
estabilidad en estos últimos años
La estabilidad del pals y la gobernabilidad ha sido 47,9 33,6 18,6
posible a pesar de las demandas interesadas de
los naciona/istas catalanes

Ambas afirmaciones han contada con respuestas similares por parte de

los consultados. La primera hace referencia a que liLa actitud de Pujol y los

nacionalistas catalanes ha asegurado la gobernabilidad del país y la estabilidad

eT! estos últimos años': mientras que la segunda se refiere a que liLa

estabilidad del país y la gobernabilidad ha sida posible a pesar de las

demandas interesadas de los nacionalistas catalanes". La primera de esta s

afirmaciones hace referencia a la actitud de Pujol, al que se menciona

expresamente, mientras que en la segunda de las propuestas se utiliza

explícitamente al nacionalismo catalan.

La obtención de porcentajes similares de apoyo para ambas

afirmaciones nos indica que los españoles perciben y reconocen que Jordi

Pujol ha jugado un papel de trascendental impportancia en la estabilidad

política de España, pero que, en cambio, ésta se ha conseguido a pesar de las

demandas interesadas de los nacionalistas catalanes.
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Los resultados de la primera proposición no se modifican

significativamente en función de /a ideología o de los estudios cursados,

mientras que la cercanía con la que perciben a Cataluña los que la han

visitado o han vivido allí, les hace incrementar el acuerdo con dicha afirmación,

que se reduce entre los que no tienen un conocimiento directo de la realidad

catalana.

EI 73% de los catalanes estan de acuerdo con la primera afirmación,

muy por encima de la media del resto de españoles. Para ellos, la actitud de

Pujol en los pactos de gobierno ha permitido la formación de un ejecutivo que

de otra forma no hubiera contado con apoyo suficiente en las Cortes

Españolas. Por el contrario, so/amente el 24% de los que residen en Cataluña

estan de acuerdo con la segunda afirmación.

Por el contrario, en cuanto a /a segunda afirmación se aprecian

variaciones significativas en fLinción de la ideología y el nivel de formación de

los entrevistados. A medida que pasamos de las posiciones de la izquierda a

las de centro o de derecha se aprecia un aumento de las opiniones que

refuerzan la afirmación de que la estabilidad del país se ha conseguido a

pesar de las demandas interesadas de los nacionalistas catalanes.

Analogamente, los acuerdos con esta afirmación se elevan a medida que

aumenta el nivel educativo de los consultados, como pone de. manifiesto la

tabla 10.5.

EUDOX, S.A.Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España
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Tabla 10-5.- Porcentaje de acuerdo con cada una de las frases
siguientes ....

La actitud de Pujol y los La estabilidad del pals y la
nacionalistas catalanes ha gobernabilidad ha sida posible a
asegurado la gobernabilidad del pesar de las demandas
país y la estabilidad en estos interesadas de los nacionalistas
últimos aflos catalanes

47,9

54,9
51,7
49,4
24,1

41,6
46,4
47

61,8
62

43,1
54,4
53,9
58,6

50

50,4
48,2
40,2
73,2

47
54,9
54,6
55,3

TOTAL,

Ha visitada
Ha vivida
Nunca ha estada
Vive en Cataluña

Primarias
Secundarios
Medias
Su eriares

~'

li

L',
,',
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La identificación nacional/regional puede enfrentarse con la propensión

a identificarse con la nación-Estado. A partir de la Constitución de 1978 y de la

Estudio sobre /a imagen de Cata/uña en España

111.> IPENTIDA.O¥AUTOGOBIERNO

11.1. Los términos nación y regi6n.-

EUDOX, S.A.

promulgación de los diferentes Estatutos de Autonomía se ha forjado una

concepción pluralista del Estado que toma en consideración diferentes

identidades colectivas regidas administrativamente por el mismo. Esta

situación conlleva para muchos ciudadanos una doble identificación, con la

propia región y con España, variando la intensidad del sentimiento de

identidad según el arraigo de las tradiciones, las pautas culturales de la

propia región y las vicisitudes históricas de las épocas recientes.

EI cambio que provocó la Constitución de 1978 lIevó no sólo a una

nueva configuración del Estado, sino también a la sustitución del lenguaje que

se había venido utilizando para denominar a las diversas.zonas de España. EI

término región se ha cambiado por Comunidad Autónoma y el término

regionalismo por nacionalismo7
.

La sustitución en el vocabulario ha venido acompañada de dos

fenómenos que refuerzan la identidad colectiva propia en detrimento de las de

7 GARCIA FERRANDO, M. y otros: La conciencia nacional Vregional en la España de las autonomías,
CIS, Madrid 1994.
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los demas colectivos: el sutíl proceso de desprestigio social del término

regionalista y el correspondiente incremento del prestigio del término

nacionalista, así como que el término nación se use ahora en ambitos

regionales donde no había tradición nacionalista.

&
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Ahora bien, la utilización de los términos nación o región para referirse a

una C.A tiene diferente naturaleza que la de los conceptos nacionalismo

versus regionalismo que corresponden a un universa diferente. EI término

nación aplicado a una C.A, incluso a las históricas, no es de uso corriente

entre sus habitantes.En 1994, el 14% de la población española prefería

referirse a su C.A en términos de nación, en tanta que el 84% se inclinaba-por

el de región8 .

En la actualidad, la mayor parte de los españoles sigue siendo reacia a

utilizar el termino nación para referirse a su Comunidad Autónoma. Tan sólo el

15% de la población española prefiere hacerlo, en tanta que el 78% prefiere

seguir usando el término mas descriptivo y neutro de región. Sin embargo, y

como cabe suponer, la variabilidad entre las distribuciones porcentuales de las

CC.AA. es muy amplia . Entre los catalanes, tanta residentes como nacidos

allí, es mayoritaria esta actitud. EI 75% prefiere referirse a Cataluña como

región antes que como nación.

8 Op. Cito
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....

Tabla 11-1.- Termino que prefieren para referirse a su Comunidad
Autónoma

TOTAL Viven en Han nacido Han nacido

Cataluña en otra C.A. en Cataluña

Es una nación 15 18 5,3 27
Es una región 78 75 88 64,S

Por otro lado, la inclinación de los entrevistados a considerar a Cataluña

como nación es comparativamente limitada frente a la de los que prefieren

utilizar el término mas neutro de región. Pero lo mas notable de las respuestas

es que los catalanes no modifican sustancialmente la opinión general.

Solamente el 17% de los que viven en Cataluña opta por la denominación de

nación cuando se refieren a esa comunidad. Estos resultados contrastan con

los obtenidos por otras investigaciones hace algunos años, tal vez porque

entonces se negociaban la plena transferencia de competencias y mayores

cotas de autogobierno, y las reivindicaciones catalanas pudieron alterar

momentaneamente la utilización de uno u otro término como una forma de

apoyar y reforzar sus pretensiones. Hoy, sin embargo, no parece que la

concepción de Cataluña como nación sea un sentimiento compartido

mayoritariamente.

Por otro lado, si bien los residentes en Cataluña son de esa opinión, hay

que tener en cuenta que el 40% ha nacido en otra Comunidad Autónoma.

Entre ellos, el 88% se siente mas cómodo utilizando el término región para

Cataluña, pero entre la población de origen catalan este porcentaje disminuye
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hasta el 65%. Por el contrario, el 27% de la población autóctona de Cataluña

1
l
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se identifica con el término nación para referirse a su C.A, mientras que
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20,8 28,1
15,3 13,9
11,1 13
12,9 15,8

24,1

10,3 10,3
38,5 38,5
17,1 17,6
6,5 10,8
2,5 10,2
17,8 15,8
3,9 15,7

Existe, por otra parte y en Iíneas generales, una mayor consistencia de

Tabla 11-2.-Preferencias en la utilización de los términos región o nación
para rerferirse a su C.A. y a Cataluña, según diversas variables

Re ión Nación
Su C.A. Cataluña Su C.A. Cataluña

TOTAL 82,4 78,1 12,3 14,8

solamente el 5% de los que no han nacido allí manifiestan esa preferencia.

las opiniones cuando se valora la condición de Cataluña como nación por

diferentes segmentos de población que cuando se aplica a la C.A de origen

de los entrevistados, si bien en ningún caso se altera la direc?ión de la

tendencia observada en la opinión del conjunto de la población.

74 66,7
78,6 79,2
85,1 81,1
81,3 77
96,6' 72,4

Galicia 85,1 85,1
País Vasco 46,2 46,2
Cataluña 76,5 74,9
Levante 87,1 80,6
Sur 95 86,7
Centro 76,4 74,7
Norte 94,1 80,4

18-29
30-44
45-59
60 mas

L
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L
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Est.dio Sobre Io.Ima;,n «Olta/u1la ." £seda .' '. EUOOX. SA.
u

.. EI derecho a la autodet~rminaci6n de algunas 'de I~~ ~ctuales CC.AA. es '
. . .

uno de 'los asuntos més controvertidos de "Ia.coyUntura poirtica espanola. Las

diferentes interpretaciones que se realizan de est. derecho desde diversas.

.. posiciones ideol6gicas y nacionali~tas no han conseguido transmitir a la

o.piniónpública con claridad lo que la aplicaçi6n de ese derecho con11eva y las

consecuencias que se' deriv~rran no tan~ode.su ejercicio como ~e Lin posible

resultado favorable.

Pero el obj~tivo' de este informe no es desentrenar las interpretaciones

de este derec;ho o su pOsible ejercicio en nuestropafs, sino describir c6mo

perciben yvaloran ios 8spat\oles este derecho aplicado a' Cataluna, los

sentimientos que les suscita y la anticipació'; quetienen: de las posibles .

consecuencias de que se lIegarea la total independencia de los temtarios que

la reclaman.

. .
La primera reacció" de los espanolesante laposibilidad, de que los

catalanes ejerzan el derecho de autodete~inaci6n es negativa. EI 63% asf lo

estima, mientras' que el 17% de los consultadas es 'd~ la opinión contraria.

Esta .posibilidad es .menos mala para los ~ropios catalanes que para el

conjuntC?de los 'espanoles, pera a~ asf un 45% la percibe negativamente

frente a un 32% que la ve.como positiva.
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izquierda del.espectro ideol6gieo .cuando se habla de la a!Jtodeterminaci6n de

derecha. a la vez que aumentan I~s impresiones n~ativas.
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Cataluna,. van disminuyendo según se pasa a las .posiciones de centro y de

una buena impresi6n de la autodeterminaciÓ" catalana, una cifra 'que es

superior a la çte los propios catalanes. Por el contrario, uno de cada cuatro

EI IUgar de resi~encia no modifica la opini6n. del conjunta de la .

población, excepto en el Pars VasCo. la mitad de los vascos tienden a tener

Asr, los efectes positivos que aprecian los cof'sultados que se sitú~n a la
I .

Tabla12-1.- 'Hablar.etè la,posibiUdàd de autodetenninac;ión'.para Cataluna
leproduce.... '.

Estas opiniones se modifican en funci6n de la ideologia Y. sobre todo, ...,

del lugar de residencia. Aunque la ideologia de los entrevistados no altera las

cifras 'globales que hemos comentado, incorpora una matizaci6n importante.

vascos no veria con buenos ojosesa' ~sibílidad. Parece, co~ ya se. ha

. contrastada en anteri,or~s'ocàsiones, que los vascos son més partidarios de

los dereChos de los catalanes que los propios catalanes, quizés porque

quie~n asr reforzar los suyos propios

E&tIItlÍosobrwloIm.,. ,. Catolulltl a &paIttl .

. Vive en eatallina TOTAL"

Buena imprési6n 32' 17

Mala impresi6n 45 63

., Ns/Nc ! 23 20 ..

Sin embargo, un po~centaje'importante tànto de catalanes como de no.

. catalanes no se pronuncia sobre esta cuesti6n.
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autodeterminaci6n conlleva y la irritaci6n por lo que pretende. Un 20% obierva

. '

ciertes CC.MDe esta man~ resulta ,més sencillo expresar y manifestar la

sentimientos le siguen en impoitañcia la indif8rencia hacia lo ,q~e la.. '. . . . .

, EUOOX. s.A.

, .

.
hasta ahora' se consic:s.rab&.una Identidad propia. y compartida. A ,estos" . . .

. '

posici6n propia ante este asunto sin necesidad dà objetivar lo que ,se piensa.

Los espafloles se, entrentan actualmente a la reivindicaci6n deia

autodeterminaci6n Y la independencia de al~unas CC.AA con sentirniento~ de

rechazo. desco~anza Y tristeza ante f,.Inaactitud que pone en cuesti61i lo que

Otra forma de abordar esta cuesti6n contrapone el nivel cognitivo al

emocional, y .el émbito de ,los argumentos racion.ales al d~ los, ~entimieritos '

cuando se l1abla de la, autodeterminació" e,inclu80. de independencia de

TabIa12-2.- HabJÍU'da la poslbllldad de au~odetennlnaclón para çatalú~a
, '. le p~u~e ....

"

Emulio MJb" la 1"'5- di Catol"IIIJ ." EspaIta . "
.. "

Buena Mala Ns/Nc
ImDre.16n - ImDresl6n

TOTAL 18.8 82.8 20.4
:J!:%::{¡:::~W¡W~:¡M::~:j;~;:::1:¡::::~~j;;¡r::;j~~¡::¡Wf::::¡::;##t:%m::::[t::laèo!2ltiiWW~t~¡f&:j~t:j¡\};:~}:::t:tiWftt:::j@}t?j:~~¡~WW&::\:i;':
Extrema IZQuierda 26 56.2' , 17~7

Izauierda 23.6' 57.8 18.6

,Centro 14.2 64~4 21.5

Derecha 12 9 69.8 17.3

Extrema derecha 3.4 ,.89.7 6.9
itéf~i':::rüW/f):::/(fPWi::::,,::j:;':'i::::(::,:)/'\::Lijó8r::'éle:::"idériêtaij¡\t¥t¡i::::,:::;::t::Ú:tl¡::::~A&ii'[:::;::~:)):l:<:;::k:

Galicia 12~6 75.9 11.5

Pais Vasc:o 49~2 27.7 23.1

Catalufaa 32 1 , - 44.9 23

Levante 15.1 .. 66.9 '18

Sur 9.6 71 5 18 9

Centro. 11.8 65.5 22.7

Norte 9 8
. 66.7 23.5
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diferencia. los catalanes también ven este asunto con simpatia, mientras que

.~,,
i,,,,
I,,,,,,,,,,,,
~

-lo-,

catalufta TOTAL

Tristeza 29,4 34,.4 ' .

Indiferencia '25,1 25,5

Miedo 13,9 14,8
,

Rechazo .18,7 42,2

Simpa~(a 23,5 9,8
,

, .
Irritaci6n 7 24,1

,Desconfianza . 25,1 35,4 .

Interés 31,6 20

Entre los catalanes, los sentimientos. que les produce la'

. '

Tabla 12-3.- Cuando algunaa CC.AA. relvlndlcan au derecho a la
autodetermlnaclón Y a la Independeneia ¿qué aenitmi.ntoa le produce?

relevante papeI en su manera de abordar la cuestión. EI 25% de los catalanes

observan la autodeterminaci6n Y la independencia de manera alejada e

indiferente Y el mismo porcentaje la ven con desconfianza. Con muy ligera

. '

mezcla con la tristeze, mientras queia iodiferencia Y la desconfianza juegan un.
comO dentro del conjunto d~ la poblaci6n española. Antetodo, el interés. se

autodeterminaci6n Y la independencia son muy diversos y no tan definidos. . . .

el 19% lo rechaza y el 14°h lo ve con temor. Solo un minoritario grupo de

, catalanes' (7%) manifiesta como irritaci6n el sentimiento que le. producen .Ia

autodeterminaci6n Y la independenèia.

conse9U8ncïas. Este asunto solo despierta simpatfas' en el 10% de los

consúltados..

esta euesti6n con' interés y'-un 14% con' miedo ante 10 que se avecina y sus
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independencia son principalmente, de interès y simpatia.

, , 'autodeterminaci6n Y la independencia.

o'

EUDOX.s.A.

39,6,,0 32,229,4

25,1

, . .

tercio de los espa~Jes. y casi la mitad de los, consultadas en 'Catalufta se

manifiestan partidarios del derecho de autodetérminaci6n. cuando no se

precisa en qué consiste. Las respuestasa esta pregunta solamente se apoya

La .utodeterminaci6n aplicada s Catalut\a r~ibe un importante apoyo

tanto de, los catalanes como, au.nque menos. del ,re.sto de los espafioles. Un

. 'mientras que los habitantes de levante optan por èl rechazo y la desconfianZa.

,

enfrentan a las reivindicaciones de algunas CC.AA. cuyos objetivos son la

Los gallegos se decantan pdr la tristeza y el, rechazoa partes iguales. ' .

Tabla12-4.-Sentlmientos més frecuentes hacl.la autodeter:mlnacl6n Y la
Independencla en dlferente. zonu de Eapafta', ' '

Galicia p.visco 'Çatalufta Levante Sur centro

y. estos sentimientos, tristeza. rechazoy desconfia~ •.~n los que con més

frecuencia aducen los habitantes, de las diferentes zonas de Esparis cuando se

Tristeza

Indiferencia

Miedo

Rechazo

Simpatia
Irritaci6n 37.9

Desconfianza

.Interés

En.las diversas zonas',de España las actitudes'son simil.r~s, excepto en

,el Païs Vasco donde" los sentimientos hacia la aUtodeterminaci6n Y 'la

.Estudio sobre III lmai!" d, CDtalUllo III.ErIx*I.. ' . - .- ..
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resultado. Sin embargo, cuando se especif!çan las posibles consecuencias .

en la. percepción esponténea de lo que significa p~ra cada Lino de los.

J
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Tabía12~5.• PorcentaJe de consultadc{que estaria deacuerelo en que lo.
habltantes de Cataluna pudieran eJercer el derecho a la

autode~rmlnaci6n o bieñ que Cataluna tuera independiente

de los pueblos disminuye sensiblemente. la independencia, por lo tanto, no

cuenta con los mismos apoyos que .Ia autoeJeterminaci6n. Er'}cualquier caso, .

un reducido número de consultades, tanto catalanes (25%) como no catal~nes

(18%),estarían claramente de acuerdo con que Catalut\a fuera independiente.

. '

políticas del reconocimiento y del ejeréicio del derecho de autodetérminación,

es decir, la formación de un Estado independiente Y desgajado del Estado'

espanol, entonèes el número de respuestas favorables a la iibre determinaci6n ..

los catalanes son partidarios de ejer~r el derecho a la

autodeterminación siempre qu~, como derecho, no' les vincule a un hipotètico

'eonsLiados.

Vive en Catalut\à TOTAL
. •

. Autodeterminación 45 31'

_' Independenc;i,a 25 18

I



se autodefinen como de izqul~s son més procIives a manifestar su acuerdo .

, en algunos, de èllos se aprecian variàciqnes de interés', Los consultados que

. t_. __
EUOOX,s.A,

. . ,

Independencla

i43

Autodetermlnaclón "

69 816 92 793
677 185 523 .277
449 33,7 ' 251 ,561
295 511 216, 597
'241' 632 136 ' 728
307 529 135 '.73
314 51 ,176 745

437
478
547
633 .
69

Si, bien la tendencia que ponen de manifiesto los resultadas obtenidos
r .".

no se ve alterada excesivamente en los' distintós segmentos de la poblaéión~

18-29
3Q.44'
45-59
ea més.

Tabla12-6.- Peraonalrnentè; ¿e~tañ. Vd. de acuerdO enque::(oa 'habltantes :
, de Catalufta pudieran eJercer au derecho 'a,laautodet,rrnJnación? ¿Y

,estaria Vd. de acuerelo en que Catalu"afuera IndePendiente?

Galicia
PafsVasco
Catalut\a
Levante
Suro
Centro
Norte '

Primarios
,Securidarios
Medios .
Su riores

1- -_o .. " " .... ,.. -,--- ,
l ' ,l', .
'l' ..
l" ','
.1
,

,I
,

.1
~I
11
~

.1
,I
i '

,I
l ,

'1
I

'1
I.

I.
'I
i

:1
L-

'1
I

.1.
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Por otro lado, 'Ia formación acadèmica. incorpora correcciones. a los

respondena esta cuestión les hace mantener una posició" més favorable a la
. .

auto.determinaciónYa la 'indepe~encia de eatalut\a, aunque sin que ello haga

cambiar de moda radical la mayoritaria opini6n desfavorable.

I
I
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~

~
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~

~

~
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~

~

~
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~

~
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. EUDOX, SA,

. .

datos generales, de la misml manera que las diferentes edades. EI .mayor

nivel educativa alcanZado por los espat\oles y la juventud de los que
, . . .'

significativamente en todas 'las posiciones ideòlógi~s cuandf? nos referimos a .

una Catalut\a independiente. '., .

, .'

desvaneè8 apreciablemente a mêdida que.avanzamÓsha~a las posiciònes de .-

centro y de derecha del. espectroideológico.Las 'minontarias .actitudes

favorables hacia la . autodeterminació" de Catalut\a desCienden

, Estlldiosobn /a Imtpft de Cala/ulla'." ~
,. e. a'

, cOn'etejercicio delderecho a la-autodetermin~ciónp8ra ~atalu.t\a, aunque en

, ningú" caso sobrepasan a .los que se Qponen. Esta' posición :ideol6gica Se

r

e

•



" ,Gr6fIco 20.- Grado' de ecuerdo con la ~utOde~ni1inaci6n y la
Independencla en dlferentes CC.AA. Yzonas de espafta

..... Vuco

I. 11 . al. ... • • 71

Como se aprecia en la ~Ia 12.6 y en el gTéfico 20, los vescos tienan un

sentimiento naciónal muy fuerte, que también extienden a las CC.AA. que les, . ;.,.

pueden apoyar en sus reivindicaciones.

Sin embargo, comoya se ha visto, la percepci6n' de la identidad de
. '

Catalutia en Epafta difiere apreciablemente de la que tienen .los .vascos. Es

cieito que la comparaci6n entre ambas comunidades es. inevitable. a.la hora de

abordar sus sentimientes hacia la autOdeterminaci6n Y que los vascos aetClan
, .

. . . .' . .
comO ,~er:enteparacalibrar el sentimiento na~onal y reivindicativode. otras'

comunidades. Por eso es interesante conocer dónde sitClan ios éat8lanes y el

resto de 10s espatioles el deseo de autodeterminaci6n de eatalu'" en relación.

145
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Cuesti6n diferente es Iai percepci6n de" algunas de las consecuencias

, EUDOX,SA.
" ,

Estudio sob~ ItIlmapn de,CÀlDltÍIID nrE.rppllD ' '

Tabla 1'2.7.- En comparación con el Pafs Vasco¿conaldera Vd. que los
catalanes quleren, la' autodeterminaclón en maror medlda, Igualo en

menor medlda que los vascos? '

los consultadosconsidera esta voluntad menosintensa entre los catalanesq~e

en el Pafs Vasco. La Percepción de q~e existe una menor voluntad ~

autodetemïinación en Cataluns ,es especialmente 'alta 'entre los,propio~

catalanes y entre los residentes en el centro de ~uestro pafs. 'En el caso' del

Péfs Vasco"los allí"consúltados soli los que aprecian enmayor medida Clue la

voluntad de los ~talanes por conseguir la autodeterminación es, al,merios, tan

alta como la suya.

con el que per~iben en, el Pafs Vasco.' La mayor' 'parte de los. eSPa"oles '

, ,valoran la voluntad de autodetenninación de los çatalan~s' 'al mismo' nivel que
la que àprecian entr$.'loshabitSntes 'del'Pafs Vasco. No obstante, ~I '21% de

En mayor Igual, En menor . NslNc
medida " medida

TOTAL 12,6 603 21 61
à~~;,<~~::;'J:::i1EI0;;:::! :¡~~:,~:,~¡:<,:~::vo~::,;>::::;x:~,'T,~::,~~,~::,;:;,:~::;,':;:'::',;°x' :' :,; .~""",',~~ ,":'~:".t~o ~'"::::<~,o,~,~':;',;,.:,,, ,
Galicia 13,8 66,7, 18.4 h1
PafsVasco '9.2 69.2, 13.8 . 1.7

, Cstaluns 7 551 ' , 257 1~3
Levante 13.7 62.8 ' ,18;5 7.2
Sur 17 . 65,3 13.3 4.3 '
Centro 112 53.4 30.2 ' ~2Norte 13.7 66.7. 15.7 39

" poUticasque pueden tensr"as sspiradones' a 'a alortodeterminaciórien el resto

de España.Una de elias puede afectar, inclusO, al sistema ya,lasinstituciones
, ,

democraticas qüe los" espanoles nos hemos dada. este 'tipo de fónTluias de

,.'

(

.,,""\ .

r

(
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216

.NalNc
225

686

La debilita
654

98

La fortalece
. 121

Galiaa' 2.3 . 87.4 10.3
Pars Vasco 431 338 23.1
eataluna 209 ,40.6' . 38.5
Levante 7.9 .64.7 27.3
Sur 6.8 75.5 17.6
Centto 10.9 . 69.5 19.5

147

deautodeterminaci6n fortalecen la.demoaaciai pero es-preciso destacar que.. . . . . ~ . .. .

'Tabla12~••¿Considera Vd. que las propuestas de autodetennlnaclón
fortalecen o debllltan la democracla en espana?

Extr. Izda 146 59.4 26
Izauierda 164 59.2 24.4
Centro 11.3 67.2 21.5
Derecha 8.6 n.7 13.7
Extr.Dcha 17.2 , 82;8 -

. .. . ":. ...

excepto en el Pars Vàsco y eataluna. En estas dos 'com,unidades ~e perci~, .

especialmente en la .primera, la convicci6n mayÒritaria de que las propuestas .
- ..

Norte

TOTAL

libre determin8Ci6~ debilita.n' més quefortaleeen el siitemEa Ctemoerstico, o al

menes esa es; la OpiniÓn.del 65% de ios españoles CQnsultados.. Lo mismo

piensa la mayorparte de 100.residentesen las diversaszonas de' Espafta,
. .." . . .

,La opinión de. los .vescos relativa a q~ elejercicio del derecho de

autodet~rminaciÓn fortalece lea' valOres democréticos duplica a la de .108

catalanes. EI 41% de los catalanes aprecia que .una propuestade este tipo

sistema democraticoy, que un. porcentaje muy alto de los consultados a.ur

,rehúsa contestar sobre-este asunto.

.el 34% de los vascos abriga serias dudas sobre sus etectos favorables en el. . .

I
I

I
l'
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I
I
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I
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.Tabl.12-1.- ¿Cree Vd. que en un. Catalufta independiente .avivina
major, igual o peor que &hora? ¿Ven el resto da Espafta?

que los podrian modificaren el País Vasco,' ya qUé la. dif~rencia entre .Ias

posturas contrapuestas no es excesivamente pronunciada.

,
I,
I
i

~

~

~

.~

~

~

I
I

~

~

~

~,
~

~ .
..~

~

~.

~

342
203

EUDOXSA.

225
225

332 .
478

148

102
93

Vive en Catalufta
Total

También hemos abordado. las cansecuencias de una .hipotética escisión

de eataluña de.Espat\a calculando sus repercusiones en la vida cotidiana. La

pregunta hace referencia a cómo se viviría en una Catalut\a independiente y

en el resto de Espat\a sin Catalufta.
I .

. .
La ideologia n6 condiciona la actitud del conJunto de la població", pero

se aprecia que las opiniones que se inclinan por apoyar la autodeterminación

como una .senal de la ~rtaleza ~e la democracia son minoritanas en todo el

espectra ideológico, y sún mas en el centro y en la derecha.

debilita antes que fortalece el sistema democratico y solamènte. el 20% esta' d.

acuereta con to: co"trario. Pero lo' mas llamativo en' Catalut\a es .el'altisimo

número de ~nsuJtados, 'el ~%, que renuncia a valorar los efectos de la

autodeterminación sobre la democracia. Esteimportante núcleo podria alterar

sensiblemente los resultados si se decidieran a declarar su' opinión, al igual

r

I".
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EUDOX.s.A •

. ' .. En' la tabls .12.'9se muestran' I~s. doi émbitòs¡ ,Espafta .y qataluÍ\a!

...,.

Gr6fIco 21.-YaloracI6n de c6mo se vivlrla en una eatalufta Independlente.-

Los Y81C98, como. en otras. oèasiones, ven' méàventajas que

inconvenient.. para. CataJuna como pafs independient8, mi8litras quanO .
'. ... .' . . .. . .
perci~ consecuencias. para E8pana~ aunque . si 'I~ tuviera, estes. serfan

negativas a juicio de un 24,S% .

Los catalanes que conteStan no ven con claridad c6mo serfa su vida úna V8Z .

alc8nzada la independencia y sus opiniones se muestran muy divididas a la

hora de 'perfilar IU hipotéticasituaci6n despues de la separación. EI. reSto de

los espanoles también abriga dudas, pero el 57,1% coinciden en que podrfan

estàr mejor de lo que estén ahora,

consultados, sobre toda en Cataluna, opta por no responder a esta pregunta.

aún si se quiere traducir en una opinión, Por eso un porcentajesignificatiVo de

. .
.según. que la va.loración 'provenga de lospropios catalanes '0 del .resto. de los

. eSpànoles~ Un ejércicio.'de. anticiPación como este" esdlficil de precisar y més ;

I
I
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I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
1
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catalanes ni espatioles,.se tiende a valorar pecr las posibles consecuencias

pars.
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EIhu/lo "",./pl",• ." •. CatillII1IG m~ ." ..... . ... . .' ..- - - - :.

de la independencia de Cataluña. Para la mayoria absoluta de los g'aUegosla

vida en C'ataluna empeoraría notablemente (59.8%),' rriientras que en el resto.- . - .

.' . Por otro lado, ,Galicia repite .su valoraci6n crftica de las conseeuencias

de Espana no tend~ia Cònsecuencias reLevantes..

La ideologi~ de los consultad~s, ~r ~u parte, reveia una cierta relaci6n

lineal con las eonsecuencias, tanta posltivas como negativas, para C.~talu"a -'y

España de una hipotètica .independència .catalana. Si. bien . la perè8pci~

mayoritaria es que.una'situaci6n como " senalada no alteraria la vida ni de

la eseala ideológica califican. negativamente las repercusiones que esta

situaci6n tendris para Catalufta y, en menor medida, para el conjunta del

para Cataluna que para Espana. LO$ consultados del centro y de la derecha de '
, • . I

r

l' .
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Tabla12.10.~ ¿Cree Vd. que en una Catal una Indeper:tdlente se vlvlña .
'o mèJor,lgual o pè~.qu.ahora? ¿Ven el resto ~:Espafta? .

Galicia 34 598 92 264

PafsVasco 354 169 138 246
CatalUna 214 246 102 225

.'Levante 101 223 94 . 209
Sur 127 368 111 "204
Centro '52 371 .' 57 236'
Horte 116 255 137 235

. em.lzela 208 271 125 229
Iz uierela 15 297 114 197
Centro 104 366 75 243
Derecha 94 446 101 302
Extr.Dcha 138 345 .172 1

Sin ~mbargo, 'cuanèlo.se plantes c6mo afectarfa esto a la imbricación de

Cataluna en Espana y a la interacci6n mutuS a nivel económico, ~ltural, social

o polftic;o,. aparscen serias dudas sObre la viabilidad de un proyeeto

independentista, incluso entre los propios catalanes.

Para .abordar .esta cuestión se han utiliz8do dos afirmaciones.

contrapuestas yse ha medido el gracio de acuereto que loa consultaclos

manifiestan respecto a elias. 'La primera hace referencia a que '-CatalulJa

podria vivir perfectamente sn el testo de Espalfa~ mientras que la segUlida

. seft8la .que -cata/una necesita iodavla.8 çspana". Esta última utiliza un

.'

'.
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, .
verdadera un. situaci~ como la descrita, pera esta opinión disminuye entre

'. ". . " '.' ' .

,La ideologra y los estudios 'matizan 10$ datos globales de

acuerdoldesacuerdo Obtenidos para laafirmación que estamos comentando y "

establecen una relación directa cari la misma. Los consultados, que ,se

autoposicionan a la izquierda ideol6gicamente son més' parti~rios de creer '

de Espana. Para los habitantes de otras zonas de nuestro pars, laviabilidad. . . .

.
necesitara a Espllna.

Los 'espanoles responden a la primera de' las' frases ,propuestas

manifestarido mayoritariarnente su desacuerdo, mientras que un 30% expresa

, adverbio tempÒral'para expr~sar que puede lIègar ~n momento en "el que no;

algún grado de ,apoy~a ella. La relativamentefavorable percepción que estos

datos revelan sobreCatalúna por parte de los espat\oles les hace considerar,:

en un por~ntaje apreciable, la viabilidad.de una Cataluna que no forma parte
" • ( I

. ,

mayor niveleducativo y, por lo t8nto con mayor informàéión para ~ntrastar la

del' proyecto de una Catalur'ia indepen~iente no es imposible. Aar se.

manifiestanlos vescos V, en menormedida, 'fos residentes en el levante y norte

de .Espar'ia. Los catalanes,,'por su \parte, optan por dividir sus apoyos' a esta

frase, con un 41% que esté d.e acuerdo y el mismoporcentaje qlJ8 esté en

desacuerdo.No obstante, en todas las CC.M, excepto el Pars Vasco y

Catafuña, las. opinionss mayoritari~~ se expre~an en desacue~o con' que

, Catal~r'ia pueda viilir sin el resto de Espana.

..Ios que. $8 consideran de centro y d~ derecha. Ademés,: los entrevistados de,

I

r



EUOOX.SA.

. .' verosimilitud de '10 .que en ia pregunta se dice, 'co,inèiden més con la

inviabilidad de un proyecto Independentista.

. Tablà12-11.- Grado de acuerdo con cada una de las frases siguientes .. ' .

198

344
25

182'
137
68

714

55
689
721
784
724

607

.468
598
604
69

482

291

395
327
295
216
275

TOTAL

Galicia 8 678 321
ParsVasco 538' 339 .60
Cataluna 412 599 .24'6
L.vante 381 648 252
Sur 245 798. 89
Centro 221 808 129
No e 411 667 314

Extr.lida
Iz uierefa
Centro
Derècha
Extr Dcha

Catalufta podria vlvlr sln el Catalufta neceslta todavla •
Esp.ft •... ato d. Espafta

, Acuei"do Desacuerdo Acuerdo I Désacu.rdo. Iwr:: .........;:'X<..... 's'v{"<'V;:'<'~ 'è'....*>.:'/ ,,'x;: ~~'W..~..:~~""~m::~{""-:' -}.@«W'{:: ..:::~~~..:~~~:v~~.::.:(.fi~ml~.(m"::~..'>{'; ~ .."{~{"{~f«»...-:;."':'>~..,~~ .....~~«~ ;..«~..:<x:< ..{-::' .. ;: ...;;:-"''''= : ... ' .. '<{~é».«~"':';
~~**ri&~t~!tttw~S}j~:f~;¿~~:~tW:ik=1t\&t#:v~~~5~~.t~~~~BJJ ~~J.~~dwJk?fJji:tf~\..~tJ""~"'jt~:~:..~~..~'~)i.;~.~~i~:~ffillt~

~..~<...~:-~\..;.;'":~r'l-'~::-<~~"~...::::---:r-:-' ~v;:~.~.........z ~ . :.......... .::' .>: :::":,...."':~:; :~~ ..~w;........~'~::: '0''';:':'"\<~:~:~ ..~~ . ';' '~.', 'X':"::':'::';":: '~~' ': "::"':<"~<':'»:-~'~'<,,':- ~••N~''':-~,.~:X::~~::;'Y;..

;r:&~~~W);.w:ili»u~~~~Um ::.:::..':.:-:....',~&;..~~~~;1ò.t.L&¿;¿~~:~,;..~~~;>>>~;~;-..£~:;.~~ ..>>;.:,~::m>>~:.:..%~~~~t~>~=~*t;;.~»:X~~~~~
Primarios 27.5 60 71.3 17.4 .
Secundarios 29.1 .62.7 67.8 25.9
.Medios 30,5 62.4 75.9 198
SUDeriores 36.6 .59.3 70.8 252

La segunda de 'las frases hace referenda a la necesidad que Cataluna

tiene todavia de 'Espana. EI aCU8rdo con lo que esta frase afirma es

mayoritario entre los' espanoles. ylas variaciones entre los diversos' grupos de

poblaci~ se atienen a las singularid:adesy relacione~ ya comentadasrespecto

. a la zona de residencia. ideologfa y ~udios de las. que respêhden a esta., .
pregunta.
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EI' País Vasco' sig~e manteniendo '.en.esfe ..a.s~ntò. una po'sición

.~iverg~nte de. fa del resto de espanoles y mucho mas radical que 'Ia. tienèn

sobre est~ asunto los.prOpioscatalanes. Los habitàntes del País 'Vasco son los .. ~

únicos que mayoritariamente (SO%).discrepan de la relación de' dependencia

que Cataluña tiane dentro de' Espan&. mientras que precisament~ ,el eo% de
. .

los catalanes admite que Cataluna 8ún necesita a E.spana: yesto a pesar de :

. que el 41% coritestó anteriormente 'que podria vivir peñectamente sin ella.

La ideo!ogía y los estudios,",oalteran la dirección de los datos globales
. ,.

,aunque sí muestran ligeras variaciones ..Los consultados de izquierda son' més

propicios a C!-'estionaresta frase. mientras que los' que son de centro. o' de

derecha se adhieran més 8 ella.' EI nivel de estudios en cambio. no aporta

.ninguna variante' digna de ser comentada.

.'
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la historia deambas urbss se utilizaba como telón de fondo esta presumible

tienen que ver con su realidad, ha servido de cabeza visible para quejas y

.EUDOX..s:A:

...

mostrar su evoluclón paralela', y .Ias. .

155 .

13.1. M.drld '_B_._rc_._'o_n....,._.-_' -------- _

la que se mezelan agravios mutuos y competitividad que, en muchos casos,

han sidQ anàdidas desde otro~ embitos, transformando en artificial paro

relevante una confrontación espenténea.

Esta rivaJidad¡que muchas ~eces 'respende a intereses que peco o nada
. ,

. Madrid y Barcelona son hoy símbolos de una rivalidad entre capitales

que vienede antiguo. Entre sussenas .de identidad incluyen esta rivalidad ~n
, .• ._' o-o _ •••

reivindicaciones que sobrepasan el embito puramente local y se. extienden a

otras instituciones. En una reclente. exposición. sob~ los 100 últimas' aftos de

rivalidad, aunque IU objetivo. era

::r . ..'

1:~.3i:::;:;¡¡:t:::~If:~m.~:~.t:>~~~:~~:~:~.'í.O:ï;N~Q~1íi;¡¡;l:::;.¡:::¡¡¡¡i:;;i:::;::i:¡;;:'¡;:I;:!¡i~¡;¡;;¡;i:;:¡¡¡~J:~i~¡¡¡~!:~!;::¡:~:if~11~¡¡!~t!j;!!:!¡¡::¡:¡i:!:i¡:¡:!!:~¡:'¡:J.

coincidencias de los mundos IiterariOs, artfsticos y Cultura"s que .se habfan

desarrellado en elias, a pesar de las diferencias de orden urbanfstico que las

separan y de s~ singularidades culturales.

catalanes Y 'Ia misma ~ del conjunto de,la poblaclón ~18 estan

. Esta polémica ~ej.ada e hinchada por los lÍledios de comuniC8Ci6n.NI

.sido asumida por los Cludad$1os de ambas ciudades.~.Tres .de cada cuatro

I
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I
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supuestamente antag6nicas.
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menoraue ace a oa
Cataluña TOTAL

Mavor 21.4 34
'gual , 64.3 51- 8
Menor 9.3 9.5
.Ns/Nc 5 4.7

¿Considera que esa rlvalldad es mayor, Igualo. '. . -, .

h 10"?

- .
Tabla 13-2.- ¿Considera Vd. que exlste rlvalldad entre Madrid y

Barcelona?, según edad de los entrevls.dos

las generaciones 'més jóvenes, que son las que mas' han' pad'eCido el

enfrentamiento . propiciado C9mo reflejo de dos realidades nacionales

Tabla 13-1.-En oplnlón de muchas personas, exlste una vieja rlvalldad',
entre las cludades de Madrid y Barcelona ¿considera Vd. que estó •• asl? '

, ,

convencidos de la existencià de una vieja rivalidad"entr8 elias y la mayoría no

ha observada cambios aprêciables en su antagonismo, aLÍnq~ el' 34~ de los

españoles y eJ 21% de I~s'catalanes ~een que. 'esa rivalidad', se. 'ha

intensificada en los últimos 10 años. Estapercepci6n se patentiza aún 'més en
, . ,

, No Sl NslNc
TOTAL 20 74 6
Catalufta 19,8 7.4,9 5,3

~F

NO SI. NslNc.
18-29 ' 15,7 809 3,5
30-.44 20,2 76,1 3,8
45-19 ',,' 21.1 . -73,3 5,7
6O.vlnis 25. 61.4 13,6

~.'
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el que sus figuras famosas son1:onocidas allende aus fronteras ..-

. ,

cultura se convierte en una sena.basica de iderrtidad a partir del momento en,
_. --.

..

'fiÑ01
I!!!.J

'EUDOX, SA.

tI,.....

10'.t•. , .'.
. . .

to:. . ..

10 , .:
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Estudio _re IQl' «Cilta,,,,,tien 'F.sptz!a "

13.2. Artlstas cata/anes.~

. En 'este sentido,.los espàtioles ycatalanes recuerclan a muy divers~s

artistas ligados a Catalutia. entrè los que destaca Joan Manuel Serrat. Este

cantante y autor de emranable e .inolvidables melodias, que marcaran ~ toda

una genereción, es la figura reconocida con més.fi'ecuencia cuando se. habla

de cultura catalana, 8 gran distancia del resto.

~ste plena còincidencia entre catalanes. y espaftoles, en general' a la

hora de mencionar los artistas més representatiVO$ de la cultura .catalana, lo
,

Una de. las dimensiones de mayòr importancia en la identidad de un

pueblo es la cultural. que se expresa de diferente forma que otJ:as mas
. explicitas,' .como la. lengua, las i~stituciones o los símbolos comunitarios. La
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. que sugiere unà ~ólidaideniifieaci6n de los rilismos' can cataiu~ay una gran .

coherencia en los' que respcnden que, sin embargo, difi.eren en .Ia frecuencia

con la quê los reconocen.

Elseglfndo artista que més identifican con Cataluna los entrevistados es

la cantante lírica Monserrat Cabal'é. En tercer lugar empieza la.dispersión de.
. . -

opiniones, ya que los ~talal)es nombran con mayorfre~encia a Uuis L1aeh,y

.el resto de los espanoles se inclinan por Salvador DaU

Carreras, Miró y Gaudi son los. artistas catalanes que siguen en

importaneta a los mencionados. "Este heterogéneo grupo de nombres rèvela la

diferent~ percep~ón que se tiene de una cultura formal ligada a grandes

eventos culturales relacionados ~n la pintura, la literatura, la opera, etc y de

.~na cultura popular que se identifica con artistes que estén mas presentes en

los medios de comunicación.

Tabla 13-3.-Artlstas que •• ldentlflcancon'Catalufta cltados conmayor
frecuencla .

TOTAL CATALUNA
.J.M. Serrat , 593 J..M. Serrat 66.8',' .
M. Caballé 38,3 M.Caballé 29.4
S. DaU 16,3 Lluis Llaeh 17.6
J.Carreras 12.6 J. Carreras 15
Gaudi 99 8,Dali 10.7
J. Miró 85 J. Miró 7.5
Lluis Llaeh 63 Gaudi 6,4

La tabla 13-3recoge los .nombres de los artistas que han sida
. ,

mf!tncionadoscon' més fr~ncia, pero la 'Iista completa es.més amplia y en
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" ella destaca qUe no se menQiO~n':es~itoreS"f. sin embargo, sr"muchas figuras ".' . .
. . . .

!ligadas a prog.-.mas tel8vi¡ivos de 'gran audiencia. can~nt~s de ~da y otros

personaj". Entre los mencionados"en 1. tabla 13.3 seencuentnin varios'

artistas actuales'y tres figurSsclave del arte contemporéneo, -como Gaudr. Mir:ó
"

y"Oatr.

1S.S. Fltbo/e lilentlflcacl6n naclona/.-

EI fútbol se considera el deporte rey. y constituye casi un cuito ,nacional.... .

Esta identificación la evidencian las selecciones' nacion~les que compiten ~n

campeonatos. y los equipos lacales que protagonizan el orgullo de la

comunid~d a la ,q~e 'corresponden. '.Esta' identificación. que transciende al
, .

'fútbol como deporte.,se"ha planJeado a 'os consultadospara que V8I~n su

bondad para el deporte y para la C.A. de referencia. ,

Lo~ espaftoles ven esta identificación. en muchos casos forzada. como

muy negativa para el deporte y alga més positiva para la C.A. E.I'46% de lai
. .

consultadas aar lo manifi•• respecto del fútbol, mientras que el 38% juzga '

esta identificación cOmo mala para la C.A,' trente' al 25% que' ve en ella

efectos positiVQSpara la C.A.

Tabla13-4.- Valoracl6n de laldentlflcaci6n de un equipo de NtboI con la
Comunldad AuJ6noma '

lluena In~lferente ,Mala NelNc I
"

p~ el d~portelNtbol 18,9 21,8 46,3 13

Para la CA 25,4 22,2 38,4 14
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¿Quién sale' ganandò con el inusitado iriterés por identifi~r, a .equipOs

de fútbol con' territorios? Sin, duda estos últimos, que ven asr incren,entarsu,

potencial de identificación respedo al dversario que se asocia con el equipo
, -

de fútból, utilizéndolo como un srmbolo nacional més..

Lo~ catalanes juzgan negati~amente la identificación de un equipo
..

concreto de fútbol con unaC.A. y un porcentaje similar estiman que sus

efedos para el fútbol son ta~bién negativos.

Tabla 13-5.-Influencla deia Identlficaclón de un equipo de fútbol cpn la
C.A.tanto para el deporte como' para la CA .

Deportelfútbol Comunldad Autónoma

Buen. Mala Buena M.la

TOTAL 18,9 46,3 25,4 38,4

CATALUf;!A ~4,6 48,1 26,7 45,S

Ahora bien, cuando nos referimos a un equipo de fútbol concreto, como

el F.C. Barcelona, los consultados de Catalut\a'no tienen dudas. Antes que
, .

con el fútbOl como deporte lo identifican con Cataluna V, en menor medida, éon

la ciudad de Barcelona V entre los que asi responden la identificación con un

equipo de fútbol es minoritaris. Esto no sucede en el conjunto de Espana,

, aunque ,algu~s, CC.AA. como Galicia también establecen una 'identificaci~n

primordial d,I F.C. Barcelona con eataluna.
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percepeión del conjunto de la poblaciónconsullada,'identfficancto al.Barcelona'. . .

primórctialmente como un .equipó deportivo y asociéndolo'secundariàrnente 8 .."':'.":... .
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TOTAL

..

.' .

En el éaso" del Pars Vascoi" sus: habitantes' se :.tienen més a la

o

20.

10

tt

GrMico22.- Cuindo.hablamos del C.f. Barcelona ¿con qué lo Identifica
en primer lugar?

eataluna y a BarCelona.

Tabla 13-8.-èu6ndo hablamos del C.f. Barcelona ¿con qué lo Identifica eri .
.primer lugar?

Equipo~1 'Ciudad Barcelona Con catalufta

TOTAL 348 28,3 28,7. ,
Gallcia 23,' .19,5 ..41t1.

Pala Vaaco 41,S 26,2 - 26,8

Catal ulla 20,9 16,6 52,9
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estudio.
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en' las últimas elecciones generales con los resultados, reales y 'con la

intención de voto para. las pr6ximas elecciones obtenidos en el presente

En la 'tabla 14.1 se exponen la intenci6n de .yotoexpUcita y la s~ma de

intención de voto més simpatra y mésadelante se compara el recuerdo de voto
. . .

unas elecciones generales es el'Partida Popular. a muy escasa distan~a y con

un empate técnico' con el Partida Socialista Obrero E~pa"'ol. si bien al tener en

~enta la slmpatra ~n que cada partida cuenta el resultada puade variar.

' ..... - ._ ... __ ...._ ..-----_ .._. __ .....

La e~~f8si6n (tireda de' 'Ia' intenció"' de vóto' a los partidos que.

concurren a las próximas el8cciones,,'~enerales. mu~ira una. marcada.

. tendencia a la' estabilidad.. aunque sigue.existiendo un voto OcUltoque pu~e

alterar.bien que ligeramente.•'las previsiones de. nuestros resultados.. 'EI

partida que. en una pfimera instancia. recibirra un' mayer número de votosen. . .
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La dimensión del voto direc;to se halla sujeta a dos. matizaciones: el

.rec;uerdo de voto declarada en la encuesta es superior 'a los v~tos que ,

realmente obtuvieron el PSOE .'zquierda Unida en las elecciones legislativas

de 1~, Y por el contrario l,OS Votantes del Partida Popular y Convergencia i

Unió obtienen un recuerdo' de voto inferior, al que, .realmente lagraran en

aquellas elec;ciones. Por otro lado, hay que tener en cuenta que el trabajo de

, campo se realizó entre -diciembre de 1998 y enero' de 1999 y la intención' de

voto ,hay que situaria enese preciso marco temporal. antes del Congreso del

Partida Popular que tuvo lugar a'finales de enero del presente afta.

tfa I

£UDOX,',s.A.

~." ..... :-- ..... - •.~-.'... . -.' ...- .._-----,

Idi6 d4- I
0.° '.

,Tabla 1 1.- ntencl n e voto recta e "tenc n evotom ssmpa a
, Intención de :Intención d"

voto direet. . voto'+ ,
, , ....

" : . '

'''simpatia
','

" ,

,

Partida Socialista Obrera Espaftol(PSOE)' , 218 27
Partida Popular 222 25,3
IzauierdaUnida . 77 ,9,3"
,Converaencia i Unió . 18 2,2
Esauerra ReDliblicana de Catalunya 0,3 .. 0,4 '
Unión Valenciana . O.S", 0,2' "

Partida Nacionalista Vasec. 0,8 1
Eusko Herritarrok ,1.2' 1.3
Eusko Alkartasuna 0,3 0,3
Partida Andalucista O,S '07
Sloaut Nacionalista Gallege 0.8. '1.
otros 0,6' ' 0,5
No votaria 5.3 -
No saba todavia 128 -
Ninauno, 8,1 13,6,
No contesta - 14.S 14,4

.•••.•..•• _. __ • .--... .-., •• "' __ - _ •• _ .• - .. ; .... '1.:.. "0 •• _~ •••I
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. .
votantes ..De aqufque el porcentaje de votos que aparece reflejado ~n la tabla

.14.2 sea el de votos a partidas sobre votos validos emitldos.

. .

.Tabla14-i~ Compliraclón'entrelo. ,..ultadoa obt8nld~.ri la.
.elecclon•• generales ~e '1'86, el.voto recordado de _ •• Ieeclon.- yla

Intenclón de voto actual (porcentaje de vOto. sobre "votòa'villdos

,
.1

I,

.1,,
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En la tabla 14-2 se ha hecho una proyeçci6n de voto que supone la .

abstenclórl por parte de los que h~n decidida no votar a ningún partida y de los ..

que se han negada a facilitar su intenci6n de voto y su simpatra hacia las

diferentes opciones pollticas. Tal abstenci6n se cifra en el 28% I mientras que

'Ia de liS etecciones del 96 .alcanzó el 22% sobre un censo de 32 millones de

btudlo./a "'"'Pn,. CataJII"~inEspda
i . .

. . .

La diferencia observada entra". una ocultaci6n de vo~o importante a los

,dos partidos mencionados y unasobrevaloraci6n del voto recordada al PSOE

e IU
j

que repercute si~nificativamént •. en Y di_torsiona la intención de voto

pol1d.rada de esta eneuesta.

Resultades Recuerdo IntenciÓ"
elecciones. devoto . devota +

1998
,

sim.e!!!.... ..

Partido Socialista Obrero Esoat\ol (PSOE) 37.5 39.2. 392
Partido Pooular 38.8 375 364
Izauierda Unida 10.6 . 14 .. 134
Coriveraencia I Unió 46 '3.3. 3.1
Esauerra Reoubllcana de Catalunva 07 0.2 0.6
Uni6n Valenciana 04 0.6 0.4.
PartidoNacionalista Vasco 13 1.4 1.4
Eusko HerritarroklHen'i" Batasuna 0.7 1.8
Eusko Alkartasuna 0.5 0.2 ..

Partido Andalucista 0.5 0.4
Bloaue Nacionalista Galleao 0.9 0.6 .

•

,-
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• En ~te éa~ se aprecia una ligera'ventaja del Partida Socialista Obrei'o

Espanol sobre el P,rtido P~ular 'que, en: realidad, se encu~ntra d~ntro del

error' estimada de la' 'encuesta. Izquiercta Unida poseè, uns intenci6n de voto:

cercana al recuérdo del voto de las últimas eleccione., que es sensiblemente

superior 'al que obtuVo, realmente.En similar ~rcU~stanCia. se encuentra

'.Convergencia y Unió, aunque ls diterenciaentre el voto recordada, la,intención.. :

de voto y el vOto real abtenida es menor.

Através de Isspreguntas sobre voto recordada eintención de voto cabs
, .

establecer una tsbls de movilidad .ntre elecciones (tsbla 14.3). Ls estabilidad
,. " l •..

de los votantes del PP y de CiU llega al 82% en el primer caso y al 79% en el

segundo. La lesltad o fidelidad de los votantes del PSOE se aceres a eus

cifras, pera la de, Izquierda Unida solo alcanza al 72%. Esto significa que

solamente el 28% de los que votaran a esta coalición en 1996 no rnantendrfan

su voto si se celebraran elecciones ahora.

.. '
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Tabla14-3.- Establlldad y cambio' entre elecclone. (raeu.rdo de voto .

I1It1mas'elecclQnes e Inten.ción de voto en las p~xlmas)

. __ ._ .•.• _ .__ __ _.~':O, ...

. /,

.:-------I
!

-I
. i,,
I
l,,,,

~.,
,,.,,
•Iv-.,

"

1\l~.

I
I

100
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29 4,2
2,9

72,5
79,2

80
1 75
1 100

8,3
9,8

1 42
39

7,3

37
07

.1,5
82.4
0,7

. 0,4

781
2,1 ,
1,4
0,7 .
0,4

11,6-
. 18
04

PSOE
pp
IU
CIU
PNV
BNG
.EH/HB
ERC.
Nosabe
lodavla
Ninguno
No volal'6



mucho en las variaciones que se observan en los resultados obtenidos ..

Oesde haC8 algunes anos los estudios deoPinl6n y las investigaciones'

AI redactar las conclusiones de eite trabajo hemos de tenet ~n euent8

EUDOX. &:.4.

. "
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En el analisis de los resl:lltados del presente estudio se ha utilizado un

lo puramente polftico oprogramBtico yque no se puede hablar estridamente

posiciones, asicomo la variable C.Alzona de residencia. y ambas han. infIuido

variables puramente de~criptivas, pera hemos empleado también la variable. ...

de los diferentes segmentos d~ la población. La edad, los -estudios, -etc, son

ideologia. según la escala tradicional - de derechasl izquierdas de. 10

dè elias en los resultados. En este segundo csSQrlOSreferimos,

. . .

que se refieren a las variables que han influido. en I~s variaciones o ausencia .

informe, son fundamentales.para enmarcar los resultades obtenidos y otros

una serie de aspectos que, sin s"r abordados de manera explici~ eri el

principalmente, a 'Ia influencia de la ideologia.

...~ .

15.1Algllnss conslderaclones prevlss.-

.sociol6gicas pon~n en evidencie que las Opciones ideol6gicas van més alta de .

" conjunto de variablesco" el fin de comprobar lasmodlficsciones'de la oplnión .

-(--:--_. :- ..... :"--'--'-------. -_ .._--- -- _ .....
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." .' de'opCiOnes .~ntràpuéstas" sino de' una gradaCión' de posiciones que

manilenen-posturas dl'vergentes en. ciertos asuntf)S' y .co~unes. en.otros.

Oer8Chae izquierda no significan s610'ideologras, en IU acepcióO.de visión del

mundo. slno tambiénprogramas contrapuestos respecto a muchos problemas .

cuya soluciónpertenece al .terreno de la acción palmes. Se treta no 8610de

ideas, sino .también dà intereses o valoraciones .concretas s.obre aspectos

determinados "de cienas. situaciones históriess que no siempre se

" corresponden con uncontenido ideol6gico..EI pragmatismo V el utili~rism~ han

sustituido, en gran medida. a las ide~s V a los &tectos tradicionales Y las

soluciones a .Ios problemas a~ales Va.no responden a fórmulas estrictas

regidas por planteamientos ideológicos inflexibles.. .

la transformación poUtica y. social' de Espana ha generado una nueva

. cultura qu~ no respande a los parémetros de .Ia sociedad de los anos 70. Entre

'Ia nueva derech&. Y la derecha espanola tradicional existe una brecha

generacional e ideol6gles que '88 va haciendo cada vez més profunda. Igual

cabs decir de la izqUierda tradiCional con respecto a la~ ~uevas generacione8-
.'

.de izquierda, cuyai .referencias ideol6giess act:úan cada vez més como sns"'

de identidad' histórièS Pera no como mode.los de acción ~Irtica. La.
"

irivestigaci6n que ahora resumimos sugiere que existe una separación Y
,

distin~ón de la~' dos dimensiones: la estrictamente polltica y la identidad
. .

nacional.
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11.1. Resumen de/os'prln.c/paIN resullados.-

aJAspectos oeoeralfs. Residencia y satisfacci6n.-

" ,Por cira ~rte. tambiénse ha~mprob~do la importanci~ ,de la'ubiCació"

.'territorial desde .Ia que se abordan 'aspectos relacïonados"con Cataluna y con '- . . , '.'

, ' . EUDOX. .tA.

1) La,mayor parte de losespatioles. el 76%. 'rasiden en la comunidad en la que

ha., nacido. Solamente el 21~ se, ha desplazado a otras territorios por

diferentes motivos. Catalutia Y. en menor medida .Ia zo~a de levante

(Comunidad Valenciana y- Baleares). registran actual~ent. un porcentaje

apreciable de habitantes cuyo origen se encuentra en .otras lugares de la

geografia espanola.

España. Especial:significación'reviste la distancia que sepa~a'los vascos del

resto de los espanoles cuando,tienen,que'manifestar su opini6n.no 8610 sobre

la identidad 'colectiva de Ca~lutia., sina sobre el, ,resto de las' CC.AA. y 'otras

cu~stiones reia~onadas con el idioma o las ,setias de identid~.

, '

Eltudio)Obre "'1"5f!" ,. ÇtJtaJulla ." Ep!a'. . .-

2) Solamente eI1~% 'de los españoles estarfandispuestos. en la adualidad. a',

desplazarse a otro lugar de Espanay este deseo se diferencia por zonas de

origen. mientras que es independiente' de la edad de los consultadas. pese

al desea de cambia atribuida a las generaciones mas jóvenes. En Clialquier

caso. eo todes los lugaresde nuestra geogr.afiapredomina el ansia de'

estabilidad antes que de' cambio;
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3) En'là-actualidad la mayor parte de los consultadoi':que v'iven:en ~at8luna tia'

hsn manifestado un deseo eXpIr<:itode abandonar ,esta Comunidad. ''Esta.. . .

, ,

significa quesus aspiraciones para el futuro seencuentran en Catatun~ y no

,ensu lugar de origen.

4)08-los que desean desplazarse. el 23% dirige sus miradas. hacia Andalucf~;

qu..poseeun importante atractiva para el conjunta de espaft,oles..En el caso

de andaluces y catalanes sus hàbitantesse eligen .mutuamente a la hora de

buscar un lugar alternativa a sU.residencia aCtUalpara vivlr, mientras que'el

. resto de los espanoles prefiere .Andaiucfa.

5) Los espanoles se encuenn" muy satisfechos .de vivir en la Comunidad

Autónoma en la que resident pera no todOs~opinanque la situacióngeneral
. .

de su C.A es todo lo buena que elias desearian Para el 61" de los

. espanoles, la situación general de au e.A es busns o muy buens, mientras

','que'un 32% la.califica ~.regularyun escalO 7% I.considera mals o muy

mala.

,

~) No parece que existan actualmente en Espana prejuicios acentuados hacia

ciertas C.A, aunque los habitantes del Pa(s Vasca valoran poco a las
. '

comunidades del Sur y a Castilla.. . .
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valores de las demés.

, EUDOX, .tA.

b) lnfpÚnaci6n e interú DOC los a,untps de ~' y Csta/ull&::.

"

califlcamos negativament •.

. ' '

bandades a medida que la conocemos mejory que, en ningún caso, la

" ,

por haberla visitado. revela que, los espaftoles apreciamos, més sus

rriésarraigada y ',pOderosa.~mo' es 'el Caso' delPais ValCO. Catalutla,' , "':

Andalucia, Asturias/Cantabria o la ComunidSd Valenciana y tambie~ ,se
• ,"o

que los andalucas reaUzande su propia comunidad.

sientefuerte -aprecio por -las cornunidades més 'afines culturalmente. Ello no

impide, sin - .mbargo', que estas mismas 'Comunidades reconozcsn los',

. aquelles Comunidades AUt6nomas con una identidad' histqrics' ylo culturat
/- ,

7) La ,mèjor imagen la ,tenemos de' nOsotros, mlsmas.' eSl)8CÏalmente' en. . .. - .

&bl.""0 ""s!ñ ,. ,OJtiIIulliJ en &pallo '-.' ,

9) La valoración que hacen de Cataluns los residentes en. otras comunidades

es bastante alta. La cercenia emocional a Catalutla por haber vivido aur, o

, '

10)La informaci6n que dicen tener los espatloles Sobre 10$ asuntos catalanes

.no es amplia perD si significativa, excepto entre' los que ~iven en la

àct~alidad en Catalutla. EI interés pOr los asuntos 'catalanes, q~e se pone
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. de ma;'ifiesto~r.la freCt.ienciacon .Ia que ',os ~Spai\91~ssigl;Jen.las nolicias

.rel~cionadas còn Catalu"a, es muy eXtensoaunq!Je n~ rnayontano ..

11)EI interés' genérico por laS',noticias que. tiànen origen' enCatatuna ~.

, agranda o se reduce segúo que seàn o 'no abordados por los medios de
. .

~unicación. Entre los q~e ":'0 viven en Catal~"~ los' asuntos que ha~'

dèspertado mayor intèrés y, por consiguiente, un mayorseguimiento se

refieren al debate Iingarstico. ala cesión' def30%del IRPF o a las últimas
(

elecciones 'autonómicas catalanas. Sin embargà,. entre los cat..lanes,

. ademés de estos aspectos. han despertado gran interés. las pol;micas

sobre. el peaje de. las autopistas y sobre las selecciones de"pQrtivas
, . .

catalanas. En cambio. una' cuestión de gran trascendencia simbóJica, como

la Declaración de Barcelona, no ha contado con el interés ni de los
'. .

catalanes ni del resto de los espar'\oles.

12lMés de la mitad de los eSPaftoles poseen un' conocimiento directa de

Cataluna que les permite calibrar mejor sus opiniones. y tener una imagen

més precisa sobre los ~talanes, mientres que un 43% nunca la ha visitado

ni vivido aur. EI 48% de los consultados ha visitado Càtalut\a principalmente

por motivos. relacionados con' el 000. Solo el 9% estableci6 su residencia

allf en algúr:-.memento. EI atract~vo de Catalufta para lo~ espanoles no

~ica solamente en. ofrecer' mejores oportu,.,idades de trabajo o

profesionales; como sucedra haita no hace mucho, sino también en que

posee una fuerte .atracción turrstica, hasta er punto de que el 59% de los

172
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mu'cho mejores que las dequienès no se han acercado a conocèrla.

porque la callficaciónque da~ a Cataluna supera' a la de Espana.

comunidad. Las opinionss de los que han vivido alli o la han. visitado son

. • EUDOX, SA.
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"

protesionales o labOrales (14%). o familiares (16%) pata h-.berla hecho.la

última' vez-".. ,

positiva. Las opiniones negativas, se encuentran muy contenidas ~n to~o al
I

10%'del total y, en grupos minoritarios, no alcanza at 20%.

con los catalanes,' las opiniones positivas se incrementan notablemente

(casi. se duplican), respecto a las de los que nunca, han estada en esa
. .

superior a 6. Sln embargo, perciben de forma desigual ambas realidades,

. ,

tan positiva en lo que se refiere a su situaci6n pollties." Los propios

espanoles,que la callficanen ambos casos con una puntuación media

. .
re~o de Espana es de solvencia econ6mica y bi,nestar. SJnembargo, no es

, .
. que la'.visitarOn'.adujeron motivos de 000''1 ~'diverSiónant~squèrazones

_e) LssrelscioÍ1es con Csts/uns y vs/oraci6n de /s Comunidld çsts/snl.-

13)La opinión.que tienen 'los. espanoles sòbre Cataluna es mayoritariBmente'

14)Cuando se tiene un conocimiento directo y may.or proximidady cOntacto
. ,

16)La pèrcepci6n de la realidadcatalana y la imagen que tiene ~ataluna en el

15)Lasituaci6n de Espafta y de Catalut\a es buena para la mayor parte de los'

1-- '.0 _ •• -:-_._ ••. __ 0'_- •••.• _., '0'""_,,
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sea el lugar donde vivent o la posici6n desdé la que valoran la naturaleza
, '

çie e88 treta de favor, aunqueesta. percepciónse atenúa entre los

catalanes.sin.dejar de ser un sentimiento mayoritario. '

dJ Conciencia dedesiqualdarl.'"

. .
ma_ todavra que hae8 20 aftosi y èsa posici6n se con~lida con el pelO del

.'tiempo;

ó

bienesbJr propio lo a~eriúancuando lo comparan con,el de otras. CC.,.,... .."-'

los més aitico.~ .bien'porque asJ loconsideran, bier- porqU8 la .valoraciÓ" ~I

18)88 cree general.-nte en la existencia de un trato de favor por parte de los

gobiemos centrales a ciertas autonomias en perjuicio de otras, que guarda

relaci6n con -sus respectÏ\l~as posiciones de pri.vilegio, de poder ,y cJe

influencia. Precisamentelas CC.AA. que han conseguido ~aY,ore8 niveles

de competencïas y que poseen" en general, las mayores rentes ~el pars,

son las que en menormedida perciben un trato.disc;rïminatorio, ya que creen

que .SU posici6n .se debe' al. proplo estuerzo antes que .. las ventajas '

concedidas por otros. Sin em~rgo, el sentimienta ~ que hay comunidades ..

favorecidas por el Gobiemo es común a todas los espaftoles, cualquièra que
" . - ~

17)La mayor parte de espàt\oles consici8ra que el. papel de Catalufta es hoy

muChomasimportante que el que desem~t\aba hacedieZ anoa.y bastante. '.. . .

. .

EIIJÚ/loIDIi;"1tl ",. 4.Ollllldtiin EfH!'l ' '.

reiidente~èn Catalui\a' nO perciben .~e'la' mi,Smafo~ 'esa. ventejas Y son; .

- ,. _ _. _. -~. ...-

•

..:



20)Por otra. lado, 'se, aprecia un sentimiento genenilizado, excepto entre 'Ios.' . ,

precisamente,a las ragiones més ricas en detrimento de las que no' lo son
. '. _I _'.

. .
desigualdad de riquem que hace. que el Gobiemo central favorezca, .

. EUDOX. $.A.
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" .

naCionalistas foertes, que Iideran la~. reivindicacione. y aspiracins

especfficas ~ su tenitorio y puade" hacervaler los dei'echos singula,..s de

su comunid~d. EI sagundo motivo de discriminación lo aneuentran .en la

tanta o son francam~nte pobres.

sj Nqtorifd8d Yvstorsci6o de ('delIS cata11ou.-

. . ,

polftico catalan major. conocido entre los espanoles, superandc? a Pasqual

Maragall, JC?sepBor'Iltll y Pilar Rahola, que le siguen en notoriedad.

catalanes, de que Cataluna recibe un trato de favor por parte del Gobiemo.

En Catalutia se unen las dos principales circunstancias senaladas por los

espanoles para eXplicar la desigualdàd de trato entre las diferentes CC.AA.:

una comunidad próspera y un .gobiema regida 'por un partida nacionalista

. fuerte.

19)Otra,Cl,featión'es la ràz(»nque esgrimen los.consulladòs ' para justificar, ese

~o fav~ble. Las Cp.AA. ~ beneficiadas.' en opiniq" de lamayorfa

relativa de I.psque no viven en Cataluna, son las que'cuentan con partidos: ....- . . . . .. ~. .. . . . . .

21)La no~oriedac:tde los polfticos' catalanes es muy desigual ente los

.espanoles y, en la mayorfa de los casos, muy restringida. Solamente cuatró

de 'elias superen la barrera del 50%. de conoc::imiento. Jordi. Pujol' es el

\
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Pujol. todos reconocen to què ha conseguidopara Cataluna y la 8flcacia de " ,.

,,beneplacito de los espat\oles. ~ientra. que los catalanes" son •algomés

criticos -con 61.EI 50% de -los espanolel califica la labor de Jonii Pujol de' .

excelente' o buena. mientras que un porcentaje similar de catal~s., el'49%~

también la califica asf. AI,margen de las cualidadel qUe' aprecien en Jordi
.. I . .

'IU gestión al frente del'gobiemo catalén.

, '

"con 'mejores cualificaciones. aiendo objeto de una, valoración por parte de'

los ,catalanes de B.6i superior alà q",e otorgan al propio' Jordi 'Pujol~
. .

mientras qu., el resto, de los espat\oles dan al ex..alcalde de Barcelona la

. puntuación' de'6.

. '

Joan Clos. J~aquin Molins y Ramón Obiols. '

. ,
'personalidadeS como Josep Lluis, Carod. Artur Mas o. :~n menor medida; ,

Javier Trias. Entre los catalanes-los polÍticos mas conocidos son JoRti Pujol

, y Pasqual Maragall. y les siguen e~ tmportaneia Josep Borreil. Pilar Rahola.

24)La labor de Jordi Pujol al frente del Gobiema de,Catalufta", obtiene el
" .

23) Con pocas excepciones, la di~ón de la' valoración que r,aliza~ IOl

catalanes y el resto'de loSespanoles de las principal.s figuras de la,po~(tjCt\l

catalana es paralela y muy pr6xima. Coinciden en, senalar al candidato d~I,

-PSOE à la presidencia de la Generalitat,Pasqual Maragall, corno el Polftico

22)Oestaca. ,.pc;»t' contra.' el - escalO conocimiento' "q,ue ... 'tiêne de

-----_.--- - -_. __ ..... .." ~_ ., .•. _._ ._ .•... .._.---:--_J';,



"

177

f) La imsaendf los Cltalanes.-

. 25)A Jórdi.PujólS,e"le atfibUye' sobre tOda'ei' sèr' Un gestor efi~ cOmO lo. .. - ... .

, EUOOX, SA.
I

" ...--.- - _-_ ...

26)Sobre la imagen de los catalanes en el resto de Espana no existe plena

èoincide!'1ciae~ellos mismos y los demas, aunque se observa una gran

cercanra en los atributos més significativQs. En general, .Ios catalanes no se

distanCian en.exceso del perfil que ,les atribuye el conjunto de la población

consultada. Los espat\oles .ven-a los naturales. de Cataluna, sobre todo,

como amantes de IU tierra y trabajadores. En menor medida se les percibe

orgullosos, emprendedores y carradas. ~os propios catalanes se ven asf

mismos como trabajadores yamantes de su ti.,... 'y, en general, buena

gente, mientras que también se J?8rciben, aunque en menor, medidà, como

, emprendedores e inteligentes.Los espanoles utilizan muy peco el atributo

de nobleS, generosos, amables, hospitalarios y honrados a la hora de
, ~

describirlos, mientras los catalane, se ven alga més reflejados en esas

euaUdades.

: . .
. .En.8tJIn iii 'I!fDI!I! ,. CtdD/rdftI DI &pdg

. .' ,

• _ •• __ ._ •••• __ .. _.-_. _' •• _. __ •••• _., 0'0.

demuestra la :sólida ,hnagende progreso, prosperidad y"ca1idad..devida que

tiene Càtalutia 'en el'restode Espana. Ctra, de las cualidades que mas han' .

destacadò en él los espanoles es $U capacidad de dialogo. 'En lo que los

,.\' consultados estén de acuerdo es ,en 'su escau,simpatra" pÒÍ" lo,menos en

comparación ~n otras cualidades que, a su'juicio, 'PoS88 manifiestainente.
• • . 0.,
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èspat\oles .es. sitúan en una zona intermedia . con relación. ,a' ser.. ". .

percibiéndolos como r:nas tacanos que :generosos, més desconfiados que

confiados y més cerrados que abiertos. -..

, . .
no' le es desconocida la Generali~t y un 65% conocè fa exi~tencia de los

Mossos como policra propia.

." 27)Ad~éS:., ía imagen quetienen . de :eIl08' mis~os sè. relacioria con ser:

trabajadores y honestos antes que inmorales, competentes y orguilòsos. Los

. -.. - ..,.1
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austeros/ostentosos,
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tradicionales/modemos,

'. .
• • _. ---._ •• ---_.~---_._ •• $•• _ ••••••• ~-.

24% de los consultados.

g) Los sll1Jbo/os de identidad,-

desconfiadas queconflados.

falsos/si nceros , \

30)EI conocimiento que tienen los espanoles de las tres institucionea que

hemos' reflejado en el cuestionariq, el Parlamento de Catalut\a, la

Generalitat y los Mossos d'esqUadra, es amplio pero desigual. EI 61% de los

.consultados sabe de la existencia del Parlamento, mientras que para el 76%

29)La bandera o senyera es, quizés, el srmbolo naqional més conocido por los

espanoles, y le sigue a distancia la Diada del 11 qe septièmbre. EI himno

nacional de Cataluna, -Els Segadors-, no ha sido reconocido més que por el

" .

28)Existecoincidencia entre los eatalan~s"y"el resto de los espaftoles en tornO

a"' tres cualidades: més trabajadores que. vagos, ocupan una pOSición

intermedia en la dicotomia tradicionareslmodemos y' son, claramente, més

&truIJo ."iwltl ""." ,. .CalJl'ullil en &ptI/III .
j . " . . "" . "
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o'" '.

de las institucio~es hennanas del Estado Esp~nol.

es 'posible vlvir alli s~napren~er a habl~ en catalan..

trabajar allf. '

h),L. cuesti6n delidioma.-

exigencia là cònsideran como un vehiculo més de discriminaCi'ón y de trato

lengua catalana es pri.rnordial,para no ser diScriminado en eatalu"',. ,Los ,

exija que toda persona que trabaje en eatalu'" deba saber catalan. Esta

catalano-hablantes tienen més facilidad paraencontra'r trabaJo que los que

no lo son.

.en Catalu"a debeda.aprender esta lengua.y un 37% piensa que hoy dia no

desigual. Sin embargo, la acèptan ampllamente los. propiol catalanes que.
. .'. . ',. .

estiman como una, condición previa la necesidad de saber catalan para. .

. 8S ciertamente .positiva, aèercéndos$ o incluSa superando'" las que hacen " .

31)LaI valotaeiÓÍ1que realizan los espanoles de es~s' institueiones. catalanes

32)En. términos generales, los espanolesperciben què la utilización «;IeJa

33)Losespaftoles que no viven en.Catalu"a r8Chazanmayori~riamente ciue se

,34)Un 32% de los consultadas opina que cualquier persona que quiera trabajar

. '.
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. '

los quetienen un conocimiento directo de la realidad catalana. EI 64% de

los consultados consideren que existen pocas o ningú... problema para .

hablar castellano en eatalu"a, mientras que un 31% denuncian la existencia ' '

de importante. dificultades.

problemas en la vida cotidiana. Estaopini6n seapreciaespecialmente entre
- '

38)Los espanoles no aprecian rnayoritariamente que el problema de la lengua

-en çataluna se esté abordando mal,aunque un 39% se manifieste en eSe

aunque todavra queda un largo camino por recorrer.

catalanes.

escúela se utilice eXclusivamente la lengua ~ta'ana.' EI rechazo a ta'

enset\anza monofingOè. es bastante' general, inclu80 entre los pròpios

.37)8e reconoce con especial intensidad.por los catalanes, Y en menor medida

por los que no lo son, que el uso del castellano no supone graves_. .' .-

~)~sten 'diicrepancias ,evidentes entre los ,catalanes.,Y los. que' no 'lo .~ .

so~re la e~ensiónque eteberra.tenèr la utilización del idioma' catalan, ta
normalización de este i'dioma en la'vida públicà. (trabàjo, servicios ~bIiCOS)'

no se ve con buenos ojos por los no. catalanes Y a ellosse suman .

mayoritariamente los catelanescuandò de lo que se treta es de que en la
" .

, ~)8e' tiende a un mayor reconocimiento y aceptaci6nde los derechos

lingarsticos catalanes en la medida en que son razonablemente expre88dos,. ". . .' '

, .

"

.
l



. - .' .,'
39) Nuestra investigación ha puesto de manifiesto la amplia percepción qU,e

.mayori~rio entre los espanoles de que se producen' discriminaciones" de

I o natural~za colectiva. EI 52% asf l,Opercibe, mientras que el 36% no cree

que' e~sta disc:=riminac;iónalguna. Esta opinión es aún més Ilamativa. si

tenemos ,en, cuenta, ,la de quienes tienen un conocimiento directa de
. . . - -
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• l'

més significativa cuando' de ,lo 9U8 se trata es de apIlaCiar disai"!inaciones

no' tanta por la ,Iengus, sina" por no ser catalan. Existe un. sentirriiento
',.. ' .

Catalu"a y' hanpodido sufrir por ella algún rechazo de esta naturalem.

Tanta los que han vivido -allf como los 'que la han visit~.o no rebajan un

api,ceesta percepci~'

i) LQS DICtos de qobiemo.-

, $enttdo~ ui: op~ni6n m~yoritaria se inclina ..por cOm~idera¡' què se esté.,

àbordando,positlvamente o, al menos, con una ciertS nprmalidad. ' ..

. . . .
. tienen' los espanoles de la existencia de un treta desigual hacia los no

nacidos en Catalu~a. Si ya o se o apreciaba esc para los que' no hablaban.

, catalan en algunas esferas de la vida catalana,. esta circunstancia se hace',

40)Para mas del 70% de espat\oles de cualquiercondiciónoposición, las

decisiones del ejecutivo catalin tienen una gran influencie en el resto de

Espana.
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41)EXiste"un amplioa~erdo '~ que el.~poyo 'de CiU al ~CtJaI Gòbiemc{h~
" . . .

bEmeficiadoo~obretodò:a Cat8lu~.; aunque 18 apreciaci6n de las bondadés

'~del acuerdopara España es disti'nt8 entr~.catSlahesy no'cstàlanes. :
.,.' . , .

42)Las opiniones '~e los consultados sobre esta euesti6n muestran s.rias
_' I

duras sobre los beiièficios que el pacto degober.nabilidad ha proporcionado

à Espa"~, mleotras que'estas dudas se transforman en certezas euando.de

los .que sé .treta es de-juzgar los beneficios que esté apoyo ha reportad~.a

'Cataluna. Los esp8f.ioles'no "recelan tanto' cie los beneficios abtenidos' por

Cataluna, sino de que. hayan sida obtenidosen perjuicio oa costa del

conjunta de los espanoles.

43)Los espanoles perciben y reconocenque Jordi Pujol hajugado un papel

trascendental en la, estabilidad polities de Espat\a, pero que ésta se ha

conseguido 8 pesar de las dem~das interesadas de los nacionalistas'.

'catalanes. '

JJ Jçlentidad y autqqobiemo.-

44). En 'la actualidad la mayor parte de los espanoles sigue siendo muy reacia. .

a utilizar el termino naci6n para referirae a au Comunidad Aut6noma. Tan

8610 el 15% de lapoblaci6n espal\Ola prefiere referirse' a su C.A en.. . . . . . ..

término$ de naci6n, en tanta que. el 78% prefiere continuar utilizando el

términò més desaiptivo y neutre de región.

. .
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Pafs Vasco, lo quejustifica, en cierta forma,la idea de que ambas CC.AA.

debilitan .més que fortalecen el sistema democrético,' al menos en opinión

"
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. '

espanoles y casi la mitad de los 'consultados eri Ca~alu~a,se manifiestan

aUtodeterminación. En cualquier caso,un. reducido número de consultados

partidarios
o

del derecho cte autodeterminaci6n
'- "

tanta èatalanes (25%) como no catalanes (18%) estarfan claramente d~
, '

acuerdo en que Cataluña fuera in~ependiente ..

de los catalanes al mismo nlvelque la q~e aprecian entre los habitantes del

.
los consultados considera esta voluntad menos intensa entre los catalanes

que en el Pars Vasco:

del 65% de los espat\oles consultados.

la hora de v~lorar IU hipotética sit~ación tres la separación. EI resto de los

a~canzada la independencïa y susopiniones se encuentran muy dividida. a'

espanoles tienen también seri~s dudas, pero estén de acuerdo en' que no'

estarfan meJor de lo que ya estén ahora. Para la mayorfa de los esp.'.

. apoyan. rrtutuamente sus reivin~icaciones propias. No obstante, el 21% de

, ,

52)La indePendencia"no'euenta' con los 'mismo~ apoyC?s que f.o

53)La ,mayor parte de los espaftoles valoràn la voluntad de autodeterminación

54)Se ha p~esto de manifiesto queeste tipa de fórmulas de li.brede~erminaci6n

55)Los 'catalanes no Calibran con claridad cómoserfa Iu vida una vez

I-~_o, -, o... ":'_.__ ' ~. _~_' __~_'_~_' ;. _':0'_" ...
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-... .'. - ......... -~._-_.. ..,...

a la frecuencia con la que los raconocen.

Catalut\a, entre los.que destaca Joan Manuel Serral Estecantante y autor

es la figura que unos Y otros reconocen con més freeuencia cuando se

59)Los espanoles ven la identificación eritre futbol/deporte con una ~omunicl8d

,Aut6noma çqnio muy .negativa para el deporte y algo rnés positivà para la

de.Espafta.

I) Cultura. wood! e identjdac!.-

y para ~n amplio,~ntaje: de' catalanes, C~tal~na t'iene.toctàvfa n~sidad " ,

cambios apreciables en ese,antagonismo .. '

58)Existe plena coineidencia entre los catalanes y el resto de espat\ole~ ala

hora.de,rnenciOnar los art~sta•. més,reprelentativos de la cultura catalana, lo '

que lugiere una 16lida iden~ifiC!lci6n de 101milmos con Catalut\a y una.gran

coherencia cuando senalan los mismos nombres, si bien difieren eri cuanto'
I

57)Los esparioles Y.los catalanes reconocen, a muy diversos artistasligados a

56)Tres de cad.a,cuatrO cat41lE!lnesy'la misrna proporción del CQnjuntode'la

pOblaci6n espanala exp~esansu convencimiento de la ex~stencia de una'

vièja rivalidad entre Barceloné y Madrid y la mayor p8f:te no ha' observado

-...----------'-.,....--- .---_ -,_._-,-,.~'"_.__ .'''--'''''''.'.~.'''.''''' .
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fútbol

6O)Cuando nos referimos a un equipo de. fútbol Concreto. como el f.C.'. . '. '.

oEUDOX, 'SA.

_ • _.' __ .•• 4-. ' ._ ~ -

. '

identificaci~n como mala ,para'la C~A, 'al ,mismo tiempo que el 25%' v~. en o

ella efedos positivospara la C.A.

Barcelona, y preguntamos con que ambitoolo identifican prioritariamente, los

consultados de Catalufta no tienen dudas. Antes que con el fútbol como

deporte lo identifiCan Con Catalu"a y, en .menor meçlida, èon' la ciudad de,
.

Barcelona y esminoritaria entre ellos la identificación con .un equipO dè

. °C.t\ còn la' quesa identifica el equiPo defútbOI.:EI~" de los' consultadoi "

asr .10manifiesta r8flriéndoseal fútbol,' mientras que el 38%' juzga esta. . . . .

.'

EmuJlo .,,'aI.de Catallllla en ErptIAtI ,,' ,

. ... -..... _. -........-.--~....~--_ .._- ...•.-.__ .. .'.. ..... .. -"1--- -o.

I
I
I
I
I
I
I.
I
I
I
l'

oI,
I
I
I
I
I
'l'
I
I



"

...

.. "

'.' _.-._- -' _--'-_ ..__ -.. ':'.. _.- ..~ .

- Ficha. técnica

. - Informe sobre los trabajosde campo
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Informe sobre los trabajos de campo realizados por.
S D C SERVICIOS DE CAMPO. S.L. para EUDOX
en la encuesta sobre IMAGEN DE CATALURA EN
E5F!AÑA. '

.. '
".. " , .



I

,
r I

r

"

..

.~Plan de estratlficaci6n de.~~mue.strapor Comunidades
Aut6nomaslhabitats y distribuci6n de laSencuestas
por puntos demuestreo............................................................ 3

- Selecci6" de los hogares y de los individuos a entrevistar.... 13

- Fecha de los trabajos de campo. Depuraçi6n. supervisi6n
. .

y codificaci6n de los cuestlonarios 16

-2- .

[
:
;

I
!
i,,

. ,,,
i,,,,,
I
¡

.1
I,
I.,
I
I

IL- .,,
I
l

J



I,
I.
l'
I.

.,
,I
:11

:11

:1
I

r'l
I

11
I

11
I

¡I
,I
I

¡I
!I '
1 .

II
l ,

:1 ....
¡ -

,I
i ¡,

II
I

\,

,..

PLAN DE ESTRATiFICAC'ION DE 'LA
MUESTRA POR .COMUNIDADES
AUTONOMAS I HABITATS Y DISTRIBUCION
DE LASENCUESTAS POR PUNTOS DE
MUESTREO
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DISTRIBUC'ION PORCENTUAl DE LA POBLACION POR ESTRATOS DE POBLACION Y COMUNIDAD AUTONOMA .

:

I I ' . !MInoIde tO.001. SO.oo1. 100.00' • MUde
Comunidad: TOTAl I

10.000 5O.0lI0 tOO.OlIO 500.000 500.000 I
I

ANDAlUCIA 4,6 : 4,8 1,7 3,4 3,2 17,7 I

ARAGON .. 1,2 . 0,5 1,4 3,1
-CANARIAS 0,7 1,1 0,2 1,8 3,8
CANTABRIA 0,5 0,2 0,2 0,5 -- '1,4'
CASTllLA LA MANCHA 2,6 0,8 0,7 0,3 4A'
CATAlUÑA 3,1 3,4 1,3 3,4 4,4 15,6
C.A. ISLAS BALEARES 0,4 O,~ 0,8 1,8
C.A. CASTIu..i\ LEON 3,5 0,7 0,7 2,1 . -- 7,0
COMUNIDADDEMADRID 0,7 0,7 0,8 2,3 8,0 12,5
COMUNIDAD'VALENCIANA 2,3 3;3 0,9 1.5 1,8 9,8.. .
EXTREMADURA 1,7 0,5 0,3 0,3 2,8.
GALlelA 2,1' 2,3 0,8 1.6 7,4
NAVARRA 0,7 . 0,2 OiS. 1,4
PAlSVASCO 1,1 1,4 0,8 2,3 5,6'
PRINC. DE ASTURIAS 0,5 0,7 0,5 1,2 2,9:,

. REGION DE MURCIA 9,3 1,0 0,2 1,2 2,7
LA RIOJA 0,3 " 0,1 0,3 0,7

TOTAL 26,9 22,3' 9;1 23,S" 18,8 _.--



.. DISTAIBUCION DE LAS ENTREVISTAS POR ESTAATOS DE 'POBLACION Y COMUNIDAD AUTONOMA

"r""
i

'.

I •MenoIde 10.001. SO.oo1. 100.001. "de .
Comunidad: r TOTAl

10_ SO.lIOO 100.1IOO 5OO.1IOO 5OO.1IOO•.• r

ANDALUCIA 55 58 20 41 38, 212
" . "ARAGON' 14 6 - .. 17 37 ..

CANARIAS '8 13 - 24 .. 45
CANTABRIA' 8 .. .. 8 _ . 16
CASTILLA LA MANC HA . 31 10 12 - .. 53.

I

CATALUÑA 37 41 15 41 53 187
C.A. ISLAS BALEARES .6 7 .- 9 .- 22 ..

C.A. CASTJLLA LEON 42 8 .9 25 - 84

.COMUNIDAD'DE MADRID .9 9 9 27 96 150 .
COMUNIDAD "vALENCIANA 28 39. 11 18 21 117
EXTREMADURÀ 20 .6 .. S .. 34 ,

'.

GAUCIA. 32 . - 27 9 19 87-
NAVARRA 8 .. _.

8 .. 16. .
- . . .

PAISVASCO 13" 16 . 9 27 .. 65 .
".

PRINC. DE ASTURIAS 6 9 6 . 14 - 35
REGION DE MUACIA - 16 .. 16 - 32
LA RIOJA - - - S' - S ..

. .
TOTAL 317 265 tOO 293 225 . 1.200

'. . .



TOTAL ANDALUCIA ............•....... ~- _ ~'..... 212

TOTAL ARAGON ~ ~.. 37
. \
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17

38

P.MUESIBEO

Sevilla

.MUEmEO IMAGg" CAIALUÑA :

Més de 500.000 . zaragoza

. HABITAT "

10.001 a sO.OOO Fraga (Huesca )

Més de 500.000

. Ménos dè 10.000 .Calatayud ( ~ragoza )
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TOT AL"CANARIAS ....•.•.••.~.:••.•••.••••~..••-.......••••••.•••••.•..••. 45

100.001.a500.000" santa Cruz de' Tenerife '

l
I
,I.
I.
,l'
. '1

~~ .II
:.

. . HABITAT

1,0.001'8.50.000 .

Ménos de 10.000

P. MUESTBEO .

Puerto de la Cruz

Santa Ursula

. .
.Ntimcm d. IOtrivlat"

24

.13

8

. ..
100.001 a 500.000 Santander

Ménos de 10.000. Molledo (Cantabria)

.TOTAL CANT ABR.IA. ••••••••••~••••••••••••••••••••.•••••••••••••••••••..••

50.001 a 100.000 Toledo

10.001 a 50.000 Hellin(Albacete)

8

.8

.16

12

10

TOTAL CASTlLLA • LAMANCHA. .•••.••.••.•••.~..•.••.•~...:.....•..ò.

:1
I

:1
~

11..
l,' .

1I
I

11
l .

11

Ménos de 10.000 Brihuega (Guadalajara)

Herencia (Ciudad Real)

Qulntanarde la Orden (Tol~o)

11
10
10

53'

'.7.
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.. HAIITAT NIÍ",'" d. totrftlltll I, P. NUESTBEO

Ic-
Més de 500.000 Barcelona '53 I

'I -, ,
100~OO1a 500.000 ' ,Hospitalet de Llobregat. ( Barna) 21

l ' Lleida 20 .,
, -Ir ,

I
50.001 a 100.000 Reus (Tarragona) 15

-10.001 a 50.000 EI Prat de Llobregat (Barcelona) 11'
ILloret de Mar (Girona) 10 ,". . .

[; Vilanova i la Geltru (Bama) 10.
EI,Vendrell (Tarragona)

"
10 ,

Ménos de 10,000 . . Canet de Mar (Barcelona) 9 ,Mollerusa (Lleida) 10
To~démbarra (T~rragona) 9 I' Uagostera (Girona) 9

¡

TOTAL CATALUÑA. ••••••••..••.••••••••~................................... 187 .~

It l
,

I100.001 A 500.000 _ Palma de Mallorca 9
¡

10.001 a 50.000 Calvia 7 ,
~ Ménos de, 10.000 . Campos del Puerto 6

,~-
TOTAL BALEARES •••••.•.••••••••••~•._.....••••.•••••••••••.•li •••••••••••••••••• 22 ,.,

....

J
Lo.,



TOTAL CASTILLA ~LEON....~.•..•....•...•..••.•...••.............•..•.•.•..:...84

Tudelade Duero (V~lladolid) .10
Cuellar(8egovia) 8
Penarandade Bracamonte(Salaman) 12
Venta de Banos(Palencia) 12

,
I
I
'1
I
I
I
I..,
'I¡

,I
I

,I
I .

:1
I. "
'1 ..
i .

;1

~HABnv" ! MUESlBEO

"100.001 a 500.000 Valladolid

50.001 a 1OO~OOO Segovia

10.001. a 50.000 Bejar (Salamanca )

-
Ménos de 10.000

Més de 500,000 Madrid

100.001 A SOO.OOO Móstoles
Leganés

50.001 a 100.000 : .Torrejónde Ardoz

10.001 a 50.000 ColmenarViejo _

Ménos de 10.000 Navalcamero

TOTAL MADRID .....~•.••...•••••.••.....••.••...•..•.•.

NO- ....IO'myllll.

25

..9

.. 8

96

14

13

9

9

9

150 .

"

.9.



TOTAL COMUNIDAD VALENCiANA ••...•......•.......•...........•.... 117

..TOT AL EXTREMAOURA ...••....••.•.... ~~..•........ ~~ ~.~ .

,'100.001 a 500.000 Allcante.

SO.001 a 100.000.. Gandra (Valencia)

~

I,
,

I
I
¡

I
I,
¡

~

I
I

.•.~

~,,,
l,
l,,
[,,
I
l ..~1'

6

8

34,. "

,

10
10

9

9
10

10
9

10
10

11

21.

18

"

..

HJlrMrp d.~~I.,"

) .

TruJUlo(Caceres) ,
Talavera la .Real (Badajoz)

Plasencia (Caceres)

Almussafes '(Valencia)
Segorbe (Castellón)
Callosa O'Èn Sama (Aliesnte)

ValenCia
,

P.MUEUREO :

... .

NmAT

Mé~os de 10.000

10.001 a 50.000

100.001 A 500.000 'Badajoz

.
Ménos de 10.000

10.Ó01 a 50~000 Oliva'(Valencia)
,Vall d'Uxo (Castellón)
Benidorm (Alicante)
Manises (Valencia)

.Més de'SOO.Ooa

r
LJ

'1

r[

I



TOTAL NAVARRA............................................................... 16'

TOTAL GALICIA i. 87

...... - -' .._. -_ _ ..- _-_ ..•":""'-- .._ ...•. _ - ~...... . .. " _.- ._ "- -
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19

9

10

11
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• 'HABITAT _P. MUESlBEO

10.001 a 50.000 ' Padran (La Corufta»
Lalin (Pontevedf8)
Rivadavia (Orense)

100.001 a 500.000 Vigo(Po,ntevedra)'

50.001 a 100.000 Lugo

Ménos de 10.000 . La esftlza (Pontevedra)"
Mellide(A Con.ifta»

_Monterroso (Lugo)

.100.001 A spo.OOO Pamplona

Ménos de 10.000 Alsasua
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TOTAL PAlS VASCO ••...•~~...•..•.~....•.•.••••.••.~........................... 65

e
100.001 A SOO.OOO GIjón 14

SO~OOla 100.000 . Avilés 6

10.001 a 50.000 San Marti.ndel Rey'Aurelio 9 •
Ménos de 10.000 Ribadesella 6

TOT AL MURCIA ••..•••.••.•.••.•••••.•.••.•:••.•.•....•••..•.•..•.~•••..•;.... 32 .

TOTAL ASTURIAS ;•.••.••••••••~•••••••••••••~ ~••••••.... 35

--
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I
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9

8

8

13

16

16

.. Nól7'ltO d•. lOlm'..... .

"

100.001 A 500.000 Murcia

10.001 a 50.000 Cieza

100.001 A 500.000' Logrofto .8

TOTAL LA RIOJA ~.............................................. . . 8

I
.

. 'HABITAT p..MUmaEQ

1OO.OO~a 500.000 Bilbao .

50.001 a 100.000 · lrún (Guipuzcoa) .

I
Galdak&o (ViZcay8)10.001 a 50.000, , . .Uodio (Alava)r I

Ménos de 10.000 ZUmaia (Guipuzcoa)

-
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SELECCION DE LOS HOGARES Y DE LOS
INDIVIDUOS A ENTREVISTAR
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Seleccióo de los bogares a entrevistar '.

, Una ~ez sorteadof¡; aleatorismente los puntos de partida. dentro de los
diferentes nucleos d~ póblación ",u~streadQs, se utln~ó el método de ruta al a:zar
(Area Sampling) para la selección del hogar entrev1stado. EI reSumen de,este método,
de selección se lo exponemos a contlnuación:

Resymen del rtlétgdo

A partir de una direccióo dada, llame a una vivieoda de cada 4, siguiendo estas
instrucciones: . ' .

a.- Gire eo cada deScansillo de la escalera en el sentldo de las agujes del reloj.

b.- Descienda siempre desde el úttimo piso,~a la planta baja.. .
C,- Continúe elitinerario Int[lndo en unpodal di çada 2,
d,-Tome la primera calle aladerecha. después a Ia'izquierda, despúes a la derecha.
,yasí sucesivamente. .' '
e,- Vaya siempre y'únicamentepor la acera "de ~ Izqulerda de la calle.

Selecc;go dll individuo ObjetO'dl entrevista

Dado que esta Investigación recara sobre todosl9s individuo •• (ambos'
sexos). de '18 6 més aftos, se hizo necesario sortear. dlntro del hogar seleccionado.
la persoona que deberra contestamos. Paraeste sortlO se utilizó la tebla de números
aleatori os que figuraba en la portada del 'cuestionario' y que exponemos a
continuación:

, -14-
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EDAD SEXO " PERSONAS 'NUMERO DE TERMINACloN'DEL CUESTIONARIODE 18Y

H M MASAAoS
1 2 '3 4 5 6 7 8 9 O

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
3. 3 1 2 3 1 2 3 1 2 3

I

4 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3
~

5 5 4 1 2 3 5 4 1 2 3
6 1 2 3 4 5 6 1 2 3 4

7 4 7 6 3 2 1 5 4 7 6
'8 .6, 5 7 3' 1 8 4 2 6 5
9 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1

" .
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FECHAS DE LOSTRABAJOS DE CAMPO
DEPURACION, SUPERVISION Y
CODIFICACION DE LOS CUESTIONARIOS
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. Los trabajas de campo se 'efectuaron entre los días, 15 de Diciembre de
1.998 y 15 de Enero de 1.999, suspendlendose dlchos trab8jos entre e~dfa23 de

,Dlciembre al4 de Enero, .

Depuracj6n, supervisión, codificacj6n de los cyestloÒarios Y orabaci6n de los dato',

. Una vez finalizados los trabajos de campo se hlzo una d$puración exhaustiva
de los cuestionarlos, para po~erlormente supervisarlos, Una vez finalizada esta labor,
se procedi6 a la codlfiCación de las preguntas ablertas", Toda esta se reallzó entre los'
dras 12 y 18 de Enero. Posteriormente se grabaron,los datos entre los dlas 15'y20de
Enero,' .

Rosuladg di la suP,ryjslón

'Se ha supervisado aproximadamente un 31% de los cuestlonarios, los cuales .
habran sida depurados previamente. Esta supervisi6n se ha reallzado en' las
siguientes proporciones: .

- Supervisi6n personal, incluido seguimiento, de ruta .~ ~ 6%

.-Supervislón telefónica ~ 25%

Estos porcentales se aplicaran, .aproximadamente , en. todas fas
Comunidades Autónòmas. Asr mlsmo, se controló a la casi totalldad de los
entrevistadores.

EI resu~do de esta supervisl6n ha sldo el slgulente:

. .
- Mal segulmiento de ruta (se anularo~) .• 4 rutas. '

, .
- Cuestionarios ~~ mala selección del individuo (se sustituyeron)...... .9

Cuando se detectó alguna incorreccl6n' en alg"n encusatador, se le
i~~on6 81100% de au trabajo.
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